

قرآنی نظامِ اربوبیت کلپیا ممبر

طلوعِ اسلام

اکتوبر 1960ء

صدر محترم - فیلڈ مارشل محمد ایوب خان نے فرمایا

FIELD MARSHAL MOHAMMAD AYUB KHAN

Our most sacred duty is to revive and strengthen the ideology which brought Pakistan into being as an Independent Sovereign State. Pakistan is not merely the name of a country inhabited by eighty million people. By Pakistan we mean a people who own and honour certain moral and spiritual values based on Islam. The so-called modern men consider it out of fashion to talk of Islam. Such men are to be pitied.

(Rawalpindi, 6.3.1959)

ہمارا سب سے مقدس فریضہ یہ ہے کہ ہم اس آئیڈیالوجی کا احیاء اور استحکام کریں جس کی رو سے پاکستان ایک آزاد مملکت کی حیثیت سے وجود میں آیا۔ پاکستان محض ایک خطہ زمین کا نام نہیں جس میں آٹھ کروڑ نفوس بستے ہیں۔ پاکستان سے ہماری مراد ایک ملت ہے جو مخصوص اخلاقی اور روحانی اقدار کی امین ہے۔ یہ اقدار اسلام پر مبنی ہیں۔ ہمارے تجدد پسند حضرات کے نزدیک اسلام کا نام لینا فیشن کے خلاف ہے۔ ان کی حالت قابل رحم ہے۔ (راولپنڈی کی تقریر - مورخہ 6 مارچ 1959ء)

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام بی بی گل برگ لہور

قیمت بارہ آنے

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر!

طلوع اسلام

بدل اشتراک

قیمت فی پرچہ

ٹیلیفون: ۷۵۰۰

ہندو پاکستان سے سالانہ: آٹھ روپے
غیر محالکت سے: ۷ شینگ

ہندو پاکستان سے
پارہ آنے

خط و کتابت کا پتہ
ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی۔ بگرگ۔ لاہور

جلد ۱۳

اکتوبر ۱۹۶۰ء

نمبر ۱۰

فہرست مضامین

۲	لغات
۹	عہدگی کہانی — خدا کی زبانی (محترم پرویز صاحب)
۲۹	سیرت کے نام (محترم پرویز صاحب)
۳۱	قائد اعظم (محترم صفدر سلیمی صاحب)
۵۷	آخری مہارے (آپ بیتی) (محترم عنایت اللہ صاحب)
۶۸	نقد و نظر
۷۱	لغات القرآن (جلد دوم)
۷۳	بابی طر اسلات (مسئلہ اشاعت اسلام)
۷۷	ملاحظہ باہمی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معاہدہ

جن لوگوں نے تحریک پاکستان کی تاریخ کا مطالعہ، اخالی الذہن ہو کر بدعت نظر کیا ہے وہ اس حقیقت سے باخبر ہیں کہ پاکستان کو اتنا نقصان انگریز اور ہندو نے نہیں پہنچایا جتنا مسلمان قومیت پرستوں نے پہنچایا تھا۔ پاکستان کا مطالعہ اسلام کی اس بنیادی حقیقت پر تھا کہ قرآن کی رو سے قومیت کی اساس، اشتراک وطن نہیں بلکہ آئیڈیالوجی (دین) کا اشتراک ہے۔ انگریز یا ہندو مطالعہ پاکستان کی مخالفت سیاسی، جواہر پر کر سکتے تھے۔ انھیں یہ کہنے کا حق نہیں پہنچا تھا کہ مسلمانوں کا یہ دعوے کہ اسلام میں قومیت کی بنیاد آئیڈیالوجی کا اشتراک ہے ان کے دین کی رو سے غلط ہے۔ گاندھی جی نے جب بھی یہ کہنے کی کوشش کی کہ مذہب، اخلا اور ہندو کے درمیان کبھی معاملہ ہے۔ اسے سیاست کے میدان میں نہیں لانا چاہیے۔ قائد اعظم نے انھیں فوراً ٹوک دیا اور برہا کہہ دیا کہ آپ ہندو مت کے متعلق جو جی میں آئے کہہ سکتے ہیں اسلام کے متعلق کسی قسم کے فتوے دینے کا حق آپ کو حاصل نہیں۔ لیکن اس میدان میں مسلمان نیشنلسٹ آگے بڑھے اور جواہر انگریز اور ہندو کہنا چاہتے تھے لیکن نہیں کہہ سکتے تھے، وہ بات انھوں نے کہنی شروع کی اور آخر تک کہتے رہے۔ یعنی یہ کہ اسلام میں قومیت کا مدار وطن کا اشتراک ہے۔ نہ کہ دین کا اشتراک۔ مسلمان قومیت پرستوں کا یہی انداز مخالفت تھا جس کی وجہ سے پاکستان کی جنگ آتنا طویل کھینچ گئی۔ اور بالآخر جب پاکستان براہی تو اس انداز سے کہ اس کے وہ اجزاء جو اس کا ہر لحاظ سے لاینفک تھے، بھارت کے ساتھ ملا دیئے گئے۔ اور یوں اس کی وحدت ٹکڑوں میں بٹ گئی۔ یہ پانی کے جھگڑے۔ کشمیر کا تنازعہ اور اسی قسم کے دیگر مسائل اسی غلط ہوا سے کا نتیجہ ہیں جس کی بنیاد ہی ذمہ داری مسلمان قومیت پرستوں کے سر پر عاید ہوتی ہے۔

ملک تقسیم ہو گیا۔ پاکستان وجود میں آ گیا۔ قومیت کے مدار کا مسئلہ بھی حل ہو گیا۔ لیکن ان زلمہ قومیت پرستوں کا ابھی تک یہ عالم ہے کہ یہ کسی نہ کسی بہانے قومیت کے سوال کو نت نئے دن اچھالتے رہتے ہیں۔ اس کی بنیاد ہی وہی ہے کہ مشعل پاکستان سے ان لوگوں کو جو شکست فاش ملی، اس کے زخم ابھی تک ان کے دل سے مندمل نہیں ہوئے ان کی دلی آرزو

یہ ہے کہ کسی طرح بھارت اور پاکستان کی تقسیم ختم ہو جائے اور (خاندانہ کردہ) دونوں ملک مل کر پھر ایک ہو جائیں تاکہ وہ متحدہ پاکستان کے حایوں سے (خاندانہ انداز میں) کہہ سکیں کہ — کیوں؟ ہم نہ کہتے تھے!۔

مسلمان قومیت پرستوں کے اس قسم کے شاخسانہ کی تازہ مثال، ڈاکٹر سید محمد صاحب کا وہ طویل مقالہ ہے جو جریدہ 'اسٹیشن' (انڈیا) میں عین اس وقت شائع کیا گیا ہے جب پنڈت نہرو (نہری پانی کے معاہدہ کے سلسلے میں) پاکستان آنے کی تیاریاں کر رہے تھے۔ اس مقالہ کو مورخ روزنامہ 'سول اینڈ میٹری گزٹ' (لاہور) نے اپنی ۴ اکتوبر کی اشاعت میں شائع کیا ہے اور اس پر تنقیدی مقالہ اقتضایہ بھی لکھا ہے۔ ڈاکٹر سید محمد، تحریک پاکستان کے اولین مخالفین میں سے ہیں۔ یہ بہار کی (کاٹگریس وزراء میں) ۱۹۳۹-۱۹۴۰ اور پھر ۱۹۴۶-۱۹۴۷ء میں وزیر رہے۔ اور اس کے بعد ۱۹۵۲ء میں ہندوستان کی مرکزی حکومت میں وزیر مقرر ہوئے۔ نیشنلسٹ مسلمانوں میں انھیں خاص شہرت حاصل تھی۔ یہ اپنے مقالے میں لکھتے ہیں۔

ہندوستان کی تقسیم محض ایک سیاسی واقعہ تھا یہ درحقیقت ایک خاندان کے دو افراد میں تقسیم ترکہ کا جھگڑا تھا..... لیکن تقسیم ترکہ کے اس جھگڑے کا مطلب یہ نہیں کہ ہم آپس میں بھائی بھائی نہیں رہے۔ صدیوں سے ہماری روایات مشترک چلی آتی ہیں۔

تقسیم کے بعد تنازعات کا ذکر کرتے ہوئے، ڈاکٹر صاحب رقمطراز ہیں۔

اس وقت تک جتنے تنازعات پیدا ہوئے ہیں وہ ایک خاندان کی دو شاخوں میں، مشترکہ وراثت کی تقسیم کے تنازعے میں ان میں کوئی اصولی اختلاف کارفرما نہیں ہے۔

مسلمان قومیت پرستوں کا یہی طرز عمل تھا جس نے تحریک پاکستان کے دوران، ہندوؤں اور مسلمانوں میں عداوت اور صلحانہ سمجھوتہ نہ ہونے دیا۔ اور ان کا یہی طرز عمل اب بھی، ان دونوں ملکوں میں باعزت اور پائیدار مصالحت کے راستے میں حائل ہے اور جب تک وہ اپنے اس طرز عمل سے باز نہیں آئیں گے، حائل ہے گا۔ وہ ہندوؤں کو ہمیشہ یہ بتانے کی کوشش کرتے ہیں کہ ہندو وہ ہیں، ہندوؤں اور مسلمانوں میں کوئی اصولی اور بنیادی اختلاف نہیں۔ یہ دونوں ایک ہی خاندان کی دو شاخیں ہیں اور ان کا جھگڑا محض تقسیم ترکہ کا جھگڑا ہے جس کے بعد بھی یہ آپس میں بھائی بھائی رہتے ہیں۔ یہ نظریہ غلط اور بے بنیاد ہے۔ ہندو اور مسلمان نہ کبھی بھائی بھائی تھے نہ بھائی بھائی ہو سکتے ہیں۔ اسلام کی رو سے، اخوت (بھائی بھائی ہونے) کا رشتہ دین کے اشتراک سے وابستہ ہے۔ جس دن کوئی غیر مسلم، اسلام اختیار کر لیتا ہے وہ تمام مسلمانوں کا بھائی بن جاتا ہے۔ اور اپنے حقیقی غیر مسلم بھائی کا بھی بھائی نہیں رہتا۔ یہی وہ حقیقت کبریٰ ہے جس کی بنیاد پر قائد اعظم نے کہا تھا کہ پاکستان اس دن وجود میں آ گیا تھا جب یہاں (ہندوستان میں) پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا۔ جو کوئی ہندو مسلمان ہوا وہ نہ صرف مذہبی حیثیت سے اپھرت ہو گیا بلکہ معاشرتی، تمدنی ہر لحاظ سے ہندو جاتی سے کٹ گیا..... ہندو اور مسلمان صدیوں سے ایک ہی شہر اور ایک ہی بستی میں رہتے ہیں لیکن اس کے باوجود کبھی ایک قوم نہیں

بن سکے۔ وہ ہمیشہ الگ الگ خاص رہے ہیں۔

دوسرے مقام پر انہوں نے کہا تھا کہ

ہندوازم اور اسلام عام مفہوم میں نہ رہا ہے، لیکن یہ درحقیقت دو الگ الگ نظماہائے زندگی ہیں اور یہ خواہ کبھی شریعت
تیسری نہیں ہو سکتا کہ ہند اور مسلمان مل کر ایک قوم بن جائیں گے۔

لہذا ہندوؤں اور مسلمانوں کا اختلاف، نہ ہی اس وقت دو بھائیوں کا اختلاف تھا اور نہ ہی اب دو بھائیوں کا اختلاف ہے۔
ان کا اس وقت اختلاف کبھی بین الاقوامی (دو قوموں کا باہمی) اختلاف تھا اور آج بھی ان کے اختلاف کی یہی نوعیت ہے۔
مسلمان قوم پرستوں نے اس وقت بھی ہندوؤں کو اس دھوکے میں رکھا کہ یہ اختلاف دو بھائیوں کا اختلاف ہے جو چند برس پہلے
لوگوں کا پیدا کردہ ہے۔ تھوڑے عرصہ کے بعد یہ اختلاف خود بخود مٹ جائے گا۔ یہ حضرات اب بھی ہندوؤں کو آدمی دھوکے
میں رکھنا چاہتے ہیں کہ یہ اختلاف دلچسپ معضی عارضی ہے جو چند دنوں کے بعد ختم ہو جائے گی۔ ان حضرات نے اس وقت
ہندوؤں کو جس دھوکے میں رکھا اس کا نتیجہ یہ تھا کہ ہندو لیڈروں میں سے کسی نے بھی تقسیم ہند کو ایک بنیادی اور فطری
حقیقت کے طور پر قبول نہ کیا بلکہ طوعاً و کرہاً تسلیم کیا۔ چنانچہ ڈاکٹر محمود صاحب نے اپنے مقالہ میں اس امر کی تصریح کی ہے کہ ان
لیڈروں نے تقسیم ہند کو بطیب خاطر قبول نہیں کیا تھا۔ گاندھی جی کے متعلق تو انہوں نے یہاں تک لکھا ہے کہ جب ۱۹۴۷ء
میں دہلی میں جشن آزادی کی تیاریاں ہو رہی تھیں تو وہ کلکتہ جلنے کی تیاری کر رہے تھے۔ کسی نے ان سے پوچھا کہ کیا وہ اس
جشن سترت میں شریک نہیں ہوں گے تو انہوں نے جواب میں کہا کہ

جیسے اس آزادی کی خوشی ہو وہ اس کے جشن منانے کے لئے یہاں بٹھیرے۔ مجھے
تو اس کی کوئی خوشی نہیں۔

ڈاکٹر صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ گاندھی جی کا ارادہ تھا کہ وہ پاکستان میں آکر تقسیم ہو جائیں۔ اور اس کے لئے انہوں نے خود ڈاکٹر
محمود صاحب کو ساتھ چلنے کے لئے کہا تھا۔ گاندھی جی کا اس سے مقصد کیا تھا اس کے متعلق ڈاکٹر صاحب نے اشارۃً بات واضح
کر دی ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ

اس حقیقت کا سبب کو علم ہے کہ گاندھی جی نے کئی بار یہ خیال ظاہر کیا تھا کہ جو لوگ ہندوستان سے پاکستان کی طرف
اور پاکستان سے ہندوستان کی طرف (بطور پناہ گزین) آئیں گے، انہیں پھرتے اپنے وطن کی طرف لوٹ جانا چاہیے۔
کیا گاندھی جی کا پاکستان میں جا کر اقامت پذیر ہو جانے سے منشا اس منفعت کا حصول تھا یا اس سے مقصد

خود تقسیم ہند کی مخالفت کی ہم کو جاری رکھنا تھا جس کا اظہار انہوں نے ۱۹۴۷ء میں کیا تھا؟

گاندھی جی تقسیم ہند کے اس تصور مخالفت کیوں تھے اور تقسیم ہند کے بعد بھی کیوں چاہتے تھے کہ دونوں ملکوں میں پھرتے ایک ملک بن
جائیں اس کا جواب خود ڈاکٹر محمود صاحب کے الفاظ میں سنئے۔ وہ لکھتے ہیں کہ

ایک مرتبہ گاندھی جی نے کہا کہ لوگ کہتے ہیں کہ گاندھی انکیا چھا آدی ہے اور ہندو مسلم اتحاد بھی اچھی چیز ہے اس لئے گاندھی اس پکار کو برابر دہرائے جا رہے ہیں۔ اس پر میں نے ان سے کہا کہ اگر بات یہ نہیں تو پھر اور کیا ہے؟ وہ چند منٹوں کے لئے خاموش ہو گئے اور پھر نہایت تاسف انگیز انداز میں کہا "اگر ہندو مسلم اتحاد ہو تو ہندو تباہ ہو جائے گا۔ میں نے اس پر تعجب سے کہا کہ کیا تقسیم ہند کے بعد بھی آپ کا یہی خیال ہے؟ انہوں نے جانا مل جواب دیا کہ "میشک میرا اب بھی یہی خیال ہے"

اسپے لے غور فرمایا کہ ہندو مسلم اتحاد اور تقسیم ہند کو متاثر رکھنے کے لئے جس خیال نے گاندھی جی کے دل کو اس قدر تسلیم و قبول کیا، اس کا محرک جذبہ کیا تھا؟ یہ کہ اگر ایسا نہ ہو تو "ہندو تباہ ہو جائے گا" جہاں تک یہ سب کچھ ہندوؤں کو تباہی سے بچانے کے لئے کرنا چاہتے تھے۔ ہمارے نزدیک ان کا یہ جذبہ کسی طرح بھی تعجب انگیز نہیں۔ وہ ہندو جاتی کے لیڈر اور نیشنلزم کے پرستار تھے۔ اور نیشنلزم کا بنیادی تقاضا اپنی قوم کے مفاد کا تحفظ ہوتا ہے۔ دوسری قوم کا نہیں۔ لیکن کوئی ان مسلم قومیت پرستوں سے پوچھے "جن کی توجہ ان وقت ڈاکٹر سید محمود صاحب فرما رہے ہیں، جہاں تک ہندو مسلم اتحاد اور وحدت ملک کے لئے اس لئے مضطرب رہیں، اس میں ہندوؤں کی سلامتی کا راز یہاں تھا۔ آپ حضرات متحدہ قومیت اور وحدت ملک کی حمایت کس لئے کر رہے تھے؟ کیا آئیے کہ اس میں ہندوؤں کی سلامتی تھی؟ اب ڈاکٹر صاحب کی اس "مرصع غزل" کا مقطع ملاحظہ فرمائیے جس کے لئے انہوں نے اس قدر طولانی تمہید باندھی ہو فرماتے ہیں۔

مقام شکر ہے کہ.... جو لوگ ہندوستان سے پاکستان چلے گئے تھے، پاکستان میں ہندوستان کی طرف آگئے تھے انہوں نے اب محسوس کرنا شروع کر دیا ہے کہ تقسیم ہند ایک فاسد غلطی تھی اور جب بھی وہ ویزا لے کر آتے ہیں تو وہ محسوس کرتے ہیں کہ وہ اپنے وطن کی طرف آ رہے ہیں۔ میں نے گاندھی جی سے اسی زمانے میں کہا، یا تمہارا وہ میرے اس خیال سے تعلق رکھتا ہے کہ کچھ عرصہ کے بعد حالات ضرور بدلنا ہیں گئے۔

آگے چل کر دیکھتے ہیں۔

پاکستان کے باشندوں نے اب ضرور محسوس کرنا شروع کر دیا ہو گا کہ ملک کی تقسیم فی الواقعہ غلطی تھی۔ وہ اپنے معانے کے آخری پیراگراف میں لکھتے ہیں۔

خود ضرورت کا فیصلہ ہے کہ اس برصغیر کے دونوں حصے ایک جغرافیائی وحدت رہیں گے۔ اور تاریخ کا ہر دو دنوں ملکوں کے باشندہ کو اس حقیقت کے احساس پر آملا کر رہے کہ وہ اس کی متحدہ انفرادیت کو برقرار رکھیں۔ اس لئے کہ ہم نے دیکھا ہے کہ جب بھی کوئی ملک حصول میں بٹ گیا ہے اس کی آزادی ختم ہو گئی ہے اور وہ مردنی تختہ کا شکار ہو کر رہ گیا ہے۔

ہم اپنے اس "ناصح مشفق" کو یقین دلانا چاہتے ہیں کہ پاکستان کے مسلمان اگر تحریک پاکستان کے دوران اپنے مطالبہ پر اس لئے مجھے

ہوئے تھے کہ ان کے نزدیک وہ مطالبہ خود اسلام کا تقاضا تھا اور تقسیم ہند کے بعد جو کچھ ہندوستان میں ہندوؤں کے ہاتھوں مسلمانوں اور دیگر اقلیتوں پر بیت رہی ہے اسے دیکھتے ہوئے وہ بظہور رب العزت قدم قدم پر سجدہ گناہیں کرتے ہیں کہ اس نے انھیں اس ذلت اور خواری کی زندگی سے نجات دلا کر آبرو منداناہ زندگی بسر کرنے کے قابل بنا دیا ہے اس لئے آپ اس فریب نفس میں مبتلا نہ رہیں کہ پائل کے مسلمانوں نے اسے محسوس کرنا شروع کر دینا ہے کہ تقسیم ہند واقعی ایک غلطی تھی۔

اس کے بعد ہم ہندوستان کے ارباب بست و گشاد کی خدمت میں عرض کرنا چاہتے ہیں کہ آپ حضرات متحدہ قومیت کے حامیوں کے دھوکے میں رہ کر دونوں ملکوں کے لئے کافی تباہیوں کا موجب بن چکے ہیں۔ اگر آپ مزید تباہیوں سے بچنا چاہتے ہیں تو اس کے لئے ضروری ہے کہ آپ حقائق کا بغور تفریش مطالعہ اور ان کامردانہ دارمقابلہ کریں۔ درودہ حقائق یہ ہیں کہ (۱) پاکستان کا مطالبہ کوئی سیاسی ہتھیار نہیں تھا یہ اسلام کی اس بنیادی حقیقت پر مبنی تھا کہ قومیت کا مدار اشتراک وطن نہیں بلکہ دین کا اشتراک ہے۔

(۲) اسلام ایک نظام زندگی ہے جو صرف ایک آزاد مملکت میں زندہ حقیقت بن کر سامنے آسکتا ہے۔ مملکت پاکستان کا وجود اس حقیقت کا منظر ہے اس لئے مسلمانوں کا کسی ایسی مملکت میں رہنا جس میں وہ اپنا (قرآنی) نظام زندگی تشکیل نہ کر سکیں، کسی صورت میں آزادی کی زندگی نہیں کہنا سکتا۔

(۳) اسلام امن و سلامتی کا دین ہے اس لئے اس دین کے پیرونیوں میں قائم کرنے کے ضامن ہیں نہ کہ بددینی پھیلانے کے۔ لہذا مملکت پاکستان تمام اقوام سے صلح و امانی کے ساتھ رہنے کی آرزو مند ہے لیکن اگر (خدا نکر وہ) ایسلا وقت آجائے کہ اس کی آزادی اور آبرو منداناہ حیثیت معرض خطر میں ہو، تو مسلمانان پاکستان اس خطہ زمین کے تحفظ کو اپنا قومی فریضہ نہیں بلکہ دینی فریضہ سمجھتے ہوئے اس مقصد بلند کی خاطر ہر قسم کی قربانی کرتے کے لئے تیار ہوں گے۔

(۴) ہندوستان اور پاکستان کے تعلقات دہراہر کی آزاد مملکتوں کے باہمی معاہدات کی رُو سے استوار ہوں گے نہ کہ بھائی بھائی کی سطحی، جنجاتی اور پرفریب اپیلوں سے۔ اس باب میں ہم نہایت واضح الفاظ میں کہہ دینا چاہتے ہیں کہ تقسیم سے لے کر اس وقت تک ہندوستان کی طرف سے پاکستان کے ساتھ جو ناپائیدار سلوک ہوتا رہا ہے، اہل پاکستان کے دل پر اس کا برا اثر ہے۔ یہ اثر اسی صورت میں زائل ہو سکتا ہے کہ ہندوستان آئندہ اپنے اندر یہ خوشگوار تبدیلی پیدا کرے ہم اعلان نہیں چاہتے صرف عدل چاہتے ہیں۔

(۲)

سابقہ ماہ کے احاطہ میں ہم نے تفصیل سے لکھا تھا کہ قوم کے مستقبل کے لئے صحیح تعلیم کا ہونا کس قدر ضروری ہے ستمبر میں پورے مہینے دلچسپ شروع ہوئے تو معلوم ہوا کہ صرف لاہور میں سچا س فیصد یعنی تقریباً تین ہزار طالب علم ایسے ہیں جنہیں بلاتعداد و کوشش سیدھی کسی کالج میں داخلہ نہیں مل سکتا یہ تعداد صرف لاہور کی ہے سارے ملک میں کس قدر طالب علم محض داخلہ نہ ملنے کی وجہ سے تعلیم سے

محروم رہ گئے، اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ یعنی ہم تو اس بات کا رونا رو تھے کہ ملک میں صحیح تعلیم کا فقدان ہے، حالات میں یہ بتایا کہ صحیح تعلیم تو ایک طرف، ہزار ہا ایسے طالب علم بیکسر تعلیم ہی سے محروم رہ جاتے ہیں جو تعلیم حاصل کرنا چاہتے ہیں اور جن کے والدین یا سرپرست تعلیم کے اخراجات برداشت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ یہ نوجوان زندگی میں کیا کریں گے، اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ پچھلے سال جو تعلیمی کمیشن مقرر ہوا تھا اگرچہ اس کی سفارشات ہمارے نقطہ بیگاہ سے چنداں حوصلہ افزا اور اطمینان بخش نہیں تھیں۔ لیکن بہر حال، ان سے تعلیم کے سلسلہ میں کچھ حرکت پیدا ہونے کا امکان تھا۔ مثلاً مسافرتی اخراجات پر بڑی محنت سے غور و خوض ہو رہا ہے اور ان پر بہت جلد عملدرآمد شروع ہو جائے گا۔ لیکن ابھی تک اس ضمن میں کوئی عملی اقدام سامنے نہیں آیا، ہم متعلقہ ارباب حل و عقد سے گزارش کریں گے کہ وہ ملک کے تمام ترقیاتی مسائل میں، تعلیم کے مسئلہ کو سر فہرست رکھیں اور اس میں ذرا سے تغافل یا تاہل کو باریہ ہونے دیں۔ ہم نے گزشتہ تیرہ سال میں اس اہم مسئلے سے جس قدر مجراہانہ اغماض برتا ہے، اس سے ہمیں معلوم مصائب زندگی میں کتنا پیچھے دھکیل دیتا ہے۔ اگر اس میں ایسی طرح اور اضافہ ہوتا رہا تو ہمیں خطر ہے کہ ہم کبھی زندہ قوموں کی صف میں کھڑے ہونے کے قابل نہیں ہو سکیں گے۔ آج اقوام عالم جس برق رفتاری سے آگے بڑھ رہی ہیں، جو قوم پاؤں سے کاتا بھولنے کے لئے بھی رک جائے، زمانہ کار ملا سے روندنا ہوا آگے بڑھ جاتا ہے۔ ان حالات میں تعلیم کے مسئلہ میں غفلت شعاری یا سست روی جن تباہ کن نتائج کی حامل ہو سکتی ہے، وہ ظاہر ہے۔

جیسا کہ ہم شروع سے لکھتے چلے آ رہے ہیں، اسلامی مملکت کا فریضہ ہوتا ہے کہ وہ افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات، زندگی بہم پہنچانے اور ان کی مضمر صلاحیتوں کے نشوونما پانے کا انتظام کرے۔ تعلیم کا سوال ان میں بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ انسان کا جسم اگر اشیائے خورد و نوش سے پرورش پاتا ہے تو اس کے قلب و دماغ کی صلاحیتیں صحیح تعلیم و تربیت سے بار آور ہوتی ہیں، ایشیائے خورد و نوش کی کمی سے افراد مر جھبا جاتے ہیں لیکن صحیح تعلیم کے فقدان سے ساری قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ ہمارے خیال میں اس مسئلہ کے حل کے لئے ازیں ضروری ہے کہ تعلیم کے لئے پانچ یا دس سالہ منصوبہ (PLAN) بنایا جائے جس کا سطح بیگاہ یہ ہو کہ ملک میں کوئی بچہ تعلیم سے محروم نہ رہنے پائے۔ اور تعلیم کی پوری عمارت قرآنی خطوط پر مشتمل ہو جائے جس میں انسان ایک طرف فطرت کی تمام قوتوں کو بیکسر کرنے کے قابل ہو جاتا ہے اور دوسری طرف اپنی ذات کی تعمیر سے، اقطار السموات والارض سے آگے جانے کی صلاحیت پیدا کر لیتا ہے۔

(۳)

بند الخیر، ادارہ کی بایناز پیشکش لغات القرآن کی دوسری جلد طباعت کے آخری مراحل میں سے گزر رہی ہے اور امید کی جاتی ہے کہ وہ وسط اکتوبر تک شائع ہو جائے گی۔ اُردو تو ایک طرف، قرآنی حقائق و الفاظ کی تحقیق و تشریح سے متعلق اس انداز کی کتاب کسی زبان میں بھی موجود نہیں۔ یہ مولف کے عمر بھر کے تدبیر فی القرآن کا پختہ ہے۔ پرویز صاحب اکثر کہا

کرتے ہیں کہ اگر میری اور کوئی کتاب باقی نہ رہے اور صرف لغات القرآن (اور اس کے بعد آنے والی کتاب مفہوم القرآن) باقی رہ جائیں تو میں نے ہم قرآن کے عام کرنے میں جو سعی و کوشش کی ہے، اس میں کوئی کمی واقع نہیں ہوگی۔ گویا یہ دونوں کتابیں اس قدر جامع ہیں کہ ان کے خیال میں ان کی موجودگی میں کسی اور کتاب کی ضرورت باقی نہیں رہے گی۔ جلد دوم قریب ساڑھے پانچ صفحات پر مشتمل ہوگی اور اس میں آج کے پیش تک کے الفاظ اکھائیں گے۔

یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ لغات القرآن، محض قرآنی الفاظ کی بڑکشری نہیں۔ یہ قرآنی تصورات اور حقائق کا ایک مجموعہ ہے جس میں دین کے اہم گوشوں پر تفصیلی بحث کی گئی ہے۔ جلد دوم میں جو اہم مباحث آئے ہیں ان کا تعارف، زیر نظر اشاعت کے صفحات ۲۱۷ پر ملاحظہ فرمائیے۔ ہمارا دور اس لحاظ سے فی الواقع بڑا سعید و مبارک ہے کہ اس میں قرآن کریم سے متعلق اس قسم کا تحقیقاتی کام ہوا ہے اللہ تعالیٰ پروردگار صاحب کی عمر اور صحت میں برکت عطا فرمائے تاکہ وہ اپنے پیش نظر پروگرام کو بطریق احسن سرانجام دے سکیں۔ یارب ایں آرزو سے من چہ خوش ناست۔

پیشگی خریدار متوجہ ہوں

”سلیم کے نام خطوط“ کی تیسری جلد بھی شائع ہوئی ہے۔ یہ کتاب ۳۰ صفحات پر مشتمل ہے اور قیمت چھ روپے ہے۔ آپ میں سے جو صاحب کتاب نہ منگنا چاہیں وہ براہ کرم دس اکتوبر تک اطلاع بھیجیں اگر اس تاریخ تک اطلاع موصول نہ ہوئی تو کتاب بذریعہ ڈاک بھیجی جائے گی۔ اور قیمت کھاتے سے وضع کر لی جائے گی۔

مکتبہ طلوع اسلام

۲۷- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

پیشگی خریداران سے گزارش

جو ہمارے کریم و احباب پیشگی خریداریں امددہ کراچی سے منتقل ہو کر راولپنڈی تشریف لے رہے ہیں ازراہ کرم وہ احباب اپنے نئے پتے سے مکتبہ کو مطلع فرمادیں تاکہ رجسٹر میں دستخط کر لی جائے۔

مینجر مکتبہ طلوع اسلام

۲۷- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

محمدؐ کی کہانی۔ خُدا کی بانی

(پرویز)

غالب ثنائے خواجہ بہ زرداں گزاشتم
کان ذاتِ پاک مرتبہ دانِ محمدؐ اسرشت

(اہل عید میلاد النبیؐ کی تقریب پر پرویز صاحب کے درس قرآن کا موضوع تھا۔)

”محمدؐ کی کہانی۔۔۔۔۔ خدا کی زبانی“

اس درس کو محض تین تاریخین طلوع اسلام کے افادہ کی غرض سے مقالہ کی شکل میں منضبط کر دیا ہے

جیسے بستر درج ذیل کیا جاتا ہے۔ طلوع اسلام

خدا نے حقوق کو پیدا کیا تو اس کی پرورش کا ذمہ بھی خود ہی لیا۔ اسے خدا کی ربوبیت کہتے ہیں۔ حیوانات تک پرورش مخلوقِ ظہری زندگی (PHYSICAL LIFE) کی ہوتی ہے۔ اس کے لئے خدا نے صفحہ ارض پر سامانِ رزق کو پھیلا دیا۔ اور ساتھ ہی ہر نوع (SPECIES) کو ہدایات (DIRECTIONS) دیدیں جن کے مطابق وہ سامانِ رزق سے مستفید ہو سکتی ہے۔ یہ ہدایات ہر نوع کے ہر فرد کے اندر پیدائش کے ساتھ ہی رکھ دی جاتی ہے، انہیں جبلت (INSTINCT) کہتے ہیں، یہی وہ جبلت ہے جس کی روتے (مثلاً) بچہ کا بچہ اٹنے سے بچکے ہی پانی کی طرف لپکتا ہے اور مرغی کا چوڑا خوشی کی طرف دوڑتا ہے۔ یا بکری گھاس کھاتی ہے، گوشت کی طرف بگاہ اٹھا کر نہیں دیکھتی اور شیر گوشت کھائے گا، گھاس کی طرف نکلتا نہیں خواہ وہ بھوکا کیوں نہ مر جائے۔

انسانی ہدایت کا چشمہ انسان کو دُہری زندگی ملی ہے۔ ایک تو وہی جسمی زندگی (اس کے جسم کی زندگی) جو ہر حیوان کو ملی ہے۔ اور دوسری "انسانی زندگی" جو کسی حیوان کو نہیں ملی۔ جہاں تک اس کی جسمی زندگی کا تعلق ہے، انسانی بچے کو کبھی اس امر کی ہدایت پیدائش کے ساتھ ہی مل جاتی ہے کہ وہ بھوک کے وقت کس طرح اپنے رزق (دودھ) کے چشموں سے فائدہ اٹھائے۔ اس چیز کے لئے اسے کسی خارجی ہدایت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ لیکن جہاں تک اس کی انسانی زندگی کا تعلق ہے، اس کے لئے انسان کے اندر کوئی ہدایت نہیں ہوتی۔ یہ ہدایت اسے خارج سے ملنی ہے۔ اس ہدایت کا طریق یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی خاص انسان کو یہ ہدایت بذریعہ وحی عطا کرتا تھا (اسے خدا کا نبی یا رسول کہتے ہیں) اور وہ اس ہدایت کو دوسرے انسانوں تک پہنچاتا تھا۔ انسانوں کے لئے اس طریق ہدایت کو اختیار کرنے میں ایک خاص مصلحت تھی۔ جو ہدایت کسی کے اندر پیدا ہوتی طور پر رکھ دی جاتی ہے، وہ اس ہدایت کے مطابق چلنے پر مجبور ہوتا ہے۔ بکری گھاس کھانے پر اور مچھلی پانی میں تیرنے پر مجبور ہے۔ وہ اس کی خلات درزی کر ہی نہیں کر سکتی۔

لیکن انسان کو خدا نے صاحب اختیار اور ادراک پیدا کیا ہے۔ یہی وہ خصوصیت ہے جس سے یہ حیوانات سے ممتاز ہے۔ اگر یہ ہدایت اس کے اندر رکھ دی جاتی تو یہ بھی حیوانات کی طرح اس پر چلنے کے لئے مجبور ہوتا اور اس طرح اس کا اختیار و ارادہ باقی نہ رہتا۔ یعنی یہ بھی حیوانات کی سطح پر آجاتا۔ اس لئے اس کی صورت میں، خدا نے یہ کیا کہ اس کی طرف ہدایت بذریعہ انبیاء کریمؑ کے صلح سے پہنچی اور اس سے کہہ دیا کہ یہ چاہے تو اسے اختیار کرے اور چاہے اس سے انکار کرے۔ اگر یہ لے، اختیار کرے گا تو اس کے شرف انسانی کی نشوونما ہوتی جائے گی۔ اگر یہ اس سے انکار کرے گا تو حیوانی سطح پر رہ جائے گا اور اس کی زندگی جہنمی ہو جائے گی۔

آخری ہدایت جن حضرات (انبیاء کریمؑ) کی وساطت سے خدا کی ہدایت دوسرے انسانوں تک پہنچی تھی وہ پہلے خود اس ہدایت پر عمل کرتے تھے اور ان کا یہ عمل دوسروں کے لئے نمونہ بن جاتا تھا۔ انسانی ہدایت کا یہ سلسلہ حضرت نوح سے شروع ہوا اور نبی آخر الزماں، محمد رسول اللہؐ پر جا کر ختم ہو گیا۔ یعنی خدائے جو ہدایت نوح انسانی کو دینی تھی وہ قرآن کریم میں تکمیل تک پہنچی تھی جس کی حفاظت کا ذمہ خدا نے خود لے لیا۔ اس لئے اس کے بعد کسی مزید انسانی ہدایت کی ضرورت نہ رہی، ورنہ جب کسی مزید ہدایت کی ضرورت نہ رہی تو کسی ہدایت ماننے والے دینی یا رسول کی بھی ضرورت نہ رہی۔ اس لئے قرآن کریم خدا کی آخری کتاب اور نبی اکرمؐ خدا کے آخری نبی ہیں۔

قرآن کریم نے جہاں یہ بتایا ہے کہ جو ہدایت اس میں دی گئی ہے، اسی کی طور پر وہی ہدایت پہلے انبیاء کے کرام کو بھی دی گئی تھی۔ اس کے ساتھ ہی اس نے سابقہ انبیاء کے کرام کے زندگی کے احوال و کوائف بیان کر کے یہ بتایا ہے کہ انھوں نے اس ہدایت کو کس طرح

لے قرآن کریم نے بتلایا ہے کہ انسانی ہدایت کا یہ سلسلہ تمام قوم عالم میں جاری رہا تھا اور کوئی ایسی قوم نہیں گذری جس میں خدا کا رسول نہ آیا ہو لیکن اس نے تعیناً طور پر صورت ساری قوم کے انبیاء کے کرام ہی کا ذکر کیا ہے کیونکہ قرآن کریم کی انہیں مخاطب قوم، ان انبیاء کرام سے واقف تھی اور وہ خود بھی ساری قوم سے تھی۔

پیش کیا۔ اس پر کس طرح عمل کر کے دکھایا۔ اور ان کی قوم کی طرف سے ان کی دعوت کا کیا جواب ملا جس طرح اُس نے انبیائے سابقہ کے متعلق یہ کچھ بتایا ہے اسی طرح اُس نے خود نبی آخر الزماں (ص) کے متعلق بھی یہ کچھ بیان کیا ہے قرآن کریم میں یہ کچھ اس شرح و بسط سے بیان ہوا ہے کہ ان درخشندہ موتیوں کو ایک لڑی میں پرو دیا جائے تو اس سے سیرت ہی اگر تم کی۔ سلب گہوار نہایت آب و تاب سے مرتب ہو کر سامنے آجائی ہے۔ میں نے اپنی کتاب (موراج الانبیاء) میں بوڑھے سائیکے قریب نو سو صفحات پر پھیلی ہوئی ہے حضور کی سیرت کو قرآنی آیات کی روشنی میں مرتب کیا ہے۔ ذیل کی سطور میں اسی تفصیل کو سمائی ہوئی شکل میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے جس میں اپنی اس کوشش کا تمام کو عید میلاد النبی کی تقریب سید پر حتمتہ پیش کرنے کی سعادت حاصل کرتا ہوں۔ میں نے کوشش کی ہے کہ اسے زیادہ سے زیادہ اسان زبان میں پیش کیا جائے کیونکہ احباب کا تقاضہ ہے کہ حضور کی سیرت عظیمہ کے قرآنی خط و خال سلیس زبان میں سامنے لائے جائیں تاکہ اس سے ہمارا کم تا کم یا نکتہ ثابتہ بھی مستفید ہو سکے۔

نبوت کوئی ایسی چیز نہیں جسے انسان اپنے سب دہن سے محنت کر کے حاصل کر لے۔ یہ خدا کی طرف سے وہی طور پر ملتی تھی جسے یہ خصوصیت عطا کی جانی مقصود ہوتی تھی اس کی شروع سے تربیت خود اللہ تعالیٰ کی زیر نگرانی ہوتی تھی۔ اس شخص کو اس کا کوئی بلیم نہیں ہوتا تھا کہ اسے نبوت کے لئے تیار کیا جا رہا ہے۔ لیکن اس کی کیفیت یہ ہوتی تھی کہ وہ اپنے زمانے کی غلط باتوں سے متنفر ہو جاتا تھا۔

تلاش حقیقت میں سرگرداں

اسے حقیقت کا علم تو نہیں ہوتا تھا لیکن باطل کی باتوں میں اس کا جی نہیں لگتا تھا وہ تلاش حقیقت میں سرگرداں رہتا تھا۔ یہی وہ کیفیت ہے جس سے قرآن کریم نے سب سے پہلے نبی اکرمؐ کا تعارف یہ کہہ کر کیا ہے کہ

وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ (سورہ ۹۳)

ہم نے تجھے (تلاش حقیقت میں) سرگرداں پایا تو راست دکھادیا۔

اس کیفیت تک پہنچنے کے لئے ذرا تصور میں لائیے اس منظر کو کہ چھٹی صدی عیسوی کا زمانہ ہے۔ سرزمین حجاز کا سب سے بڑا اور شہر مکہ، اپنی تمام جذبہ تہمتوں کے ساتھ، وہاں کے باشندوں اور باہر والوں کے لئے مرکز توجہ بن رہا ہے۔ اس توجہ کی بنیادی وجہ خانہ کعبہ ہے جس کا حقیقی مقصد تو ان کی بظاہر سے اوجھل ہو چکا ہے لیکن اس کی عقیدت لوگوں کو دور دور سے اس کی طرف کھینچنے آتی ہے۔ یہ لوگ فرط عقیدت میں اس کے گرد جمع ہیں۔ کوئی تالییاں پینٹا ہے۔ کوئی سیٹیاں بجاتا ہے۔ کوئی جذبہ و کیفیت کے عالم میں اس کے گرد گھومتا ہے کوئی ناپختہ ہے کوئی کودتا ہے۔ کوئی جنوں کے استخوانوں پر جانور ذبح کر کے ان کا گرم گرم ہونے رہتا ہے۔ کوئی زمرہ کے کنارے بیٹھا مصروف

یہ مقالہ اس درس پر مبنی ہے جو اس سال بتقریب عید میلاد النبیؐ دیا گیا تھا۔

بادہ پڑتی ہے۔ کائنات کے گرد و زواریوں کا جو ہم ہے جو اللہ سے اپنے سنانہ معشوق و محبت کا انجام معلوم کرنا چاہتی ہیں۔ ادھر عرکات کے بازار میں شہرت کے جاذبہ بیان اپنی سحر آفرینوں سے سننے والوں کی ناک میں تکمیل ڈالنے جس وادی میں چلے گئے پھرتے ہیں وہ کسی کے دل میں افسوس و محبت بھونکتے ہیں اور کہیں آتش انتقام کے شعلے بلند کرتے ہیں۔

لیکن مکہ کی انہی نگلیوں میں ایک ایسا شخص بھی دکھائی دیتا ہے جو ان میں سے سرتوڑے ہوئے بھی ان میں کان لپٹتا ہے، ہنسا ہے، جویم کہہ کی ان ہنگامہ آرائیوں میں کوئی جاذبیت دکھائی دیتی ہے نہ عرکات کی رستا خیزوں میں کوئی کشش۔ وہ ان پر اٹھ کر لیکن عیسائی ماہوں اور ہودی عالموں کے پاس جاتا ہے کہ شاید انہی سے حقیقت کا سراغ مل جائے۔ وہ وہاں سے دل برداشتہ اٹھتا ہے تو سحر کی کھلی نفاذوں میں چلا جاتا ہے اور کائنات کی نیرنگیوں پر غور و فکر کرتا ہے، غرضیکہ وہ انسانوں کی بر مجلس میں جاتا اور کائنات کے ہر گوشے میں گھومتا ہے کہ کہیں سے اسے وہ شے مل جائے جس کا اسے خود بھی علم نہیں کہ وہ کیا

عروس حقیقت کی بے نقابانی ہے۔ لیکن ہر مقام سے یہ کہتا ہوا ناکام لوٹتا ہے کہ

تلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی

وہ اسی طرح مضطرب رہے قرار پھرتا ہے کہ ایک شب لیلا کے حقیقت یک بیک اس کے سامنے نمودار ہو جاتی ہے اور اپنے حسین چہرے سے بول نقاب اٹھاتی ہے کہ اس کے جسم سے کائنات جھگکا اٹھی ہے۔ یہ رمضان کا چہرہ تھا اور یہی مبارک رات جس میں خدا کی حکمت بانفس سے حق و باطل بچھرا کر الگ الگ ہو گئے۔ اور نزع انسانی کو زندگی کی نئی اقدار مل گئیں۔ (۲۴ ذی الحجہ ۱۹۷۷ء)

یوں خدا کی وحی اس پر نازل ہوئی اور جانتا ہی نہیں تھا کہ کتاب کے کہتے ہیں اور ایمان کیا ہوتا ہے!

عطائے وحی وَلَا الْإِيمَانُ. وَلَكِنْ جَعَلْنَاهُ نُورًا مُّشْرِقًا بِهٖ مَنْ نَّشَاءُ مِنْ عِبَادِنَا وَالَّذِي عَطَاكَ

لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ (۲۴)

نورہ جاتا تھا اور نہ ہی اسے اس کی کوئی توقع تھی۔

وَمَا كُنْتَ تَرْجُو أَنْ يُطْعَمَ إِيَّاكَ الْكِتَابُ إِلَّا رَحْمَةً مِنْ رَبِّكَ (۲۴) وَعَلَّمَكَ مَا لَمْ

تَكُنْ تَعْلَمُ..... (۲۴)

یوں اس ستمناشی حقیقت کو نبوت عطا ہو گئی اور اسے وہ وہ کچھ سکھایا گیا جسے وہ پہلے نہیں جانتا تھا۔

لَهُ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ (۲۴)

۲۴ اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مَبَارَكَةٍ إِنَّا كُنَّا مُنذِرِينَ. فِيهَا يُفْرَشُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ (۲۴) إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ

فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ (۲۴)

یہ حامل نبوت یتیم بھی تھا اور غریب بھی۔ (اَلَمْ یَجِدْکَ یَتِیْمًا فَاٰوٰی... وَوَجَدَکَ عَاوِلًا فَاٰخٰذًا... ۲۹)۔ نیز نبوت سے پہلے ان پر ٹھہر بھی۔ (وَمَا کُنْتَ تَسْلُوْا مِنْ قَبْلِهٖ مِنْ کِتَابٍ وَّ لَا مَخَطًا بِیْمٰنِکَ... ۲۹)۔

یوں اس لیے یاد دہندہ گزار یتیم۔ غریب اور نادار۔ ان پر ٹھہر۔ صحرا نشین کو تمام عالم انسانیت کا سب سے بڑا معلم بننے کے لئے منتخب کیا گیا۔

(۳)

عام طور پر خیال یہ کیا جائے گا کہ جب اس شخص نے وہ کچھ پانیا جس کی اسے تلاش تھی تو پھر وہ زندگی کے باقی دن آرام اور سکون سے یہ ٹھہرا ہو گا۔ اس لئے کہ جب مقصد حاصل ہو جائے تو پھر جدوجہد ختم ہو جاتی ہے، عام طور پر تو یہی ہوتا ہے لیکن نبی کی کیفیت عام لوگوں سے بالکل الگ ہوتی ہے۔ اسے نبوت تو بلا مزد و معاوضہ ملتی ہے لیکن اس پر ذمہ داریاں اس قدر عائد کی جاتی ہیں جن سے اس کی کر لوٹ جاتی ہے (وَوَضَعْنَا عَنَّاکَ دِزْرًا لِّیَا اٰیٰتِہَا الْمُبَدِّلٰتِ... ۲۹)۔ چنانچہ منصب نبوت پر سرفراز کئے جانے کے بعد انہی اکرام سے کہا گیا کہ نظام زندگی کے تباہ کن نتائج سے آگاہ کر۔ (وَرَدِّکَ فَکَتٰرًا... ۲۹) اور ساری دنیا میں اعلان کر دے کہ

سروری زریبا فقط اس ذات سے ہے ہمتا کو ہے

حکمران ہے اک وہی بانی بستانِ آذری

ظاہر ہے کہ جس دعوت سے مراد یہ ہو کہ انسان کے نظامِ کس کی بساط الٹ کر اس کی جگہ ایک جدید نظام قائم کیا جائے اس دعوت کی مخالفت ہر طرف سے ہوگی۔

دنیا کا عام قاعدہ یہ ہے کہ جو شخص غیروں کی مخالفت بول لیتا ہے وہ اپنی کولپے ساتھ ضرور رکھتا ہے۔ اس کا اپنا قبیلہ اور خاندان ہوتا ہے جو دوسروں کی مخالفت میں اس کا پشت دینا ہوتا ہے۔ وہ انہی کی مدد اور حمایت کے بھروسہ پر دوسروں کے خلاف اٹھتا ہے۔ لیکن آسمانی انقلاب کے داعی کا انداز اس باب میں بھی دنیا جہاز سے بڑا الٹا ہوتا ہے۔ اس میں کہا جاتا ہے کہ اس دعوت کا آغاز ہی اپنے خاندان اور قبیلے سے کر دے۔

وَ اَنْذِرْ عَشِیْرَتَکَ الْاَقْرَبِیْنَ (۳۱)

اسے رسول اپنے قریبی رشتہ داروں کو۔ ان کی غلطیوں کے نتائج سے آگاہ کر اس کے بعد کہے ہجو اور سارے اہل مکہ اور اس کے گرد و نواح کی آبادیوں تک اس دعوت کو پہنچاؤ۔ (وَ کَذٰلِکَ

میلہ دعوت

أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لِنُبَيِّنَ لَكُمْ الْقُرْآنَ وَأَنْتَ عَرَبِيٌّ وَمَنْ حَوَّلَهَا..... د ۲۲ اس کے بعد اس سلسلہ کو اور
 دیکھ کر اندر پوری کی پوری عرب قوم کو اس کے دامن تلے آؤ۔

كذَلِكَ أَوْسَلْنَا فِي أُمَّتِكَ قَدْ حَكَمْتَ مِنْ قَبْلِهَا أَمْ لَمْ تَكُنْ تُلَوِّعْ عَلَيْهِمُ الَّذِي
 أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَهُمْ يَكْفُرُونَ بِالرَّحْمَنِ..... (سجہ)

اور اسی طرح ہم نے تجھے ایک ایسی قوم کی طرف بھیجا ہے جس سے پہلے بہت سی قومیں ہو گزری ہیں۔ لیکن اس لئے
 ہے کہ تاکہ جو بات تجھ پر وحی کی گئی ہے تو اسے ان کے سامنے پیش کر دے یہ وہ لوگ ہیں جو خدا سے رحمن کا انکار کرتے ہیں
 وہ انہیں اس پر ایمان کی دعوت ہے۔

اور اس کے بعد اس سلسلے کو ایسا عدد و فراموش کر دے کہ یہ تمام نوع انسانی کو اپنے آغوش میں لے آئے۔

كُلُّ نَاسٍ بِحَسَبِ مَا كَسَبَ إِنَّ رَبَّهُ لَسَرِيبٌ أَلَمْ يَكُنْ جَمِيعًا..... (سجہ)

تو عالم انسانیت کو بچھا کر کہہ دے کہ میں تم سب کی طرف نہرا کا رسول ہوں۔

یہ نفس وہ عظیم ذمہ داریاں جو نبوت عطا ہونے پر اس ذاتِ گرامی پر عائد کی گئیں۔ سوال یہ ہے کہ یہ دعوت کیا تھی جسے اس طرح عام کرنے کے

لئے اس قدر تاکید کی جا رہی تھی؟ یہ دعوت کوئی نئی دعوت نہیں تھی یہ وہی دعوت تھی جو ہر اسمانی
 انقلاب لانے والے (نبی) کے ذریعے انسانوں تک پہنچانی گئی تھی۔ یعنی لِقَوْمِهِ الْمُحِبُّونَ لِلَّهِ

مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ دیکھئے۔ محکومیت صرف خدا کے قوانین کی اختیار کرو۔ اُس کے سوا کوئی آستی ایسی نہیں جس کے
 سامنے سر جھکایا جائے۔ یعنی

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

دیکھئے میں تو یہ چار لفظ ہیں لیکن ان میں کائنات کے چاروں گوشے سمٹ کر گئے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اِنِ الْخَلْقِ

إِلَّا لِلَّهِ (سجہ)۔ خدا کے سوا کسی کو حق حاصل نہیں کہ انسانوں پر اپنا حکم چلائے۔ دنیا میں اقتدار صرف قوانینِ خداوندی کا ہے
 اُس کے سوا کوئی صاحبِ اقتدار و اختیار نہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ دعوت تھی محکوموں کو حاکموں کے استبداد سے نجات دلانے کی۔ یہ

دعوت تھی مظلوموں کو ظالموں کے ظلم سے رہائی دلانے کی۔ یہ دعوت تھی ان زجروروں کو توڑنے کی جن میں ناناؤں، انسانیت بکڑے
 چلی آ رہی تھی۔ اور اُس سے سر سے اس بوجھ کو اتارنے کی جس کے نیچے وہ بڑی طرح کھلی جا رہی تھی۔ (وَلْيَضْحَكُوا عَنْهُمْ

إِضْرَهُمْ وَاللَّغْلَالَ الْبَيْتِ كَمَا نَتَّ عَلَيْهِمْ..... (سجہ)۔

اور دوسری طرف یہ بھی ظاہر ہے کہ یہ دعوت دنیا کے ہر صاحبِ اقتدار و ذی اختیار کے خلاف اعلانِ جنگ
 تھی اس لئے اُن کا اس دعوت کے خلاف محاذ بنا کر اٹھ کھڑے ہونا باہلِ فطری تھا۔ اس میں ایک طرف انبیا

حکومت تھے تو دوسری طرف مذہبی پیشوائیت کے علمبردار۔ دایں گوشہ راہ داروں کا گردہ تھا تو بائیں گوشہ راہ کاروں کا۔

وَكذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا قَبِيحًا... اور اس طرح انسانیت کی عدالت کے مجرمین
 آسمانی دعوت لانے والے نبی کی مخالفت کے لئے اٹھ کھڑے ہوتے تھے۔ یہ سرکشی اور مخالفت اس لئے ہوتی تھی کہ وہ سمجھتے تھے کہ ہمارے
 پاس بڑی دولت ہے اور ہمارا جتن بھی بہت بھاری ہے اس لئے ہم پر کون ہاتھ ڈال سکتا ہے؟ وَقَالُوا لَنْ نَأْمُرَ
 أَمْثَلًا وَلَا أَوْلَادًا وَمَا نَعْنُ بِمُعَذِّبِينَ (۲۳۲) قرآن انہیں مترفین کا گروہ کہہ کر پکارتا ہے یعنی وہ تنہا
 جرد سرول کی گمانی پر عیش ڈالتیں۔ آسمانی انقلاب کی دعوت جب اور جہاں بھی بلند ہوئی، اس طبقہ کی طرف سے اس کی مخالفت
 ہوتی۔ وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّنْ نَّذِيرٍ إِلَّا قَالَ مُتْرَفُوهَا إِنَّا بِمَا

مخالفت

أَرْسَلْتُمْ بِهِ كَا فِتْرُونَ (۲۳۳) ہم نے کسی بستی میں کوئی نذیر نہیں بھیجا کہ وہاں کے
 تنہا تنہا، خوشحال طبقہ کی طرف اس کے پیغام کی مخالفت نہ ہوئی ہو، یہی وہ طبقہ تھا جس کی طرف سے نبی اکرم کی دعوت
 کی مخالفت ہوئی۔ اسی طبقہ کا وہ نمائندہ تھا جس کے متعلق خدا نے کہا ہے کہ وَجَعَلْتُ لَهُ مَالًا مَّمْدُودًا وَ
 بَنِينَ شُهُودًا (۲۳۴) ہم نے اس کے تمام معاملات درست کر رکھے تھے، بڑا ساز و سامان دے رکھا تھا، یہی تھا جس
 نے یہ پروپیگنڈہ شروع کر رکھا تھا کہ نَقَالَ إِنَّ هَذَا إِلَّا سِحْرٌ يُؤْتَسَّرُ إِنَّ هَذَا إِلَّا قَوْلُ الْبَشَرِ
 (۲۳۵) یعنی رسول اللہ کا یہ دعویٰ ہے کہ انہیں خدا کی طرف سے وحی ہوتی ہے، غلط ہے یہ (معاذ اللہ) جھوٹ ہے جو نبی
 چلا رہا ہے۔ یہ صرف انسانی کلام ہے، چنانچہ بھی آپ کو سحر کہا گیا اور کبھی گذاب، کبھی شاعر بھی مجنون۔ وہ اس دعوت کی
 مخالفت دلیل بربہاں کی رُو سے نہیں کر سکتے تھے اس لئے وہ عوام کو یہ کہہ کر بھڑکاتے تھے کہ یہ شخص تمہیں تمہارے اسلاف کے
 مسلک سے برگشتہ کرنا چاہتا ہے۔ یہی ان کی دلیل اور یہی بربہاں۔ وَكَذَلِكَ إِلَيْكَ مَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ فِي
 قَرْيَةٍ مِّنْ نَّذِيرٍ إِلَّا قَالَ مُتْرَفُوهَا إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ آثَرِهِمْ وَأَنَّا عَلَمٌ
 ۱ تَارِهِمْ مُتَقَدِّمُونَ (۲۳۶) اسے رسول! جس طرح آج تمہارے سردار تمہاری مخالفت میں سرگرم ہیں، اسی طرح تمہارے
 پہلے بھی ہوتا رہا ہے۔ چنانچہ ہم نے جس آبادی کی طرف اپنا رسول بھیجا تو وہاں کے مترفین نے یہ کہہ کر اس کی مخالفت کی کہ ہم اس نبی
 دعوت کو سننے کے لئے تیار نہیں، ہم ناپائے اسلاف کو ایک روش پر چلنے دیجھا ہے۔ اور ہم انہی کے نفوس قدم کی پیروی کرتے چلے جائینگے
 لیکن انہیں اس دلیل کی کمزوری کا احساس تھا اور اس امر کا یقین کہ جس شخص نے ایک مرتبہ بھی قرآن کو جو جسے سن لیا تو وہ ضرور

قرآن مت سنو

اس پر ایمان لے لے گا۔ اس لئے وہ اپنے لوگوں کو تاکید کرتے تھے کہ لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا
 الْقُرْآنِ وَالْغَوَا فِيهِ نَعْلَمُكَو تَعْلِبُونَ (۲۳۷) اس قرآن کو مت سنو، جہاں کی
 تعلیم دی جا رہی ہو وہاں شور مچا دو۔ یہی ایک طریق ہے جس سے شاید تم اس نبی کو تحریک پر غالب آسکو۔
 قرآن کے متعلق تو وہ یہ کہتے اور خود رسول اللہ کے متعلق لوگوں کو یہ کہہ کر بھڑکاتے کہ ذرا دیکھو تو سہی، یہ کس قسم کا رسول ہے

کہ يَا مُكَلِّمُ الطَّعَامِ وَيُغَشِّئِي فِي الْاَسْوَاتِ۔ عام لوگوں کی طرح کھانا پینا ہے اور بازوؤں میں چلتا پھرتا ہے؛ رسول کو عام انسانوں سے الگ نہ کرنا چاہیے۔ اُس کے پاس مافوق الغیرت قوتیں ہوتی چاہئیں۔ اگر اس پر خدا کی وحی نازل ہوتی ہے تو کَوْ لَا اُنزِلَ اِلَيْهِ مَلَكٌ فَيَكُوْنُ مَعَهُ حَنْدًا مِّمْرًا (یعنی) ایسا کیوں نہ ہو کہ اس کے پاس کوئی فرشتہ آتا اور وہ اس کے ساتھ لوگوں کو ان کی غلطیوں کے نتائج سے آگاہ کرتا۔ اس طرح مساری دنیا دیکھ لیتی کہ واقعی اس کی طرف فرشتے خدا کا پیغام لے کر آتے ہیں؟

وہ تو ہم پرستی کا زمانہ تھا۔ اس لئے لوگوں کا اُن کے اس بہکے میں آجانا لازمی تھا۔ چنانچہ لوگ حضورؐ کے پاس آنے اور آپ سے کہتے کہ آپ کے پاس اس کا ثبوت کیلئے کہ آپ خدا کے رسول ہیں؟ آپ اُن کی ان باتوں کو صبر و سکون سے سنتے اور ایک تبسم ہاں نواز سے ان سے کہتے کہ فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِّنْ قَبْلِهِ۔ اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ (پہلے) میں کہیں باہر سے نہیں آیا کہ تمہیں میرے متعلق کچھ علم نہ ہو میں نے اس دعویٰ نبوت سے پہلے ایک عمر تمہیں لوگوں میں گذاری ہے۔ کیا تم اس سے اندازہ نہیں لگا سکتے کہ میں اپنے دعویٰ میں سچا ہوں یا جھوٹا؟ کیا میری زندگی تمہیں یہی بتاتی ہے کہ میں جھوٹا اور فریب کار ہوں؟ تم ذرا محفل و فکر سے کام لو اور سوچو کہ جو نے کی زندگی ایسی ہی ہوتی ہے؟ اس کا ان کے پاس کوئی جواب نہ تھا۔ یہ وہ معجزہ تھا جس کے سامنے سب کی نگاہیں جھٹک جاتی تھیں لیکن مغلا پرست گرد کے دل میں اس سے مخالفت کی آگ اور بھی زیادہ تیز ہو جاتی تھی۔ چنانچہ اب انہوں نے الزام تراشی اور تہمت باقی سے آگے بڑھ کر دست درازی بھی شروع کر دی۔ قرآن کریم نے اس مخالفت کی تفصیل کو چار لفظوں کے اجمال میں یوں فرمادیا ہے کہ وَ اَنَّهُ لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوًا كَادُّ يَدْعُوًا۔ کَادُّ دِيكُوْلُوْنَ عَلَيْهِ لِبَدَا (۲۴) اور جب اللہ کا یہ بندہ خدا کو پکارنے کے لئے اٹھا تو قریب تھا کہ مخالفین چاروں طرف سے بومش کر کے اس سے لپٹ جائیں۔

بوں ہوں ادھر سے مخالفت کی شرت بڑھتی جاتی تھی، خدا کی طرف سے آپ کو استقامت اور استقلال کی تائید زیادہ ہو جاتی تھی کبھی کہ جاتا۔ اِصْبِرْ عَلٰی مَا يَكُوْلُوْنَ (۲۵) جو کچھ یہ تم سے کہتے ہیں اس پر استقامت اور استقلال کو دیکھو۔ فَاَصْبِرْ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَلَا يَسْتَخِفُّكَ الْاٰدِيْنَ لَا يُؤْقِنُوْنَ (۲۶) تم اپنے دشمن کو تم سے بڑھنے میں مستعل مزاجی سے کام لو اور اس حقیقت پر یقین رکھو کہ خدا نے تم سے جو وعدہ کر رکھا ہے کہ آخر الامر تمہارا ایمان کامیاب ہو گا وہ بالکل سچا ہے۔ اور یاد رکھو۔ تم سے کوئی ایسی بات سرزد نہ ہوئے پندے جس کی وجہ سے تم ان مخالفین کی لشروں میں ہلکے ہو جاؤ۔ استقامت سے کام لو اور ان کی حرکت سے دل برداشتہ ہو کر اپنی اُن بوششوں میں کمی نہ ہونے دو جن سے تم ان لوگوں کو تباہی سے بچانا چاہتے ہو۔ وَ ذَكِّرْ بِهٖ اَنْ قُبِّلَتْ نَفْسٌ بِمَا كَسَبَتْ (۲۷) اور قرآن کہہ ذریعے لوگوں کو نصیحت کرنے سے کہیں ایسا نہ ہو کہ کوئی انسان اپنی بدی کی وجہ سے ہلاکت میں چھوڑ دیا جائے۔ فَلْيَذُوقْ اَلْفَ فَاذُوعٌ۔ وَاسْتَقْبِرْ كَمَا اُمِرْتُمْ وَلَا

شَتَّيْحَ آهَوَاءَ هُمْ (۲۳)۔ اسی طرح انھیں صحیح نظام زندگی کی طرف دعوت دیتا رہے اور جیسا کہ تجھے حکم دیا گیا ہے استقامت و عزیمت سے اس راہ پر جبارہ۔ اور ان مخالفین کی خواہشات کا اتہان مت کر۔ وَاشْتَبِخْ مَا يُؤْتِيكَ مِنَ الْبَعِثِ۔ (۲۴) جو کچھ تجھے پرزگی کیا جاتا ہے، اس کا اتباع کئے جاؤ۔ اور اپنی راہ پر استقامت سے قائم رہو۔ تم گمراہ اور وہ لوگ بھی جو اپنی غلطیوں کو چھوڑ کر تمہارے ساتھ ہوئے ہیں۔ فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَمِن تَابِ مَعَكَ۔ (۲۵) ثابت قدم رہو اور اپنی تلک و تاز کو تیز تر کرنے جاؤ۔ فَاصْبِرْ عَلٰی مَا يَقُولُونَ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ غُرُوبِهَا۔ وَمِنْ آنَاغِ الْاَيْلِ فَسَبِّحْهُ۔ وَاطْرَافِ النَّهَارِ۔ لَعَلَّكَ تَرْضٰی۔ (۲۶) جو کچھ یہ تیرے خلاف کہتے دائر کرتے ہیں، تم اس پر عہمت نہ ادا۔ ثابت قدم رہو۔ اور اپنے لشو و نما دینے والے کے پرگرام کو دیکھو۔ صحت و تازہ سے کام لو۔ صبح۔ شام۔ راتوں کے اوقات میں۔ اطراف بناریں۔ غرضیکہ دن رات اس پرگرام کی تکمیل میں مصروف رہو۔ جہد ہو۔ تاکہ اس طرح تم اس کے خوشگوار نتائج کو اپنے سلسلے دیکھ کر خوش ہو جاؤ۔

جب مخالفین نے دیکھا کہ اتنی شدید مخالفت کے باوجود اس جماعت کی تلک و تاز میں کوئی فرق نہیں آتا۔ اور یہ تحریکیں

ہی بڑھتی جا رہی ہے۔ تو جیسا کہ بساط سیاست کے ہرہ بازوں کا قاعدہ ہے انہوں نے چاہا کہ

مقاہمت کی کوشش آپ سے مقاہمت (COMPROMISE) کر لی جائے۔ وَذُوَا كُوْتًا هٰذَا ذٰلِكَ
 جُنُوْنٌ رَّحِيْمٌ۔ ان کی یہ خواہش ہے کہ اگر تم کچھ براہت برتو۔ اپنے مقام سے تھوڑا سا سچل جاؤ۔ تو یہ بھی مہمانت سے کام
 لیں۔ ظاہر ہے کہ قرآنی نظام میں ان لوگوں کی مفاد پرستیوں کے لئے کوئی گنجائش نہیں تھی۔ وہ چاہتے تھے کہ یا تو باہمی مقاہمت
 سے اس نظام کی جگہ کوئی دوسرا نظام قائم کر لیا جائے یا قرآنی نظام میں ایسی تبدیلی کر دی جائے جس سے ان کی مفاد پرستیوں کے
 لئے کچھ گنجائش رکھ لی جائے۔ وَ اِذَا تُتْلٰی اٰیٰتُنَا بَيِّنٰتٍ قَالَ الَّذِیْنَ لَا یَسُوْجُوْنَ
 یَقَاۗءَ نَا اٰتِیَ بَقْرٰنٍ غَیْرَ هٰذَا اَوْ بَدَّلُوْهُ۔ (۲۷) جب ان کے سلسلے میں دافع تو این پیش
 کئے جاتے ہیں تو جو لوگ ہمارے سامنے آئے۔ ان کی امید نہیں رکھتے وہ کہتے ہیں کہ اس قرآن کے بجائے کوئی دوسرا قرآن لاؤ۔ یا اس میں
 ہماری حسب منشا تبدیلی کر دو۔ تو پھر ہم آپ سے مصالحت کر لیں گے۔ اس پیشکش کے جواب میں آپ سے کہا گیا کہ فَذٰلَکَ
 نَطِیْعٌ اَمَّا کَذٰبٌ بَیْنَ (۲۸) ان جھٹلانے والوں کی بات نہ گزرنے ماننا۔ وَ لَا تَتَوَكَّلُوْا اِلٰی الَّذِیْنَ ظَلَمُوْا...
 (۲۹) ان ظالمین کی طرف ذرا سبھی نہ جھکتے۔ ان سے کہہ دو کہ مَا یَكُوْنُ لِیْ اَنْ اُبَدِّلُوْهُ مِنْ تِلْکَآیِ
 نَفْسِیْ۔ اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا مَا یُؤْتٰی اِلَیْ اِنِّیْ اَخَافُ اِنْ عَصٰیْتُمْ مَّرِیْ عَذَابِ یَوْمٍ
 عَظِیْمٍ۔ (۳۰) میری ایلیقت ہے کہ میں اپنی طرف سے قرآن میں کوئی رد و بدل کر سکوں۔ میرا منصب یہ ہے کہ میں اس کا اتباع
 کروں جو میری طرف دئی گیا جاتا ہے اور اس کے علاوہ اور کسی چیز کا اتباع نہ کروں۔ اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں آپ سے

سختی صیدت کے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔ یہ بات کسی ضدی وجہ سے نہیں تھی بلکہ اس لئے تھی کہ **ذَلُّوا تَتَّبِعَ الْحَقَّ أَهْوَاءَهُمْ كَفَدَاتِ السَّمُوتِ وَالْأَرْضِ وَهِنَّ فِيهِمْ** (پہلے) اگر حق لوگوں کے خیالات اور خواہشات کے پیچھے چلے لگ جائے تو ارض و سموات کے اندر رہنے والے ہم پریم ہو جائے۔ انہما حق کی باطل کے ساتھ مفاہمت ہو نہیں سکتی۔ البتہ ان سے ایک بات کہی جاسکتی ہے کہ ان کا دعویٰ ہے کہ جس دن میں ہم چل رہے ہیں وہ خوشگوار ہے اور کامیابیوں کی زد میں ہے۔ تمہارا دعویٰ یہ ہے کہ وہ ریش تباہیوں اور بربادیوں کی طرف لے جانے والی ہے۔ زندگی کی کامیابی کا خاتمہ وہ پروگرام ہے جس کی طرف تم دعوت دیتے ہو۔ **ذَكَرَ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ اَعْمَلُوا عَلٰی مَا كَفَرْتُمْ اِنَّا عَامِلُونَ**۔ **وَانتظروا اِنَّا مُنتظرون** (پہلے) ان لوگوں سے جو تمہاری بات کا یقین نہیں کرتے یہ کہو کہ تم اپنے پروگرام پر عمل پیرا ہو اور جس اپنے پروگرام پر عمل کرنے دو۔ اس کے بعد تم بھی انتظار کرو اور ہم بھی انتظار کرتے ہیں۔ نتائج خود بتا دیں گے کہ حق و صداقت کی راہ کونسی ہے؟

اس کے ساتھ ان سے یہ بھی کہو کہ **اِمْتَا اَعِظْكُمْ بِوَاحِدَةٍ**۔ میں تم سے صرف ایک بات کی نصیحت کرنا چاہتا ہوں۔ **اَنْ تَقُومُوا لِلّٰهِ مِثْلَ خِيَارِكُمْ**۔ اور وہ یہ ہے کہ تم زیادہ نہیں تو ایک ایک دو دو کر کے اللہ کے لئے کھڑے ہو جاؤ۔ **شَقَّ تَتَعَلَّقُوا**۔ اور اپنے ہنڈیوں سے الگ ہٹ کر بنیں تم اس وقت اندھا دھند نہ رہو۔ **بے چلے جا رہے ہو سوچو۔ غور و فکر کرو۔ اگر تم نے خالی الذہن ہو کر سوچنے کی کوشش کی تو تم خود بخود اس نتیجے پر پہنچ جاؤ گے کہ **مَا بِصَاحِبِكُمْ مِنْ حِشْيَةٍ** (پہلے)۔ تمہارا یہ سانسھی پاگل نہیں ہے۔ یہ جو کچھ کہتا ہے بڑی سمجھ بوجھ کی بات کہتا ہے۔ اس کے منہ پر تمہارا ہی بھلا ہے۔ **مَا اَشْرَكْنَاكُمْ عَلَيْهِ مِنْ اَجْرٍ** (پہلے) ہیں تو تم سے اس کا کوئی معاوضہ بھی نہیں مانگا۔**

اس سے بہت سے سادات مند افراد نے رفته رفته اصرار شروع کر دیا۔ اور اس جماعت میں ترقی ہوتی شروع ہو گئی ان کے سامنے بہت بڑا پروگرام تھا۔ غلط معاشرہ کی جگہ ایک جدید معاشرہ کا قیام جس میں مفاد پرستوں کی ہوس رانیوں کے لئے کوئی گنجائش نہ ہو کوئی چھوٹا کام نہ تھا۔ قدمیوں کا یہ عنصر ساگرہ دن رات اسی فکر میں غلطاں و پیچاں اور آئی مقصد کے حصول کے لئے جنباں و کوشاں رہتا تھا۔ اس باب میں ان کی شدت شوق خود فراموشی **دن رات کا پروگرام** تک پہنچ جاتی تھی جسے روکنے کے لئے خود دست قدرت کو اس قافلہ رشتہ دہمیت کے ہری نواں کی دامن کشی یہ کہہ کر کرنی پڑی تھی کہ **يَا أَيُّهَا الْمَرْمِلُ قُمْ اَللَّيْلِ اِلَّا قَلِيلاً**۔ **لِيَضْحَكُ اَوْ لِيَفْضُ وَنَهُ قَلِيلاً** (پہلے)۔ راتوں کو تھوڑا سا جاگ کر۔ نصف شب تک یا اس سے کم و بیش۔ اس لئے کہ ابھی تو آغاز سفر ہے۔ **اِنَّا سَخَّلْنَا عَلَيْكَ قَوْلًا تَقْبِيلاً**۔ (پہلے)۔ تم پر بہت بڑی ذمہ داری ڈالی جانے والی ہے۔ اور **اِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلاً** (پہلے)۔ تمہارے دن کو کتنا آرام کا وقت مل جاتا ہے۔ اس میں بھی تمہارا پروگرام لمبا

چونکہ ہوتا ہے۔

جوں جوں یہ پروگرام قرار دیا جاتا تھا، مخالفین کی ایذا رسائیاں شدید تر ہوتی جا رہی تھیں عام لوگوں کو مخالفین پر غصہ آتا ہے اور ان کے مخالف آئرش انتقام تیز ہوتی جاتی ہے۔ لیکن نبی کی کیفیت اس سے بالکل مختلف ہوتی ہے جس طرح ایک طبیب مشرف کو نادان مریض کی بے احتیاطی اور بد پرہیزی سے دکھ ہوتا ہے، اسی طرح ان مخالفین کی ہند اور ہٹ دھرمی پر نبی کو کوئی گڑھٹا تھا اور اس تصور سے آپ کا دل خون ہو جاتا تھا کہ یہ نادان شخص تعصب اور جہالت کی وجہ سے

مخالفین سے ہم دردی

کے کس طرح اپنے آپ کو تباہیوں اور بربادیوں کے جنم کی طرف کشاں کشاں لئے جا رہے ہیں، حضور کی شدید احساس کی یہ کیفیت تھی کہ خود اللہ تعالیٰ کو یہ کہنا پڑا کہ لَعَلَّكَ بِأَجْمَعٍ لَفْسُكَ إِلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ (۳۱) ایسا نظر آتا ہے کہ تم اس غم میں کہ یہ لوگ حق و عدالت کی راہ کو تسلیم کیوں نہیں کرتے، اپنی جان ہلاک کر لو گے۔ فَلَا تَذْهَبْ لَفْسُكَ عَلَيْهِمْ حَتْرَايَ (۳۲) ایسا ہے کہ ان لوگوں کی حالت پر غم کھانے سے تم اپنی جان گنوا بیٹھو۔ فَإِنِ أَعْرَضُوا فَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ حَفِيظًا. إِنَّ عَلَيْكَ إِلَّا الْمُبَلَّغُ (۳۳) اگر یہ لوگ اس راہ سے اعراض کرتے ہیں تو ہم نے بھیجے ان کا محافظ بنا کر نہیں بھیجا تھا، اس لئے تم اس پیغام کو ان تک نہ پہنچا دو۔ ہم نے انہیں سوچنے سمجھنے کی صلاحیت عطا کی ہے اور اپنا راستہ آپ اختیار کرنے کی استعداد بخشی ہے۔ مَا نَنذِرُكَ إِلَّا الْبَاقِيَ كَمَا كَانَ مَكْرَهُ. فَذَكَرْنَا إِسْمَاعِيلَ إِنَّكَ كَرِيمٌ (۳۴) تم انہیں حقیقت کی یاد دہانی کرتے رہو۔ تمہارا ذریعہ یاد دہانی کرنا ہے۔ تم ان پر دروغ نہیں مقرر کئے گئے۔

یہ سلسلہ جاری رہا تا نکہ وہ وقت پہنچا جب دیکھ لیا گیا کہ ان میں سے جن لوگوں نے عقل و فکر اور دلیل و برہان کی رو سے صحیح راستہ اختیار کرنا تھا وہ اس جماعت میں شامل ہو گئے ہیں اور باقی وہ رہ گئے ہیں جن پر پند نصیحت کا کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔

إِسْقَاءَ عَلَيْهِمْ ءَآءَ أَنْذَرْتَهُمْ أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ (۳۵) انہیں ان کی اعراض غلط رویوں کے تباہ کن نتائج سے آگاہ کیا جائے یا نہ کیا جائے ان کے لئے یکساں ہے۔ جو شخص خود کشتی کرنے پر تیار

ہیگا، اس سے یہ کہنا کہ دیکھنا راستے میں کھانا ہے، بے گاہ ہے۔ جو شخص حیوانی سطح زندگی (PHYSICAL LIFE) ہی کو زندگی سمجھتا ہے اور انسانی زندگی کو تسلیم نہیں کرتا، اور باوجود ہر طرح سمجھانے کے لئے اپنی ضد میں چھوڑتا ہے، انسانی سطح زندگی کے اصول و قوانین کی تلقین کیا فائدہ پہنچا سکتی ہے؟ لہذا اس مقام پر حضور سے کہا گیا کہ فَأَعْرِضْ عَنْ مَثَلِ تَوَلَّى عَتَبَ ذِكْرًا وَ لَعْنًا يَبْرُدُ إِلَّا حَيَوَاتِنَا الدُّنْيَا (۳۶)۔ سو جو شخص ہمارے قوانین سے روگردانی کرتا ہے اور طبعی زندگی کے علاوہ اور کچھ مانا دہی نہیں رکھتا اس سے تم عراض برتو۔ فَأَصْفَحْ عَنْهُمْ وَاتَّقِ اللَّهَ. إِنَّكَ كَارِيمٌ (۳۷)۔ ان سے الگ ہو جاؤ اور کہہ دو کہ میرا اب سلام ہے۔ عنقریب انہیں معلوم ہو جائے گا کہ جو کچھ تم کہتے تھے وہ کس طرح حرفاً حرفاً ٹھیک تھا۔

لیکن ان مخالفین کا جویش امتناعاً اس کے باوجود ٹھنڈا نہ ہوا اور وہ حضور کے خلاف طرح طرح کی سازشیں کرنے لگے۔ **وَإِذْ**
بَيَّنَّا لَكُمُ الْآيَاتِ الْكُوفِرِيَّةَ الَّتِي كَفَرُوا بِمِثْلَتِكَ أَوْ يُقْتُلُوكَ أَوْ
حضور کے خلاف سازشیں **يُخْرِجُوكَ. وَتَمَكُّرُونَ وَتَمَكُّرَ اللَّهِ. وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ**

رہیں۔ اور اسی رسولؐ وہ وقت یاد کر جب مخالفین تیرے خلاف اپنی خفیہ تدبیروں میں لگے ہوئے تھے تاکہ تجھے نہ تار
 کر لیں یا قتل کر دیاں یا جلاد طن کر دیں۔ وہ اپنی تدبیروں میں لگے ہوئے تھے اور خدا اپنی تدبیر کر رہا تھا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ خدا
 بہتر تدبیر کرنے والا ہے۔

چنانچہ اس تدبیر کے مطابق حضورؐ نے مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کی جہاں کی فضیلت کے متعلق علم تھا کہ وہ نظام خداوندی
محبت کی تشکیل کے لئے زیادہ سازگار ہے۔ ہجرت سے ہی مقصود ہوتا ہے۔ اسی لئے کہ چھوڑتے وقت حضورؐ کے سب پر یہ
 دعائیں سنیں کہ **رَوْحِي أَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ وَأَخْرِجْنِيْ مَخْرَجِ صِدْقٍ وَأَجْعَلْ**
لِيْ مِنْ لَدُنْكَ سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا (پاؤں سے میرے نشوونما دینے والے، تو مجھے جہاں کہیں پہنچا سچائی کے ساتھ
 پہنچا اور جہاں سے نکال سچائی کے ساتھ نکال۔ اور مجھے اپنے ہاں سے ایسی قوت عطا فرما جو ہر حال میں برد کرنے والی ہو۔

آپؐ اس معاشرے میں مکہ سے نکلے کہ صرف ایک رفیق ہمراہ تھا۔ لیکن اس رفیق کا نام بھی کسی اور نبیؐ کے عالم میں بھی اپنے
 ہجرت کی صداقت اور کامیابی پر ایسا یقین محکم تھا کہ اپنے ساتھی کو تلقین فرما رہے تھے کہ **لَا تَخْذَنْ اِيْتًا لِلْمَا كِبَرِيْ**
 مت گھبراؤ یہ حقیقت ہے کہ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔

مدینہ کے مسلمانوں نے، مکہ سے آنے والے مسلمانوں کو بڑی گرمجوشی سے استقبال کیا۔ اور یوں ایک ایسی برادری کا وجود
 عمل میں آیا جو، خون۔ رنگ۔ وطن کی نسبتوں سے بلند ہو کر محض آئینہ یا وجہی کے اشتراک کی بنا پر تشکیل ہوئی تھی اور جس کے متعلق
اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ تصدیق عطا ہوئی کہ اِنَّ الْاٰلِیْنَ اَمَنُوْا وَهَاجَبُوْا وَا
ایک نئی برادری **بَجَاهِدُوْا بِاَمْوَالِهِمْ وَاَنْفُسِهِمْ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ. وَالَّذِيْنَ اٰوَوْ**
وَلَصَرُوْا اُولٰٓئِكَ بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ (پس جو لوگ ایمان لائے ہجرت کی۔ اور اللہ کی راہ میں
 اپنے مال اور جانوں سے جہاد کیا۔ اور جن لوگوں نے (ان ہاجرین کو) جگہ دی اور ان کی مدد کی۔ تو یہی لوگ۔ ہیں جو ایک دوسرے
 کے رفیق اور دوست ہیں۔

اب دیکھو (ظاہر) مخالفین کی مخالفت ختم ہو جاتی ہے مگر لیکن انھیں معلوم تھا کہ اگر وہ نظام جس کی طرف نبیؐ آ کر مڑتے
 دیتے تھے کسی ایک مقام میں بھی متشکل ہو گیا تو اس کے حیات بخش نتائج کو دیکھ کر دوسرے مقامات کے لوگ اس کی طرف لپک
 کر پڑیں گے اور یوں ان کے اقتدار کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اس لئے انھوں نے اس جماعت کا یہاں بھی چھپانہ چھوڑا اور لہرائی کے
 لئے اُمنڈ آئے۔ اب اس کے سوا چارہ نہیں تھا کہ ان کا مقابلہ میدان جنگ میں کیا جائے۔ چنانچہ اس منقرضی جماعت کو جنگ کی

اجازت دی گئی۔ اذِن لِدِّیْنِ یُقَاتِلُوْنَ بِاَسْمِهِمْ کَلِمًا وَاِنَّ اللّٰهَ
جنگ کی اجازت عَلٰی نَصْرِهِمْ لَقَدْ یُزِدُّ اِنَّ مَظْلُوْمُوْنَ کُلِّ جَنَکِ کِی، اجازت دی جاتی ہے جن کے خلاف

جنگ کرنے کے لئے دشمن امن دیتے ہیں۔ اللہ یقیناً ان کی مدد فرمادے گا۔ اِنَّ الَّذِیْنَ اٰخَرُجُوْا مِنْ دِیَارِهِمْ
 یَغْیُرُ حَتّٰی اِلَّا اَنَّهُ یَقُوْلُوْا سَرُّنَا اللّٰهُ۔ یہ وہ مظلوم ہیں جو اپنے گھروں سے ناحق نکالے گئے۔ ان کا جرم اس کے سوا
 کچھ نہیں تھا کہ یہ کہتے تھے کہ ہمارا رب اللہ ہے۔ انھیں جنگ کی اجازت اس لئے دی گئی ہے کہ وَ لَوْ لَا رَفَعَ اللّٰهُ النَّاسَ
 بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَّفُضِلَتْ صَوَامِعٌ وَ بَیْعٌ وَ صَلَواتٌ وَ صَلَواتٌ یُدْکَرُ فِیْهَا اسْمُ اللّٰهِ
 کَثِیْرًا۔ اگر خدا ایسا انتظام نہ کرے کہ (جو لوگ دوسروں پر زیادتی کرنے کی غرض سے چڑھ دوڑتے ہیں) ان کی مدافعت دوسرے
 انسان کریں، تو اس دھاندلی کا نتیجہ یہ ہو کہ دنیا میں مذہب کی آزادی ختم ہو جائے اور نہ راہبوں کی کوٹھڑیاں باقی رہیں نہ
 عیسائیوں کے گرجے نہ یہودیوں کے عبادت گاہیں نہ یہودیوں کے عبادت گاہیں نہ جہنم میں خدا کا ذکر اس کثرت سے ہوتا ہے جیسے خدا کا پروردگار
 وَلَیْسَ صِرَتَ اللّٰهِ مِنْ تَنْصُرُکَ۔ اِنَّ اللّٰهَ لَقَوِیُّ عَزِیْمٌ۔ سو جو شخص اس پروردگار کی تمکین میں خدا کی مدد
 کرے گا خدا اس کی ضرورت در کرے گا۔ یَقِیْنًا اللّٰهُ بَرَّاطٌ قَوِیٌّ اَوْرَ غَالِبٌ ہے۔ اس مقام پر سوال یہ پیدا ہونا تھا کہ یہ مظلوم

جنھیں جنگ کی اجازت دی گئی ہے۔ اگر غالب ہو گئے اور انھوں نے اپنی حکومت قائم کر لی، تو ان کی حکومت دوسرے ارباب
 اقتدار سے کسی طرح مختلف ہوگی۔ فرمایا کہ اَلَّذِیْنَ اِنَّمَا کُنْتُمْ حِیْنَ
اسلامی ملک کا مقصد اَلْاَرْضِ اَقَامُوْا لِّلصَّلٰوةِ وَ اَتُوْا لِّلزَّکٰوةِ وَ اَسْرُوْا بِالْمَعْرُوْبِ

وَ مَنَّهُوْا عَنِ الْمُنْکِرِ۔ وَ لِلّٰهِ عَاقِبَةُ الْاُمُوْرِ (۲۲)۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ رب انھیں ملک میں مکن حاصل
 ہو گا تو یہ لفظ صلوة کو قائم کریں گے۔ نوع انسان کی پرورش کا انتظام کریں گے۔ لوگوں کو قوانین خداوندی کی اطاعت کا حکم
 دیں گے اور غیر خداوندی قوانین کی اطاعت سے روکیں گے۔ فرضیکہ اس میں تمام امور اور اخلاص خدا کے پروردگار کے مطابقت
 سے پائیں گے۔

اس مقصد کے لئے انھیں جنگ کی اجازت دی گئی، دونوں جماعتوں کا آمناسامنا ہندے کے مقام پر ہوا (۲۳)۔
 مسلمانوں کے لشکر کی کمان خود نبی اکرم کر لیتے تھے۔ مخالفین کو شکست ہوتی اور مظلومین کی یہ جماعت جو ابھی ٹھہرا ہی عرصہ پہنچانے
 گھروں سے نکالی گئی تھی، فائنل دستور واپس لوٹی۔

مشکست خوردہ مخالفین نے اپنی ذلت و رسوائی کا بدلہ ان بے گناہ مسلمانوں سے لینا شروع کر دیا جو کہیں رہ
 گئے تھے اور ہجرت کر کے بریت نہیں منے پائے تھے۔ یہ مظلوم اپنی دیر کے لئے مدینہ کے مسلمانوں کے علاوہ اور کسی پکار سکتے تھے؟ ان
 کی مدد ان پر لازم تھی۔ اور اگر اس کے لئے جنگ ناگزیر ہو جائے تو جنگ بھی کی جاسکتی تھی۔ یعنی ظلم کی روک تھام کے لئے جنگ
مظلوموں کی امداد عہادہ ظلم کہیں ہو رہا ہو اس لئے کیا گیا کہ وَ مَا کُنْتُمْ لَآ تَقَاتِلُوْنَ فِیْ سَبِیْلِ

اللَّهُ وَامْتَنُصَعِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدَانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ سَرَبْنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَهْلُهَا. وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيًّا وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ نَصِيرًا (۲۶) (مسلمانوں! ہمیں کیا عذر ہے کہ تم اللہ کی راہ میں جنگ نہ کرو ان کمزور مردوں، عورتوں اور بچوں کی حفاظت کے لئے جو جوڑیوں، بیچ کر، بچا رہے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار! ہمیں اس بستی سے نجات دلا جس کے بننے دے اس قدر ظالم ہیں اور اپنی جناب سے ہمارا کوئی پشت پناہ بنا اور اپنے حضور سے ہمارا کوئی مددگار بھیج۔

تو انہیں کا یہ سلسلہ سات آٹھ سال تک مسلسل رہا تاکہ (آخر اللہ) مکتوح ہو گیا اور یوں ہبوطِ دینِ خداوندی غالب آگیا۔ اس دوران میں آپ اس نظامِ نو کی تشکیل اور اس کے مختلف گوشوں کی تعمیر و تحسین کے لئے مسلسل گوشاں رہے۔ اس پروگرام کی متعدد دشقیں تھیں۔ مثلاً

۱) سب سے پہلی شے یہ کہ جو کچھ آپ پر خدا کی طرف سے نازل ہوا اسے دوسروں تک پہنچایا جائے۔ اس کے لئے ارشادِ خداوندی تھا کہ يَا أَيُّهَا الرُّسُلُ بَلِّغُوا مَا أَنزَلْنَا إِلَيْكُمْ مِنَ الرِّسَالِ وَاجْعَلُوا لِنَفْسِكُمْ حِجَابًا يُرَىٰ مِنْ رَبِّكُمْ لَعَلَّكُمْ أَتَقَرُّوْنَ (۲۷)۔ اے رسول! جو کچھ تیری طرف سے رب کی طرف سے نازل کیا جاتا ہے اسے دوسروں تک پہنچا دے۔

۲) لوگوں کو قوانین اور ان کی غرض و غایت کی تعلیم دینا اور ان کی صلاحیتوں کی نشوونما کا سامان بہم پہنچانا۔ تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ الَّتِي كُنَّا نُنزِلُ بِهَا الْحُكْمَ وَالْحُكْمَ نُنزِلُ بِهِ لِقَاؤَ رَبِّكُمْ لَعَلَّكُمْ أَتَقَرُّوْنَ (۲۸)۔ انہیں قوانین الہیہ اور ان کی غرض و غایت کی تعلیم دیتا ہے۔

۳) خود قرآن کریم کا اتباع کرنا (۲۹) اور اپنی جماعت کو حکم دینا کہ اِسْمِعُوا مَا أَنزَلَ إِلَيْكُمْ مِنَ رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ (۳۰) جو کچھ اللہ نے تمہاری طرف نازل کیا ہے اس کا اتباع کرو اور اس کے علاوہ دوسرے کارسازوں کا اتباع مت کرو۔

۴) لوگوں کے تنازعہ فیہ معاملات کا فیصلہ قرآن کریم کے مطابق کرنا۔ اس کے لئے ارشادِ خداوندی تھا فَاحْكُم بَيْنَهُمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ (۳۱) جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے اس کے مطابق ان میں فیصلے کرو۔ اس لئے کہ ان لَمْ يَجْعَلْ لَكُمْ فِيهَا آيَةً فَذَلِكُمْ هُوَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الرُّسُلُ (۳۲) جو اس کے مطابق فیصلے نہیں کرنا جو خدا نے نازل کیا ہے تو یہی لوگ کافر ہیں۔

۵) امورِ مملکت کے فیصلے اپنی جماعت کے مشورے کے ساتھ سر انجام دینا۔ اس کے لئے حکمِ خداوندی تھا وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ عَلَىٰ شَيْءٍ فَلْيَاقِبْهُمُ غَدًا لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ (۳۳) اور معاملات میں اپنے رفقاء کے ساتھ مشورہ کیا کرو۔ اور جب اس کے بعد کسی فیصلے پر پہنچ جائے تو پھر قانونِ خداوندی پر پورا پورا بھروسہ کر کے معاملہ پیش نظر کی سر انجام دے۔

کے لئے عمل پیرا ہو جا۔ اس جماعت کی اہمیت اور قدر و منزلت کو، خدا کے بزرگ و برتر سے ان وجد آنسو میں الفاظ میں بیان

جماعت مومنین کیلئے کہ
 مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ وَرَحَمَاءُ
 بَيْنَهُمْ سَدَّاهُمْ مَرْكَبًا مُبِينًا يَتَّبِعُونَ فَضْلًا مِمَّنْ آتَاهُ مِمَّا هُمْ
 فِي ذُجُومِهِمْ مِنْ أَمْرِ السُّجُودِ. ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَمَثَلُهُمْ فِي
 الْإِنْجِيلِ. كَزَيْبٍ أَخْرَجَ شَطْرَهُ. فَارْتَدَّ. فَاسْتَفْظَنَ فَاَسْتَوَى عَلَى سُدُقِهِ
 يَتَّبِعُ النَّزَّاعَ لِيُغَيِّظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ. وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا
 الصَّالِحَاتِ مِنْهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا (۳۵)

محمد اللہ کے رسول اور ان کے ساتھ قدم دوسروں کی جماعت، جن کی خصوصیت یہ ہے کہ حق و صداقت سے انکار کرنے والوں کے مقابل میں پٹان کی طرح سخت لیکن باہر گرسرتا پارانت و محبت ہیں۔ وہ دنیا میں کسی طاغوتی طاقت کے سامنے نہیں جھکتے۔ جھکتے ہیں تو فقط ایک اللہ کے سامنے۔ اسی سے وہ فضل و عنایات کے خواہاں اور اسی کی رضا جوئی کے طالب۔ تو ان میں خداوندی کے سامنے جھکنے سے ان کے دل میں اطمینان و سکون اور شادابی و شگفتگی کی جو جنت پیدا ہوتی ہے۔ اس کے اثرات ان کے چہروں سے نمایاں ہیں۔ یہی ہے قدم دوسروں کی وہ جماعت جس کے تذکرے قرأت و انجیل میں آچکے ہیں۔ یہ جماعت کیا ہے! یوں کہئے کہ حق و صداقت کی اہل ہوتی کھیتی ہے، شرع میں اس کی کیفیت یہ تھی کہ ایمان کی زمین صلح سے اعمال کا تخم نہ زرم و نازک پٹی کی شکل میں نمودار ہوا۔ پھر اس میں تعویذ پیدا ہوئی تو وہ ایک شاخ تو میدہ کی صورت اختیار کر گیا۔ پھر اس میں اور توانائی پیدا ہوئی تو وہ دیکھو وہ ایک سرسبز شاخ کی بن گیا جسے دیکھ کر انسان کا پھر خوشی سے تمنا اٹھا اور حسدوں کے سین پر سانپ بٹنے لگے۔ یہ تھے حفاظت اور اجر عظیم کے وہ درختہ رہے جو اللہ نے ایمان و اعمال صالحہ کے بے بیس اس جماعت کے ساتھ کئے تھے اور جنہیں اس کی شان ربوبیت نے اس حسن و رعنائی سے پورا کیا۔

ذرا جماعت مومنین کی اس خصوصیت گہری پر ایک بار پھر نگاہ ڈالئے کہ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ وَرَحَمَاءُ بَيْنَهُمْ۔
 اقبال کے الفاظ میں

مساوی زندگی میں میرتِ نولاد پیدا کر
 شہستانِ محبت میں حریر و پرنیاں ہو جا
 گزر جان کے سب تندو کو وہ دیا باں سے
 گلستاں راہ میں آئے تو جوئے لہر خواناں جا

حضور کو اپنے رفقا کے ساتھ مشرہ کہنے کا جو حکم دیا گیا تھا تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ان امور میں خدا کی طرف سے وحی نہیں آتی تھی۔ وہ ظاہر ہے کہ جو اور وحی کی رو سے پاجائیں ان میں ان لوگوں سے مشرہ کے کیا معنی؟ یہ اور وحی کے تو ان کی کوششی

میں، زلمے کے تقانوں کے مطابق، عقل و فکر کی رُو سے طے کے جاتے تھے جس میں غلطی کا امکان بھی تھا اس کے لئے واضح الفاظ میں اعلان کر دیا گیا کہ قُلْ اِنْ صَلَّيْتُ فَاِنَّمَا اَصَلُّ عَلَىٰ نَفْسِي. وَ اِنْ سَأَلْتُكَ فَاِنَّمَا سَأَلْتُ لِنَفْسِي. اِنَّكَ سَمِيعٌ قَرِيبٌ (۲۳) ان سے

غلطی کا امکان

کہہ دیکر میں اگر کبھی غلطی کر جاتا ہوں تو وہ غلطی میری اپنی وجہ سے ہوتی ہے اور جب میں صحیح راستہ پر ہوتا ہوں تو وہ اس وحی کی بنا پر ہے جو میرا رب میری طرف بھیجتا ہے۔ وہ سب کچھ سننے والا اور ہر ایک کے قریب ہے۔ جو کچھ وحی کی رُو سے ہوتا تھا۔ اس میں نہ رسول اللہ کو کسی قسم کا اختیار ہوتا تھا اور نہ جماعتِ مومنین کو۔ لیکن جو امر ذاتی تھے اسے پرہیز دیتے جاتے تھے ان میں لوگوں کو ایسی آزادی رہے اور حریتِ فکر و عمل حاصل تھی جس کی مثال تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔ اسی آزادی و فکر و آرا کا نتیجہ تھا کہ ایک عظیم

آزادیِ فکر

عورت تکسلیپے معاملہ میں حضور کے ساتھ پوری جرات کے ساتھ جھگڑ سکتی تھی۔ ایسی جرات جس کی شہادت خود اللہ تعالیٰ نے یہ کہہ کر دی کہ قَدْ سَمِعَ اللّٰهُ قَوْلَ الْغَابِغَةِ تَبَايَضَّتْ وَجْهَہَا. وَ تَشْتَكِي اِلٰی اللّٰهِ. وَ اللّٰهُ يَسْمَعُ تَخَاوُرَ كَمَا. اِنَّ اللّٰهَ سَمِيعٌ بَصِيْرٌ (۲۴) اللہ نے اس عورت کی بات کو سُن لیا جو تجھ سے (اے رسول) اپنے خاوند کے بارے میں جھگڑتی تھی۔ اور اللہ کے حضور شکایت کرتی تھی۔ وہ تم دونوں کی گفتگو کو سُن رہا تھا۔ وہ سب کچھ سننے والا۔ جاننے والا ہے۔ اور جب آپ نے اپنے آزاد کردہ عظام اور منہ بولے بیٹے زید سے کہا کہ اَمْسِكْ عَلَیْكَ سَرَّوَجَكَ (۲۵)۔ اپنی جوی کو اپنے پاس رکھ لے۔ طلاق

دست سے لڑائیوں نے اس مشورہ کو ماننے سے انکار کر دیا۔ اور جوی کو طلاق دیدی۔ اس سے مشورہ دینے والے کے دل میں کوئی نلال پیدا ہوا۔ مشورہ سے انکار کر لینے والے کے دل میں کسی قسم کا خیال، حقیقت یہ ہے کہ حضور کا مشن ہی یہ تھا کہ ذوق انسان کو تو انین خداوندی کی اطاعت کے علاوہ ہر قسم کی غلامی اور حکومت سے نجات دلائی جائے۔ وَ يَضَعُ عَنْهُمْ اَصْرَهُمْ وَ اَلَا عَذَابَ الْغَابِغَةِ كَانَتْ عَذَابًا حَسِیْمًا (۲۶)۔ اس رسول کی بعثت کا مقصد یہ ہے کہ یہ انسانوں کے سر سے وہ بوجھ اتار دے جن میں وہ دبے ہوئے تھے۔ اہم انہیں ان زنجیروں سے آزاد کرانے جن میں وہ جکڑے چلے آ رہے تھے۔ تیس سال کی

مسئل جدوجہد سے آپ نے وہ فضا پیدا کر دی جس میں ہر انسان پوری آزادی کا سانس لے رہا تھا اور علی و جوا بصیرت محسوس کرتا تھا کہ وہ سولے قوانین خداوندی کے کسی کا محکوم اور غلام نہیں۔ اس طرح یہ حقیقت ہر ایک کے سامنے ابھر کر آئی کہ مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ یُّوْتِیَہٗ اللّٰهُ الْکِتَابَ وَ الْحِکْمَ وَ الذُّبُوٰةَ مَشْرَءًا یَقُوْلَ لِلنَّاسِ سُوْنُوْا عِبَادًا لِّیْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ۔ وَ لٰکِنْ سُوْنُوْا سَرَّابِیْنِیْنَ بِمَا کُنْتُمْ تُعَلِّمُوْنَ الْکِتَابَ وَ بِمَا کُنْتُمْ تُنَادُّوْنَ سُوْنُوْنَ (۲۷)۔ کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ خدا سے کتاب اور حکمت اور نبوت لے اور وہ لوگوں سے یہ کہے

کہ تم خدا کو چھوڑ کر میرے محکوم بن جاؤ۔ (۲۸) اس کتاب خداوندی کی رُو سے جس کی تم تعلیم دیتے ہو اور جس کے مطالب کو تم اپنے دلوں پر لٹکتے کرتے ہو اپنے رب کے بندے بن جاؤ۔ اسی حقیقت کو اجاگر کرنے کے لئے آپ بار بار اس کا

کرتا تھا کہ وہ سولے قوانین خداوندی کے کسی کا محکوم اور غلام نہیں۔ اس طرح یہ حقیقت ہر ایک کے سامنے ابھر کر آئی کہ مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ یُّوْتِیَہٗ اللّٰهُ الْکِتَابَ وَ الْحِکْمَ وَ الذُّبُوٰةَ مَشْرَءًا یَقُوْلَ لِلنَّاسِ سُوْنُوْا عِبَادًا لِّیْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ۔ وَ لٰکِنْ سُوْنُوْا سَرَّابِیْنِیْنَ بِمَا کُنْتُمْ تُعَلِّمُوْنَ الْکِتَابَ وَ بِمَا کُنْتُمْ تُنَادُّوْنَ سُوْنُوْنَ (۲۷)۔ کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ خدا سے کتاب اور حکمت اور نبوت لے اور وہ لوگوں سے یہ کہے

کہ تم خدا کو چھوڑ کر میرے محکوم بن جاؤ۔ (۲۸) اس کتاب خداوندی کی رُو سے جس کی تم تعلیم دیتے ہو اور جس کے مطالب کو تم اپنے دلوں پر لٹکتے کرتے ہو اپنے رب کے بندے بن جاؤ۔ اسی حقیقت کو اجاگر کرنے کے لئے آپ بار بار اس کا

کرتا تھا کہ وہ سولے قوانین خداوندی کے کسی کا محکوم اور غلام نہیں۔ اس طرح یہ حقیقت ہر ایک کے سامنے ابھر کر آئی کہ مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ یُّوْتِیَہٗ اللّٰهُ الْکِتَابَ وَ الْحِکْمَ وَ الذُّبُوٰةَ مَشْرَءًا یَقُوْلَ لِلنَّاسِ سُوْنُوْا عِبَادًا لِّیْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ۔ وَ لٰکِنْ سُوْنُوْا سَرَّابِیْنِیْنَ بِمَا کُنْتُمْ تُعَلِّمُوْنَ الْکِتَابَ وَ بِمَا کُنْتُمْ تُنَادُّوْنَ سُوْنُوْنَ (۲۷)۔ کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ خدا سے کتاب اور حکمت اور نبوت لے اور وہ لوگوں سے یہ کہے

احسان فرماتے تھے کہ (مَنْ) اِنَّمَا كُنْتُ مُبَشِّرًا لِّمَنْ شَاءَ مِنْكُمْ يَوْمَ الْحِسَابِ (۲۱) میں تمہارے ہی جیسا ایک انسان ہوں۔ فرق یہ ہے کہ میری طرف خدا کی جانب سے دئی گئی ہے، اور میں خود اس وحی کا اتباع کرتا ہوں۔ (۲۱)

اس طریقہ رفتہ رفتہ دین کی تعمیل ہوئی اور خدا نے اعلان کر دیا کہ وَ شَقَّتُ لَكَ صِدْقًا وَ هَدَاكَ لِمَا مَسْكُوتٍ لِّكَلِمَاتِكَ وَ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (۲۲) اور تیرے سب کی باتیں صدق و عدل کے ساتھ تمہیں تک پہنچائیں گی۔ اب انہیں کوئی بدلنے والا نہیں۔ اور وہ سب کچھ سننے والا۔ جاننے والا ہے۔ خدا کی یہ باتیں جو اس نے نوح انسان کی ہدایت کے لئے دہی تھیں، قرآن کریم میں جمع ہو گئیں جس کی حفاظت کا ذمہ خود خدا لے لیا۔ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَ اِنَّا لَظَاكِرُونَ (۲۳) یقیناً میں نے اس ضابطہ قرآن کو نازل کیا ہے اور میں اس کے محافظ ہیں۔ ان کے بعد نبی اکرم سے کہہ دیا گیا کہ قَاذِبٍ فَنُطِئُكَ مَا تَقُولُ وَ اِنَّا لَنَرِيكَ فِي سَمَاءٍ مِّنْ دُونِ السَّمَاءِ (۲۴) اور جماعت یومین سے کہہ دیا کہ حضور کی وفات سے اس نظام میں ذلوع کوئی فرق نہیں آسکتا جسے آپ نے وحی خداوندی کی روشنی میں مشکل فرمایا ہے۔ یاد

رکھو وَ مَا مُحَمَّدٌ اِلَّا مَرْسُوكُ مُحَمَّدٌ بَعَثَ فِي هَذِهِ اُمَّةً مِّنْ قَبْلِهِ لِيُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ اٰیٰتُ الْكِتٰبِ وَ لِيُذَكِّرَ الَّذِيْنَ لَمْ يَرْجِعُوْا اِلَى الْاٰیٰتِ الْكٰثِرَةِ (۲۵) محمد بجز ایں نیست کہ خدا کے ایک پیغمبر ہیں۔ قَدْ خَلَّوْا مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلَ اَمْ يَرٰى اَنَّهُمْ لَا يَرْجِعُوْنَ اِلَى الْاٰیٰتِ الْكٰثِرَةِ (۲۶) انہوں نے اس سے پہلے بھی خدا کے کئی رسول آئے اور گزر گئے۔ اَفَا بَدَّلْتُمْ اٰیٰتِ الْكٰثِرَةِ (۲۷) اور کیا تم نے اس سے پہلے کئی ذات تک محدود تھا اپنے پیچھے نظام کی طرف لوٹ جاؤ گے؟ وَ مَنْ يَنْقَلِبْ عَلٰی عَقْبَيْهِ فَنَحْنُ اِلٰهُ شِيْمًا (۲۸) جو تم سے بدلنے پاؤں پھر جائے گا تو وہ اللہ کا کچھ نقصان نہیں کرے گا۔ اپنا ہی نقصان کرے گا۔

رسول کا فریضہ یہ تھا کہ يَا مَعْزِرَةٌ بِالْمَعْرُوفِ دَيْنَهُمْ عَنْ اَلْمَلِكِ كَرِيْمٍ (۲۹) وہ لوگوں کو ان باتوں سے گرنے کا ٹکڑا دیتا ہے جنہیں قرآن نے صریح تسلیم کیا ہے، امان سے روکتا ہے جنہیں قرآن نے ناپسندیدہ ٹھہرایا ہے۔ رسول اللہ کے بعد ہی فریضہ تمہارا امر کا۔ كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَاْمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوفِ وَ تَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (۳۰) تم وہ بہترین قوم ہو جسے نوح انسانی کی بھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تمہارا فریضہ یہ ہے کہ لوگوں کو امر و نہی کا ٹکڑا دو اور انہیں منکر سے روکو۔ یہ معروف و منکر اس کتاب کے اندر ہے جس کا تمہیں وارث بنا یا جا رہا ہے۔ مَشْهُرٌ اَدْرَأْتُمْ اِنَّ الْاٰتِیَاتِ الَّذِیْنَ اَصْطَفٰیْنَا مِنْ عِبَادِنَا (۳۱) لیکن اس کے لئے ایک نبی بڑی شرط ہے۔ اور وہ یہ کہ

تمہارے رسول نے یہ کچھ اس لئے کر کے دکھایا تھا کہ وہ اخلاق کے بلند ترین مقام پر فائز تھا وَ اِنَّكَ عَلٰی خَلْقِ عَظِیْمٍ (۳۲) تمہاری تخلیق عظیم و شہتہ ہے۔ اس لئے تمہیں بھی بلند ترین اخلاق کا حامل ہونا ہوگا اس باب میں رسول کی زندگی تمہارے لئے بہترین نمونہ ہے۔ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي سِرِّهِمْ اَللّٰهُ اَسْوَدَ حَسَنَةً (۳۳)

اس کا (TEST) اور حیدر ہے کہ جس طرح رسول اللہ بھرے مجمع میں مخالفین سے کہتے تھے کہ قَعْدًا لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمَرًا مِنْ قَبْلِهِ . أَفَلَا تَعْقِلُونَ (پہلے میں نے تمہارے اندر اس سے پہلے اپنی عمر بسر کی ہے، کیا تم اس سے انبازہ نہیں لگا سکتے کہ میں کس قسم کا آدمی ہوں! اسی طرح تم میں سے بھی جو کوئی لپٹے مخالفین کے سامنے سینہ تان کر اس کا رد عمل کر سکتا ہے قَعْدًا لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمَرًا مِنْ قَبْلِهِ وہی رسول اللہ کے نقش قدم پر چلنے والا ہوگا اور اس قسم کے لوگوں کے ہاتھوں یہ نظام آگے بڑھے گا۔ نبی اکرم کے خلق عظیم کا اعتراف صرف آپ کے مخالفین ہی نے نہیں کیا۔ دنیا کے بڑے بڑے مورخین اور مفکرین اس باب میں رطب اللسان ہیں۔ اور (LAMARTINE) کے الفاظ میں باواز بند کہتے ہیں کہ

ان تمام معیاروں اور پیمانوں کو اپنے ساتھ لے آؤ جن سے انسانی عظمت و بلندی کو پاپا اور پرکھا جاتا ہے اور اس کے بعد ہائے اس سوال کا جواب دو کہ — کیا دنیا میں اس سے بڑا انسان بھی کوئی پیدا ہوا ہے؟
(معراج انسانیت ص ۱۱۷)

یہ نبی اکرم کی حیات طیبہ کے وہ نمایاں خط و خال جنہیں خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان کیا ہے۔ قرآن کریم میں اس زریں داستان کو بڑی تفصیل سے بیان کیا گیا ہے لیکن ہم نے اس مقام پر اخصار سے کام لیا ہے۔ یہی حضور کی وہ سیرت منقذہ ہے جس کے حرفا حرفا سچا ہونے میں ذرا بھی شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ ذَالِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ (پ) باقی رہتے تاریخی واقعات۔ سو ظاہر ہے کہ ان میں وہی سچے قرار پا سکتے ہیں جو حضور کی سیرت قرآنیہ کے مطابق ہوں۔ یہی وہ جن سیرت اور رہنمائی کردار ہے جس کے پیش نظر خدا اور اس کے فرشتے اس ذاتِ گرامی پر تبریک و تہنیت کے پھول پڑتے ہیں۔

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (پ)

صرف حضور پر ہی نہیں بلکہ اس جماعتِ مومنین پر بھی جو حضور کے اتباع میں نظامِ خداوندی کے قیام کا باعث بنتی ہے۔
هُوَ الَّذِي يُصَلِّيُ عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُهُ يَلْبِغُونَ عَلَيْكُمْ مِنَ السَّلَامَاتِ الْإِلَهِيَّةِ التَّوْبَةِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَاحِمًا (پ)

لاہور سے ہر قسم کی علمی۔ ادبی۔ معاشی۔ سیاسی کتابیں منگنے کیلئے

مکتبہ طلوع اسلام

۲۰- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور۔ کو ایک کارڈ بھجیے

عصرِ حاضر کی بے مثال تصنیف

انسان نے کیا سوچا؟

☆ ————— از: پروفیسر

پاکستان کے ممتاز جرائد کا خراجِ تحسین!

”ناضل مصنف چوہدری غلام احمد پرویز کی یہ تصنیف سرسنت عماد و محققین ہی سے کہئے قابل مطالعہ نہیں بلکہ اندازِ تحریر البیہ سبھا براہتہ گہاس کی افادیت اور مقصدیت کے پیش نظر کالجوں کے طلباء، کمرے لکھن اس کا مطالعہ زیادہ سے زیادہ وسیع ہونا چاہئے اس طرح ان کی معلومات میں دست کے علاوہ ان کے قلب و نظریں اسلام و دینِ حق سے قریب پیدا ہوگا“

(روزنامہ ”نواسے“ وقت، لاہور)

”مصنف نے نہایت جامع اور بھرپور انداز میں مفکرینِ عالم کے خیالات کو ترتیب سے کر ایک واضح تصویر پیش کی ہے یہ کتاب نوجوانوں کے لئے مشکل راہ کی حیثیت رکھتی ہے اور انھیں اس گمراہی سے بچانے کی کامیاب سعی کرتی ہے جو مغربی مفکرین کے افکار سے نوجوانوں کے اذہان میں پیدا ہو رہی ہے چار سو صفحات کی یہ کتاب ہزاروں کتابوں کا مجموعہ ہے اور ناضل مصنف کے بھرپور کا ثبوت۔“

(ہفت روزہ ”قتیل“ لاہور)

ٹائپ کی حکیم طباعت ————— سفید کاغذ ————— جلدہ مضبوط ————— گرو پش دیدا زیب

قیمت ————— بارہ روپے

مکتبہ ظہور اسلام، ۲۷، بی۔ شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

کل پاکستان انجمن ترقی اُردو کا پندرہ روزہ ترجمان
”فتویٰ زبانی“

جو ایک عرصے سے بابائے اُردو مولوی عبدالحق صاحب کی زیر نگرانی اُردو
 زبان و ادب کی خدمت کر رہا ہے اور جس کا ہر شمارہ پیش رہا معلومات کا خزانہ
 ہوتا ہے۔

چند مستعمل عنوانات :-

- حرفے چند :- (پند ادبی مسائل کا تجزیہ)
 - آئینہ :- (دہراہ کے اردو ادبی رسائل کا جائزہ)
 - گرد و پیش :- (اردنی، علی اور شعیب کی خبریں)
 - زقار ادب :- (اردو کے ادا صحیح اداروں سے نئے نئے معلومات)
 - تبصرے :- (اردو کی تازہ ترین کتب پر نئے نئے تبصرے)
 - غزل نمنا :- (جامع شعری مجموعوں کی غزلوں کا انتخاب)
- قیمت فی پرچہ :- چار آنے۔ سکاڈنہ۔ پانچ روپے

دفتر ”فتویٰ زبانی“
 انجمن ترقی اُردو پاکستان۔ اردو روڈ۔ کراچی

سلیٹیم کے نام

(ذات جذبات عقل سے متعلق چند سوالات)

تم پرزوم پر بار کھینچو؟ میں ان کا ہزار بار اعادہ کر کے بھی نہیں آتا ڈن سگا۔ یہ وہ باتیں ہیں جنہیں ساری عمر دہراتے رہنا ہو گا۔ اس لئے کہ خدا، رسول، وحی، آخرت، ضابطہ قوانین، اخلاق، تیرے کی طرح ان سب کا دار و مدار انسانی ذات (HUMAN PERSONALITY) کے ایمان پر ہے۔ جو شخص انسانی ذات پر ایمان نہیں رکھتا اور انسان کو محض اس کے جسمی جسم سے عبارت سمجھتا ہے، اس کے لئے، سوائے معاشرہ کے قوانین کے، نہ کسی بلن، ضابطہ قوانین کی ضرورت ہے۔ مستقل (PERMANENT) اقدار (VALUES) کی اور یہ ظاہر ہے کہ خدا، رسول، وحی، آخرت و غیرہ پر ایمان کی ضرورت ہی مستقل اقدار کے لئے پڑتی ہے یعنی وہ اقدار جن کے تحفظ سے انسانی ذات کی نشوونما (DEVELOPMENT) ہوتی ہے۔ انسانی عقل، ان اقدار کا انکشاف نہیں کر سکتی۔ وہ انہیں (DISCOVER) نہیں کر سکتی۔ عقل انسانی میں ذاتی طور پر اس کی استعداد ہی نہیں ہوتی کہ وہ غیر ادریشن میں تیز کرے۔ عقل انسان کے اندر ایک ایسا مادہ ہے جو علم (KNOWLEDGE) اور تجربہ (EXPERIENCE) کی روشنی میں استنباط نتائج کرتا ہے۔ یعنی کسی شخص کو جس پر اہتمام کار اور جس قدم علم اور تجربہ حاصل ہے اس کی عقل اسی کے مطابق نتائج اخذ کرتی ہے۔ انسان کو مستقل اقدار کا علم **مستقل اقدار اور عقل** اختیار نہ دہی کے ذریعے ملا۔ یہ جو ہم قدیم فلاسفر نے کہا ہے انہیں کہیں مستقل اقدار کی جھلک پاتے ہیں، تو وہ ان کی عقل کی پیداوار نہیں ہیں۔ ان کی بنیاد بھی وحی کے علم پر مبنی ہے۔ ہوا یوں کہ حضرات انبیاء کے کرام سر تو م، اور زمانہ میں آتے آتے ایسے اور لوگوں کو مستقل اقدار کا علم دیتے رہے۔ کچھ عرصہ کے بعد ان کی کتابیں ضائع ہو گئیں۔ چنانچہ ان کا نام بھی لوگوں کو بھول گیا۔ لیکن ان کا علم اور وہ علم انہماں باقی رہ گیا۔ کہیں کہیں اپنی اصلی شکل میں لیکن بالعموم انسانی ذہنیالات کی آمیزش کے ساتھ یہی وہ

منتشر علم تھا جس سے فلاسفر، شعوری یا غیر شعوری طور پر متاثر ہوئے تھے۔ اس طرح ان کی فکر میں بعض مستقل اقدار کی تصحیح کا جانی تھی۔ ان اقدار کی جھلک کے علاوہ اگر ان کی زندگی کو دیکھا جائے تو صاف نظر آجاتا ہے کہ وہ اپنے ماحول کی پیداوار تھے۔ یہی کیفیت خود عصر حاضر کے مفکرین کی ہے۔ ان کے اہل جہاں جہاں نفساں پھیلی ہوئی مستقل اقدار کے اثرات ملتے ہیں وہ مقامات ٹھیکے دکھائی دیتے ہیں اس کے علاوہ ان کی زندگی کی دوسری راہوں میں اندھیرا ہی اندھیرا ہوتا ہے۔

وَاِذَا اَظْلَمَ عَلَيْكُمْ قَامُوا رَبِّیْ

یہ اقدار آخری مرتبہ اپنی مکمل شکل میں قرآن کریم کے اندر محفوظ کر دی گئی ہیں۔ قرآن اول کے مسلمانوں نے ان پر عمل کیا اور ان کے جیتے جاگتے درخشاں و تابندہ شگفتہ و شاداب نتائج دینا کے سلسلے آگے۔ کچھ عرصہ کے بعد انہوں نے ان اقدار کو چھوڑ دیا اور دنیا کی عام روش پر چل پڑے۔ جہاں تک اس دور کی تاریخ کا تعلق تھا، انہوں نے غالباً خود بھی یہی سمجھا اور دنیا کو بتایا کہ ان کلمہ انیوں اور شادکامیوں کا یازان چند شخصیتوں میں تھا جو اس زمانے کی کسی طرح پیدا ہو گئی تھیں۔ اگر وہ دنیا کو یہ بتاتے کہ وہ کلمہ انیاں نتیجہ تھیں ان مستقل اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کا جو قرآن میں محفوظ ہے، تو دنیا اس تجربہ کو ایک سائنس کی حیثیت سے اپنے سلسلے رکھتی۔ اس طرح اس کا امکان تھا کہ اس تجربہ کا اعادہ کسی اور خطہ زمین بھی ہو جاتا۔ (سائنس سے مراد یہ ہے کہ جس طریق پر عمل کرنے سے ایک مرتبہ ایک خاص نتیجہ پیدا ہوا تھا، اس طریق پر جب اور جہاں بھی عمل کیا جائے گا، وہی نتیجہ مرتب ہو گا۔) مسلمانوں نے ایسا نہ کیا اور انسان اپنی عقل کے تجرباتی طریق سے اندھیرے میں ٹانگ لڑیاں مارتا آگے بڑھتا چلا آیا۔ اس کے ساتھ ہی جوں جوں تعصب اور جہالت کے بار پھینکتے گئے، انسان نے اسلام کے قرآن اول کے بت پرستی تعلق نظر ڈالنی شروع کی اور اس طرح حقیقت کے بعض گوشے دنیا کے سامنے آ گئے۔ یہ جو ہم اس زمانہ میں دیکھتے ہو کہ زندہ قوم نے بعض مستقل اقدار کو پنا لیا ہے اور بعض اقدار کے فریب تراز ہیں۔ اس کی وجوہات یہی ہیں (جو اوپر بیان کی گئی ہیں) یعنی (۱) قرآنی تعلیم سے متاثر خیالات جو نفساں عام طور پر پھیلے ہوئے ہیں (۲) جو مفکرین ان خیالات سے زیادہ متاثر ہوئے ہیں یا جنہوں نے قرآنی اقدار کا خود مطالعہ کیا ہے، ان کا احترام حقیقت۔ (۳) انسانی علم اور تجربہ جو نسلاً بعد نسل آگے متعصب ہوتا چلا آ رہا ہے۔ (یعنی ACCUMULATIVE HUMAN KNOWLEDGE AND EXPERIENCE جس کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے)۔ اور (۴) اس پر مبنی عقلی

کا تجرباتی طے سیر۔

جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں، انسانی عقل (HUMAN INTELLECT) سرور اس علم یا معلومات (DATA) کی بنیاد پر استنباط نتائج کر سکتی ہے جو فیس حاصل ہیں۔ استنباط نتائج کے اس طریق کو (REASONING) کہتے ہیں عقل کے پاس جس قسم کا اور کس قدر (DATA) ہوگا، وہ اسی قدر داد اسی قسم کا (REASONING) کر سکتی ہے۔ یاد رکھو جو حیثیت خالص دنیا میں علت (CAUSE) کی ہے وہی حیثیت انسانی دنیا میں دلیل و برہان (REASON) کی ہے۔ جس طرح (CAUSE) سے ایک (EFFECT) پیدا ہوتا ہے، اسی طرح (REASON) سے نتیجہ مرتب ہوتا ہے۔ اگر ہم

عصر حاضر کی عقل کو قرآنی اقدار کا علم زیادہ سے زیادہ دیرپا اور اسلام کے قرن اول کے تجربہ کو سائنس کی حیثیت سے دنیا کے سامنے پیش کر دیں، تو یہ عقل باقاعدہ نتایج تک پہنچ جائے گی۔ (اسی کو اقبالیان "ادب غورہ دل سے تعبیر کرتا ہے) ان کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ قرن اول کے تجربہ کو ایک بار دنیا کے سامنے پھر پیش کیا جائے۔ یعنی مسلمان اپنی کسی مملکت کا نظام قرآن کی مستقل اقدار سے مطابق متشکل کیسے دنیا کو عملاً تباہ کر دیا اور کس قسم کے نتائج مرتب کرتی ہیں۔ میری کوشش "سلیم" ہی ہے کہ یہ تجربہ گاہ پاکستان کا خطہ زرتن بنے۔۔۔ یارب! اس آرزو سے من چہ خوش امرت۔

اب ہمارا یہ سوال سامنے آتا ہے کہ ہم اپنی ذات (PERSONALITY) کو محسوس کیسے کریں؟ ہمیں اسکی ہرتی (EXISTENCE) کا تہہ کیسے چلے؟ اگر انسانی ذات مادی یا طبیعی (PHYSICAL) شے ہوتی تو ہمارے سوال کا جواب نہایت آسان تھا۔ ہمیں کسی ہسپتال کے پریشن تھیرم میں لے جا کر درپٹ چاک کردہ مریض کو دکھایا جاتا کہ یہ دیکھو دل، یہ جگر، یہ پھیپھڑے، یہ گردے، اور یہ ذات، لیکن انسانی ذات تو طبیعی شے نہیں ایسے تشریح پیرن (ANATOMY) سے کیسے دکھایا جاسکتا ہے؟ یہ تو وہی مشکل ہے جس کی طرف ریاضی مرعوم نے یہ کہہ کر اشارہ کیا ہے کہ

کسے دکھائے کوئی خون آرزو کیا ہے

انھیں یہ ضد ہے کہ دیکھیں گے رنگ و بو کیا ہے

"خون آرزو" کا رنگ و بو کیسے دکھایا جاسکتا ہے؟ لیکن "خون آرزو" کا اندازہ کرایا جاسکتا ہے۔ مادی نظریہ حیات کے علمبردار (MATERIALISTS) ہمیں بتاتے ہیں کہ انسانی جذبات اور اس کا گیر بھیر، اس کے طبیعی جسم (PHYSICAL BODY) کے مختلف عناصر کے اعمال و افعال (FUNCTIONS) سے مرتب ہوتے ہیں، اس کا بیشتر جذبہ اس (GENES) میں پزیرا ہوتا ہے جیسے ایک بچہ ماں باپ سے ورثاً (BY HEREDITY) پاتا ہے، اس کے جذبات اس کے غدودوں کے افعال کا نتیجہ ہیں۔ مثلاً (PANCREAS) سے (ADRENALIN) خارج ہوتی ہے جس سے خوف کے جذبات بیدار ہوتے ہیں۔ اسی طرح مختلف (DUCTLESS GLANDS) سے ہونے والے (PITUITARY) کو سب سے زیادہ نمایاں حیثیت حاصل ہے، مختلف (PHYSICAL) اور (PHYSICAL) خارج ہوتے ہیں جو مختلف جذبات کے ذمہ دار ہیں، اس سے آگے بڑھ کر وہ اعصاب (NERVES) اور دماغ (BRAIN) کو سامنے لاتے ہیں جو ہر اہم ذراعت میں منجمد ہوتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ بس انہی کے مجموعہ کا نام انسان ہے۔

بہت اچھا۔ لیکن اگر کوئی شخص ان میں سے بڑے سے بڑے سائنسدان کی گھڑی چرائے تو وہ کبھی یہ نہیں کہے گا کہ اس کا نظام غدود و طبیعی مادہ کم خارج کر رہا ہے جس کی وجہ سے اس نے چوری کی ہے اسے وہاں (A) کی گولیاں کھانی جائیں۔ وہ

پلیس ایما پورٹا درجہ کر کے گا۔ اور مجرم کو عدالت سے سزا دی جائے گی۔ یعنی وہ اس جرم کی ذمہ داری (RESPONSIBILITY) کسی فرد پر عائد نہیں کیے گا۔ خود اس انسان پر عائد کر کے گا۔ سوال یہ ہے کہ اگر انسان عبارت ہے، اپنی جراثیموں اور خوردوں سے اور اس کے اعمال کے ذمہ داران سے نکلنے والے طریقے ماز سے ہی ہے۔ تو پھر یہ "انسان" کیا بنا ہے جسے آپ اس جرم کا ذمہ دار قرار دیتے ہیں؟

اس سے تمہارے دیکھ لیا سلیم! کہ بڑے سے بڑا مادہ پرست بھی اس امر کے اعتراف پر مجبور ہے کہ انسانی فیصلوں کے ذمہ دار اس کے پھیپھڑے، گوشے، دل، جگر، دماغ، جراثیم اور خورد نہیں ان کا ذمہ دار خود انسان ہے اور یہ ظاہر ہے کہ ذمہ داری کو قرار دیا جاسکتا ہے جو صاحب اختیار وارادہ جو۔ انسانی زندگی سے ذمہ داری (RESPONSIBILITY) کا عنصر خارجی کر دیتے ہیں اور پھر دیکھتے کہ انسانی دنیا کی کوئی چیز بھی باقی رہ سکتی ہے، سنیات یہ ہے کہ انسانی دنیا "انسان کی دنیا" ہے اس وقت سنی ہے جب انسان کو ذمہ داری کا حامل تسلیم کیا جائے۔ انسان اور حیوان میں فرق ہی یہی ہے جب کسی شخص کی پھینس تمہارے ٹھیکہ میں آگے تو تم ہمیں اس کے خلاف نالیش نہیں کرتے۔ اس کے انک کے خلاف کرتے ہو۔ اور کوئی نوجوان تمہارے اسے اس قدر کو تسلیم نہیں کرتا کہ میرے فطری خورد کی رطوبت خفاک ہوئی ہے اس لئے مجھ سے یہ جرم سرزد ہو گیا ہے۔ اس کا ذمہ دار میں نہیں۔ انسان کی (FREEDOM OF CHOICE) اس کی (FREE WILL) ایک ایسی بدیہی حقیقت ہے جو اپنے ٹھکانے کے لئے کسی خارجی دلیل کی محتاج نہیں۔ اسے ہر وجہ سے محروم تسلیم کرنا ہے۔ اس کا ہر ایک کو قرار ہی ہے۔ یعنی پھر ہمیں انسانی ذات (PERSONALITY) کی دلیل ہے۔ اختیار وارادہ انسانی ذات کی بنیاد کی خصوصیت

ہے۔ یوں سمجھو کہ جس طرح روشنی اور حرارت سورج کی اپنی دلنشان اور اس کے وجود کے مظاہر ہیں۔ انسانی اختیار وارادہ (اختیار وارادہ) انسانی ذات کے مظاہر ہیں۔ اور اگر ہم سے انسان اپنے ہر فیصلہ اور ہر فعل کا ذمہ دار قرار دیا جائے۔ کوئی انسان اپنی اس خصوصیت کو ہاتھ سے چھوڑنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے انسان کا وجود اور یہ خصوصیت (یعنی اس کی ذات) لازم و ملزوم ہیں۔ یعنی انسان اپنی ذات کی دلیل آپ ہے۔ **بَلِ الْإِنْسَانِ خُلِقَ نَفْسَهُ كَبِيرًا ذُو أَلْبَانٍ مَعَانٍ ذُو فُرْقَانٍ**۔ انسان اپنی ذات پر آپ دلیل ہے۔ خواہ اس کے خلاف وہ کتنے ہی غور کیوں نہ پیش کرے۔

انسانی ذات زندگی کے ہر دور میں ہر فیصلہ کرتی ہے کہ اسے کوئی راہ اختیار کرنی چاہیے۔ **بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ**۔ (POSSIBILITIES) اس کے سامنے آئیں تو وہی ان میں سے ایک کا انتخاب کرتی ہے۔ وہ فیصلہ کرتی ہے اور اس کے بعد انسانی جسم (اس کے خورد۔ دماغ۔ عضلات وغیرہ) اس فیصلہ کو عمل میں لانے کے لئے حرکت میں آتے ہیں جسم کی مشینری کی (CONTROLLING AGENCY) انسانی ذات ہے۔ اس لئے اس کے عمل کا ذمہ دار جسم نہیں، انسان خود۔

یعنی اس کی ذات ہے۔ یہی وہ ہے جس سے انسان اپنے آپ کو "میں" (I) کہتا ہے۔ میرا ہاتھ میرا پاؤں۔ میرا دماغ میرے خورد۔ میرا جسم۔ یہ سب میں کی بلکہ ہیں۔ یہ میں (انسانی ذات) جسم کی صورت کے ساتھ عقلم

نہیں ہوجاتی بلکہ اس کے بعد بھی زندہ رہتی ہے اور آگے بڑھتی ہے۔ اس کا آئندہ کا مقام موجودہ زندگی کے اعمال کے مطابق تعین ہوتا ہے جن کی تمام ذمہ داری اس پر ہوتی ہے۔ اسے حیاتِ آخرت کہتے ہیں اور یہی درحقیقت ایک مادہ پرست اور نومن کے نقطہ نظر پر حیات میں بنیادی فرق ہے۔

لیکن یہ میں (انسانی ذات) انسان کو نشوونما یافتہ شکل میں نہیں ملتی، اس کی نشوونما کرنا انسانی زندگی کا مقصد ہے یہ جس قدر نشوونما یافتہ ہوگی اس کی پہلی علامت یہ ہوگی کہ اس کے فیصلے اسی قدر محکم اور اس کے ارادے اسی قدر راسخ ہوں گے۔ گھڑی گھڑی بدلنے والے فیصلے اور — کہیں ایسا نہ ہو جائے۔ کہیں ایسا نہ ہو جائے — انداز کے ارادے کمزور ذات کی نشانی ہیں۔

جب قرآن نے یہ کہا ہے کہ **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ دَٰخِمَ رِجَالٍ** (ہم نے تمام فرزند ان آدم کو واجب التکریم بنایا)

تو اس سے بتایا ہی مقصود ہے کہ ہر انسانی بچہ کو ذات (PERSONALITY) عطا ہوتی ہے اور ہر

تکریم ذات (PERSONALITY) پر دوسری (PERSONALITY) کی تکریم (RESPECT) لازم ہے۔

اسی کو احترام آدمیت کہتے ہیں۔ یعنی تکریم ذات۔ اور چونکہ ذات کے معنی انسان کا صاحب اختیار وارادہ ہونا ہے اس لئے تکریم ذات سے مراد یہ ہے کہ کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ وہ کسی دوسرے انسان کا اختیار وارادہ سلب کر کے اس سے اپنے فیصلے منوائے۔ وہ دوسرے انسان کو مشورہ دے سکتا ہے اسے معلومات بہم پہنچا سکتا ہے۔ یعنی جو باتیں اس کے پاس ایسی ہیں جو دوسرے انسان کے پاس نہیں، وہ ان باتوں کو اسے دے کر معلومات کے اعتبار سے اسے اپنی سطح پر لے سکتا ہے لیکن اس سے اپنا فیصلہ نہیں منوا سکتا۔ اپنے لئے فیصلہ اسے خود کرنا ہوگا۔ اس کی ذات کا تقاضا یہ ہے کہ یہ دوسرے کی ذات کی تکریم کرے یعنی اس کے اختیار وارادہ کو سلب کر کے اس سے اپنا فیصلہ منوائے۔ اور اس کی ذات کی محبت کی دلیل یہ ہے کہ وہ اپنے لئے فیصلہ آپ کرے۔

یہی ایک معیار ہے سلیم جس سے غلط اور صحیح معاشرہ یا نظام کی پرکھ ہوتی ہے۔ جس معاشرہ یا نظام میں **صحیح معاشرہ** میں افراد جس حد تک اپنے فیصلے آپ کرنے کا حق رکھیں۔ اور وہ معاشرہ انھیں اس حق کے

استعمال کے لئے ذرائع اور مواقع بہم پہنچائے۔ اسی حد تک وہ معاشرہ حق پر مبنی اور مشرفیت انسانیت کا ضامن ہوگا۔ جس معاشرہ میں فرد دوسروں کے فیصلے مننے پر مجبور ہو، وہ معاشرہ اسی حد تک ظلم و استبداد (رہنہ باطل) پر مبنی، اور جو معتدیل انسانیت ہوگا۔ قرآن کریم ایک ایسا معاشرہ قائم کرنے کے لئے آیا تھا جس میں کسی پر کسی کا جبر واکراہ نہ ہو۔ اور اس طرح کسی انسانی ذات کی تحقیر و تذلیل نہ ہونے پائے۔ اس تکریم ذات انسانی کی ابتداء خود ذات خداوند کی نے کی۔ جب اس نے کہا کہ ہم انسان سے کوئی بات بجز منوانی ہوتی تو ہم اسے اختیار وارادہ دیتے ہی کیوں؟ ہم نے اسے دونوں راستے دکھا دیئے ہیں۔ اب اس کی مرضی ہے کہ جو نساو استبداد چاہے اختیار کرے۔ یہ جس قسم کارائے اختیار کرے گا اس کے نتائج

اسے بھگتنے پڑیں گے۔ اگر یہ صحیح راستہ اختیار کر کے اپنی ذات کی نشوونما کرے گا تو حال اور مستقبل دونوں کی خوشگوار بول کا ستمی قرار پائے گا۔ اگر غلط راستہ اختیار کرے گا تو تباہ و برباد ہو جائے گا۔

خدا نے خود اپنے متعلق یہ اعلان کرنے کے بعد واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ کسی انسان کو بھی اس کا حق حاصل نہیں خواہ اسے کتنا ہی حکمران اور نبوت بھی کیوں نہ مل جائے کہ وہ کسی دوسرے انسان سے اپنا منکم منرا سے کسی سے اپنا حکم منوانا و حسب تذلبل انسانیت ہے۔ اس نے کہہ دیا کہ ہم نے اپنے آخری رسول کو بھیجا ہی اس لئے ہے کہ وہ انسان کے سر سے اس بوجھ کو اتار دے جس کے نیچے یہ جلا آرہا ہے اور ان زمینداروں کو توڑ دے جن میں یہ جکڑا ہوا ہے۔

یوں اس معاشرے نے انسانی ذات کی بالیورگی کے سامان پیدا کر فی ادا انسان دنیا میں سرٹھا کر چنے کے قابل ہو گیا یہ وہ معاشرہ تھا جس میں کوئی کسی سے یہ میرا پی بات نہیں منواتا تھا۔ خواہ یہ جبر لوکیت یا مفاد پرست گروہ کا استیلاؤ ہو یا مذہبی پیشوائیت کی عقیدتمندیوں کا رعب ہو استبداد لوکیت سے بھی زیادہ گراں نشین ہوتا ہے اس معاشرے کا انداز کیا تھا اسے سمجھانے کے لئے قرآن کریم نے ایک ایسے واقعہ کا ذکر کیا ہے جس کے بعد کسی دوسرے واقعہ کا ذکر کرنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ یہ وہ واقعہ ہے جسے میں اس سے پہلے کئی مرتبہ بیان کر چکا ہوں زاد ما بھی کئی مرتبہ بیان کر دینا چاہتا تھا اس کی اہمیت کا یہی تقاضا ہے۔ یہ واقعہ حضرت زیند کا ہے۔ یہ ہمیشہ معلوم ہے کہ قرآن کریم نے نام صرف ایک صحابی کا لیا ہے اور

وہ حضرت زیند ہیں۔ میں اس واقعہ کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا کیونکہ وہ ہمیشہ معلوم ہی ہے۔ مجھ یوں سمجھو کہ ایک طرف (حضرت) زیند ہیں۔ حضرت خدیجہ

حسرت ذات کی مثال

کے غلام جنہوں نے انہیں رسول اللہ کو دیدیا تھا۔ حضور نے انہیں آزاد کیا۔ پھر اپنا منہ بولا بیٹا بنایا۔ پھر قریش کے معزز ترین گھرانے کی خاتون اپنی چھوٹی زاد بہن سے ان کی شادی کی۔ اس سے تم اندازہ لگاؤ کہ حضور نے انہیں کہاں سے اٹھا کر کہاں پھنچایا۔ اور دوسری طرف ہیں خود رسول اللہ۔ حضرت زیند کے اتنے عظیم محسن۔ یہ منزل باپ۔ خدا کے رسول جن پر ایمان لانے سے حضرت زیند مسلمان ہوئے تھے اور اسنادی ملکیت کے صدر اعظم۔

رسول اللہ، حضرت زیند سے کہتے ہیں کہ اپنی بیوی (یعنی میری بہن) کو طلاق مت دو۔

ذرا سوچو سلیم! کہ یہ کہنے والا کون ہے اور کس سے کہہ رہا ہے! پھر یہ بھی سوچو کہ ان حالات میں کوئی شخص اس حکم سے سرتابی کا تصور بھی کر سکتا تھا! لیکن وہ معاشرہ ہی کچھ اور انداز کا تھا۔ حضرت زیند نے سنا اور بلا جھجک کہہ دیا کہ آپ کا شکر ہے۔ لیکن میں اس مشورہ کو ماننے کے لئے تیار نہیں۔

پھر حضرت زیند نے اپنی بیوی کو طلاق دیدی۔ اور اس سے نہ تو مشورہ دینے والے کی پیشانی پر ذرا سا بھی بل پڑا اور نہ ہی حضرت زیند کے دل میں قطعاً یہ خیال گذرا کہ میں نے حضور کی گستاخی کی ہے۔

اسے کہتے ہیں انسانی ذات کی تحکیم !!!

ہیں یہ لکھ رہا ہوں، اور ان خیالات کو بھی محسوس کر رہا ہوں جو بار بار تمہارے دل میں اٹھ رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں کہ اگر قرآنی معاشرہ میں کوئی گئی سے اپنا حکم نہیں مزا سکتا تو قرآن کریم میں "خدا اور رسول کی اطاعت پر جو اس قدر زور دیا گیا ہے، اس کا مطلب کیا ہے؟ اس کا مطلب ہیں تمہیں سمجھانا ہوا۔"

انسانی ذات میں اس کی عملدرستی تو ہے کہ جب انسان زندگی کے دورا ہے پر کھڑا ہو تو وہ دوسروں میں سے ایک کا انتخاب کرے۔ اسی کو اس کا اختیار قرار دہہ کہتے ہیں۔ لیکن اس ذاتی ذات میں اس کی صلاحیت **تعمیر و تشریح کا امتیاز** نہیں کہ وہ صحیح اور غلط راستے میں از خود تمیز کر سکے۔ اس کے لئے اسے صحیح علم کی ضرورت ہے یہی وجہ ہے کہ ذات کے لئے عین دستے والی (بصیرت دیکھنے والی) عمیر (باخبر) اور عظیم (صاحبِ ضمیر) ہونا ضروری ہے۔ اگر انسانی ذات کو ان اقدار کا علم ہو جن کے مطابق اس کی نشوونما ہوتی ہے اور ان کی صداقت پر یقین تو وہ ہر فیصلہ ان اقدار کے مطابق کرے گی۔ ورنہ اس کے فیصلے غلط ہوں گے۔

جب انسان ان اقدار کو ملتی (جو بصیرت کچھ سوچ کر صحیح مانتا اور اس کا فیصلہ کرتا ہے کہ وہ اپنی زندگی ان کے مطابق بسر کرے گا تو اسے "ایمان" کہتے ہیں۔ ان اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نام "خدا کی اطاعت" ہے اور چونکہ ان اقدار کے مطابق زندگی اس قرآنی معاشرہ میں بسر ہونے لگی تھی جس کے مرکز رسول اللہ تھے، لہذا اسے "اطاعتِ رسول" کہا گیا۔ اس سے تمہارے دیکھ لیا کہ یہ "اطاعت" کسی خارجی قوت کا، نہ جبرِ حکم، نہ انہیں، یہ ان اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنا ہے جنہیں انسان، بہ طیب خاطر، بلا جبر و اکراہ، خود اپنی مرضی اور اپنے فیصلے سے، اپنے لئے اختیار کرتا ہے، بالفاظ دیگر انسان پر یہ پابندیاں خارج جسے عاید کردہ (SUPER-IMPOSED) نہیں ہوتیں۔ خود عائد کردہ (SELF-IMPOSED) ہوتی ہیں۔ یہی کیفیت اس وقت ہوتی ہے جب دو افراد، کسی ایسے معاملہ کے تصفیہ کے لئے جس کا وہ خود فیصلہ نہ کر سکیں، رضامندی کسی تیسرے شخص کو اپنا ثالث و حکم مقرر کر لیں، اس ثالث کے فیصلہ کی اطاعت بہ جبر و اکراہ کسی کے حکم کی اطاعت نہیں ہوتی۔ جبر و اکراہ سے کسی کے حکم کی اطاعت میں انسان کا سر تو جھکتا ہے لیکن اس کا دل اس سے (باکسرشی) کڑتا ہے۔ لیکن اپنے تسلیم کردہ ثالث کے فیصلہ کی اطاعت سے انسان اپنے دل کی گہرائیوں میں بھی گرائی محسوس نہیں کرتا۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کے اظہار کے لئے قرآن نے کہا ہے کہ مومن ہونے کی شرط یہ ہے کہ لوگ اپنے متنازعہ فیہ امور میں رسول اللہ کو اپنا ثالث و حکم تسلیم کر لیں اور اس طرح حضور کے فیصلوں کے جلاوتِ دل میں گرائی تک محسوس نہ کریں۔

یہی کیفیت اس معاشرہ میں قانون کی اطاعت کی ہوتی ہے۔ اس میں قانون نام ہی مستقل اقدار کی چار دیواری کا ہوتا ہے۔ باقی رہیں قانون کی جزئیات تو وہ ان افراد معاشرہ کے باہمی مشورے سے طے پاتی ہیں۔

قانون شکنی کی سزا | البتہ جو لوگ اس معاشرہ کے اندر رہتے ہوئے قانون شکنی کریں، ان سے قانون کی اطاعت

بہتر کرانی جاتی ہے۔ اس لئے کہ قانون شکنی کے معنی یہ ہیں کہ آپ دوسروں سے اپنا فیصلہ بہ جبر منوانا چاہتے ہیں۔ یہ استبداد ہے جس کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ اگر آپ اس معاشرہ کی حدود و احکام نہیں کرنا چاہتے تو آپ کو اس کا اختیار ہے کہ آپ اس معاشرہ کو چھوڑ کر کہیں اور چلے جائیں۔ لیکن آپ کو اس کا حق نہیں دیا جاسکتا کہ آپ قانون شکنی کے دوسروں سے اپنے فیصلے بہ جبر منوائیں۔ اس معاشرہ میں مختلف کام، مختلف لوگوں کے سپرد کیے جائیں گے۔ لیکن یہ تقسیم کار ایک مشترکہ مقصد کے

باہمی تعاون حصول کے لئے باہمی تعاون ہو گا۔ اس میں انسانی اور مادی کا سوال نہیں ہو گا۔ نہ ہی کوئی شخص محض پیسے کی مجبوری سے دوسرے کا حکم بردار ہو گا۔ اس لئے کہ اس میں ہر فرد کی بنیادی ضروریات زندگی کی ذمہ داری معاشرہ کے سر پر ہوگی۔ اس بنیادی اصول کو یاد رکھو، کہ کوئی ذات کسی دوسری ذات کا مالک نہیں بن سکتی۔ یہ ذات کی نفی ہے۔ اس کی انتہائی تذلیل ہے۔

یہ تھا زندگی کا وہ قالب (PATTERN) جسے قرآن نے تجویز کیا تھا اسے سامنے رکھو

"مذہب" کیا چاہتا ہے؟ اور پھر نظر ڈالو اس قالب پر جسے "مذہب" انسان کے لئے تجویز کرتا ہے (مذہب میں ہمارا وجود، مذہب بھی شامل ہے جو قرآن کے علی الرغم انسانوں کا خود ساختہ ہے) مذہب کا تجویز کردہ قالب میں زندگی کے کسی گوشے میں انسان کے اپنے فیصلے کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہوتی۔ اس میں یا تو ہر فیصلہ پہلے سے کیا ہوا ہوتا ہے اور اگر کسی معاملہ میں فیصلہ نہ ملے تو آپ کو کسی فیصلہ کرنے والے کی طرف رجوع کرنا ہوتا ہے۔ اس میں انسانی ذات کی نشوونما اور بالیہ گی کے مواقع ہی نہیں ہوتے بلکہ یوں کہو کہ اس میں انسانی ذات کا تصور ہی نہیں ہوتا چاہے جانتیکہ اس کی تکمیل کا سوال پیدا ہو۔ اس میں ہر فرد کو کسی مذہب کا محکوم رہنا ہوتا ہے۔ حکمران سیادت کا محکوم۔ مذہبی تیاریوں کا محکوم۔ روحانی پیشوائیت کا محکوم۔ ہر ان داتا کا محکوم۔ بیوی کو میاں کا محکوم۔ اولاد کو دعا قبل و بائع ہونے کے بعد بھی (مال باپ کا محکوم۔ حتیٰ کہ اگر اس میں خدا کی محکومی بھی اختیار کی جاتی ہے تو سزا کے ڈبے سے۔ کہو سلیم! ایسے معاشرہ میں انسانی ذات کھل کر سانس بھی لے سکتی ہے؟

یہ تم جانتے ہو کہ تحفظ خویش (PRESERVATION OF SELF) کا جذبہ ہر ذی حیات میں حسبِ طبی طور پر (BY INSTINCT) موجود ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر ذی حیات فطرت کی طرف سے اپنی جان بچانے کے لئے مجبور ہوتا ہے۔ انسان بھی ذی حیات ہے اور تحفظ خویش کا جذبہ اس کے اندر بھی ہے۔ لیکن فطرت نے

تحفظ خویش یہ زلفیہ بھی اس کی ذات کے سپرد کر دیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ انسان کو اس کا اختیار دیدیا گیا ہے کہ وہ چاہے تو اپنی جان کی حفاظت کرے اور چاہے اسے ہلاک کر ڈالے۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی حیوان خود کشی نہیں کر سکتا۔ لیکن انسان خود کشی بھی کر سکتا ہے۔

خود کشی کا تصور بڑا بھیانک ہے اور پاگل پن کی نشانی لیکن آئی چیز کو ذرا مختلف زاویہ نگاہ سے دیکھا جائے تو انسان

کی یہ اسی خصوصیت ہے جس کی درخشندگی، تابناکی اور عظمت و شرف کا مقابلہ کوئی اور چیز نہیں کر سکتی، حیوانیت کے سلسلے زندگی کا مقصد محض زندہ رہنا یا بچے پیدا کرنا ہے۔ لیکن انسان کے سلسلے بلند اور مستقل اقدار رکھتی ہیں۔ انسان کا یہ اختیار کہ وہ اپنے فیصلہ سے اپنی جان بھی دے سکتا ہے۔ اسے اس قابل بنا دیتا ہے کہ اگر کوئی وقت ایسا آجائے کہ اسے کسی بلند قدر کی حفاظت کی خاطر جان تک دینی پڑ جائے تو وہ جان دے کر اس قدر کی حفاظت کرے۔ یہ اختیار کائنات میں کئی کو حاصل نہیں۔

کشکش لیکن یہی چیز ہے جو بالعموم انسان کے سینے میں کشکش پیچ کا موجب بنتی ہے۔ ایک طرف انسانی ذات کا فریضہ اس کی جسمی زندگی (جسم اور اس کے مفاد) کی حفاظت ہوتا ہے۔ دوسری طرف اس کا فریضہ بلند اور مستقل اقدار کا تحفظ ہوتا ہے۔ جب تک انسان کی جسمی زندگی اور کسی بلند قدر میں تضاد نہیں ہوتا، معاملہ پرسکون رہتا ہے۔ لیکن جہاں ان دونوں میں تضاد ہو جائے، انسان کی ذات میں کشکش شروع ہو جاتی ہے۔ اس وقت دیکھنا یہ ہوتا ہے کہ انسانی ذات فیصلہ کیا کرتی ہے؟ اگر وہ بلند قدر کو قربان کر کے جسمی زندگی کے مفاد کو بچا لیتی ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ انسانی ذات حیوانی سطح سے بلند نہیں ہوئی۔ اس میں اور حیوانیت کے جذبہ تحفظ غلبہ میں کوئی فرق نہیں۔ لیکن اگر یہ جسمی زندگی کے فائدے کو قربان کر کے بلند قدر کا تحفظ کرتی ہے تو اسے قانت انسانیت نصیب ہے۔ اس نکتہ کی وضاحت اپنے ایک لیکچر میں کی تھی امید ہے اسے الگ مقالہ کی شکل میں شائع کر دیا جائے گا۔

جب انسانی ذات، جسمی زندگی کے مفاد کے تحفظ میں بلند اقدار کو قربان کر دیتی ہے تو اگرچہ اسے بھی انسانی ذات ہی کہا جاتا ہے۔ لیکن ذات کی ان دونوں سطحوں میں فرق کرنے کے لئے بہتر ہو گا کہ اس کا نام کچھ اور رکھ لیا جائے۔ تم اسے ایجو (EGO) سے تعبیر کرو۔ چونکہ جذبات اور عقل انسانی ذات کے تابع چلتے ہیں، اس لئے جب یہ ایجو کے فرمان پذیر ہوتے ہیں تو جذبات (EMOTIONS) کی سطح بھی پست ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم انھیں انہی کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ اس لفظ کے مادہ میں پستی، کاستائے مضمربہ ہے، تم انھیں (PASSIONS) کہہ سکتے ہو۔ اسی طرح جب عقل ایجو کے تابع چلتی ہے تو کردار کھلتا ہے۔

ذہنی تسکین حیوانیت کی جسمی زندگی کے قیام کے لئے صرف طبعی ضروریات کا پورا ہونا کافی ہے۔ لیکن انسان کی جسمی زندگی کے تحفظ و بقا میں طبعی ضروریات کے علاوہ ذہنی تسکین (MENTAL SATISFACTION) کا بھی بڑا حصہ ہوتا ہے۔ یہ ذہنی تسکین، ایجو کے تابع چلنے والے جذبات ہیسا کرتے ہیں۔ نام دکنو کی شہرت، معاشرہ میں عزت، اپنے معصروں کی نگاہوں میں مقبولیت یا مبالغت، یہ سب اسی ذہنی تسکین کے ذرائع ہیں۔ انسان کے بہت سے کام جو لفظاً بڑے نیک دکھائی دیتے ہیں، ان کا محرک درحقیقت یہی تقاضا ہوتا ہے۔

ابن میراوی، مسجد میں بڑا قیمتی قالین بچھاتا ہے، کسی ہسپتال میں ایک کمرہ بنواتا ہے جس کی پیشانی پر اس کے نام کی لوح منقوش ہوتی ہے، وہاں تم خانہ بنواتا ہے جس کا چرچا سارے معاشرے میں ہوتا ہے۔ وہ غریب ہے تو غازیوں پر چھتا ہے

ہمارے دل میں نیک مشہور ہو جائے۔ نظارہ یہ کام بڑے نیک لگاتے ہیں۔ لیکن حقیقت انہیں اپنی تسکین (SATISFACTION) کے لئے عمل میں لاتا ہے۔ یہی وہ اعمال ہیں جنہ کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ فَرَقَ بَيْنَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ أَعْمَالَهُمْ بَيْنَ شَيْطَانٍ إِنَّ كَيْدَ الْعَمَلِ كُذْرٌ شَمَانًا جَاذِرًا دَهَانًا ہے! اپنی لوگوں کے متعلق قرآن میں ہے کہ وہ سب سے زیادہ نقصان ڈھانے والے ہیں۔ أَلَّذِينَ هَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسِبُونَ أَنََّّهُمْ مُجْتَنِبُونَ ضُرًّا عَظِيمًا (یعنی) ان کی تمام کوششیں طبعی زندگی میں ضائع ہو جاتی ہیں، کیونکہ بلند اقدار کا تصور ہی ان کے سامنے نہیں ہوتا۔ اور وہ (بزرگم فوٹیش) سمجھتے ہیں کہ وہ بڑی اچھی کارگیری کے کام کر رہے ہیں! اگلی آیت میں ہے کہ یہ وہ لوگ ہیں جو حیاتِ آخرت کے قابل نہیں۔ حیاتِ آخرت کا قابل وہی ہو سکتا ہے جو انسانی ذات پر ایمان رکھے۔ اس حقیقت کی مزید وضاحت کے لئے سورہ توبہ میں کہا گیا ہے کہ أَجْعَلْنٰكُمْ سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَالْعَاكِرَةِ الْمُتَعَبِدِ الْمُحْدَامِ كَمَنْ أَمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَجَاهَدَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ - لَا يَسْتَوُونَ عِنْدَ اللَّهِ..... (یعنی) کیا تم نے حاجیوں کو پانی پلانا اور مسجد حرام کو آباد کرنا یا اسی قسم کے دوسرے کام کرنے والے کو، اس جیسا کچھ رکھنا ہے جو اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتا ہے اور خدا کی راہ میں مسلسل جدوجہد کی زندگی بسر کرتا ہے؟ تم اپنے فریب نفس کی روتے دونوں کو یکساں سمجھتے ہو تو سمجھتے رہو۔ میزانِ خداوندی میں یہ دونوں کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔

بعض لوگوں کو تم دیکھو گے کہ وہ اچھے کام (یعنی خدایتِ خلق اور مہلادی کے کام) کرتے ہیں اور ان میں (نظارہ) سائنس فوٹیش کا جذبہ بھی نہیں ہوتا۔ ان میں سے کچھ تو وہ ہوتے ہیں جن کا سائنس فوٹیش کا جذبہ ان کے تحت اشوریوں کا فرما ہوتا اور اشوری طور پر انہیں اس کا احساس نہیں ہوتا۔ بعض ایسے ہوتے ہیں جو ان کاموں کو محض تقلیداً

محض تساماً

(TRADITIONALLY) کرتے رہتے ہیں۔ یعنی ان کے خاندان میں یا جس ماحول میں انہوں نے پرورش پائی ہے اس میں اس قسم کے کام اکثر ہوتے رہتے تھے۔ وہ بھی ایسے کام کرنے لگ گئے۔ اور اب عادتاً ایسا کئے جاتے ہیں۔ یہ وہی چیز ہے جسے برقاد (CUSTOM-THOUGHT) کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ یہ کام گویا (AUTOMATON) قسم کے ہوتے ہیں۔ محض مشین کی طرح۔ جیسے جب تم دفتر سے گھر آتے ہو تو تمہارے خیالات کہیں ہوں، تمہارے پاؤں خود بخود صحیح راستے پر چلتے، اور درست ہو کر مڑتے چلے جاتے ہیں اور تمہیں گھر پہنچا دیتے ہیں۔ اس قسم کے کام کبھی کوئی نتیجہ مرتب نہیں کرتے۔ ان کی یہ کوششیں رائیگاں جاتی ہیں۔

اس کے برعکس، انسانی ذات، (بمقابلہ انہوں) انسانیت کی بلند اقدار کی خاطر طبعی زندگی کے مفاد کو قربان کر دیتی ہے۔ اس وقت وہ جذبات اور عقل جو اس کے تابع چلتے ہیں، ان کا مقام بھی بلند ہو جاتا ہے۔ اس سے جو کام سرزد ہوتے ہیں ان کا جذبہ محرک نام کی شہرت یا نمود کچھ نہیں ہوتا۔ یہ لوگ دوسروں کی خاطر جو کچھ کرتے ہیں، انہیں بڑا کہہ دیتے ہیں کہ لَا كَرِيمٌ وَسَكَوٌ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا (یعنی) ہم تم سے نہ کسی معاف کے مستحق ہیں۔ نہ شکر یہ تک کے خواہاں۔

اس مقام پر اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ سورہ قیامہ میں جہاں نبی اکرم سے کہا گیا ہے کہ ان لوگوں کے صدقات کو قبول کر لیا کر۔ وَصَلَىٰ عَلَيْنَا نِعْمَةً مِّنْكَ إِنَّكَ صَلَوْتَ لَنَا نِعْمَةً۔ یقیناً تمہاری شاباش ان کے لئے وجہ تسکین ہوتی ہے تو اس سے یہ مراد نہیں کہ نبی کی تعریف سے ان مومنین کے ایقو کی تسکین ہوتی تھی۔ مفہوم یہ ہے کہ جب رسول اللہؐ ان کے اس عمل کو سند قبولیت عطا کر دیتے تھے تو انھیں یقین ہو جاتا تھا کہ وہ عمل فی الواقعہ مستقل اقدار کے عین مطابق بنتے۔ اس یقین سے ان کا اطمینان قلب ہو جاتا تھا۔

ایقو کے طریق بھی عجیب ہوتے ہیں۔ وہ پہلے مادی چیزوں کو خود ہی ایک قیمت عطا کر دیتا ہے۔ اور پھر ان چیزوں کا مالک ان کو ان کی وجہ سے اپنی قیمت بڑھاتا ہے۔ لعل و جواہر پتھر کے ٹکڑوں کے سوا کیا ہیں؟ سونا و نقرہ ایک **انسان کی قیمت** و عات ہے۔ ایقو پہلے ان چیزوں کو پیش بہا قرار دیتا ہے۔ پھر لعل و جواہر اور سونا چاندی کو جمع کر لیتا ہے اور اس سے اپنے آپ کو واجب التکریم سمجھنے لگ جاتا ہے۔ اس کے برعکس انسانی ذات جن اقدار کو اپنی ذات ہے وہ فی ذاتہ گراں بہا ہوتی ہیں۔ ان کی قیمت ذاتی (INTRINSIC) ہوتی ہے۔ اضافی (RELATIVE) نہیں ہوتی۔ ایقو اور ذاتیں یہ بھی بہت بڑا فرق ہے۔

اور سب سے نمایاں فرق یہ کہ ایقو سب کچھ اپنے لئے حاصل کرنا (لینا) چاہتا ہے۔ خواہ وہ مادی اشیاء کی شکل میں ہو یا جذباتی تسکین کی صورت میں۔ لیکن ذات سب کچھ دوسروں کو دینے میں اپنی بالیدگی کا سامان پاتی ہے۔ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُشْفِقُونَ۔

جیسا کہ میں اور پرکھ چکا ہوں، انسانی عقل کی طرح، انسانی ذات میں بھی از خود حیر و شکر کی تمیز کی صلاحیت نہیں ہوتی۔ انسانی ذات فیصلہ کرنے کی قوت رکھتی ہے۔ وہ ایک ایسا مالک ہے جس سے انسانی اختیار و ارادہ کا ظہور ہوتا ہے اسے جس قسم کی تعلیم دی جائے گی یہ اسی قسم کے فیصلے کرے گی۔ قرآن کریم انسان کو اس قسم کی تعلیم دیتا ہے جس سے اس کی ذات عقلی و جذبہ بصیرت، بلند مستقل اقدار کی اہمیت پہچان لیتی ہے۔ اور جب انسان کی ظہمی زندگی اور کسی بلند قدر میں تصادم پہنچے تو اس کا فیصلہ بلند قدر کے حق میں ہوتا ہے۔ جب انسانی ذات سے اس قسم کے فیصلے صادر ہوں۔ تو اس وقت کہا جائے گا کہ اس کی نشوونما (DEVELOPMENT) ہو رہی ہے۔ ایقو کی سطح پر انسانی ذات غیر نشوونما یافتہ ہوگی۔

قرآن کریم ایک ایسا معاشرہ تشکیل کرنا چاہتا ہے جو ان افراد پر مشتمل ہو جن کی ذات کی نشوونما ہو رہی ہو۔ ظاہر ہے کہ یہ افراد اسی فطری معاشرے میں سے نکلیں گے جس میں ایقو کی عمرانی ہوگی۔ ایسے معاشرہ کے اندر نسبتے ہوئے، اپنی ذات کی نشوونما کرنا بڑا مشقت طلب اور صبر آزما مرحلہ ہوتا ہے لیکن جن افراد کے سامنے زندگی کی بلند اقدار آجاتی ہیں۔ ان مراحل کو طے کرتے ہیں اور ایک صحیح معاشرے کے قیام میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔ جب ایسا معاشرہ قائم ہو جاتا ہے تو پھر دیگر افراد کو اپنی ذات کی نشوونما کے لئے آسانیاں میرا جاتی ہیں۔ یہی وہ سابقوں و لاحقوں ہیں جو اس جنتِ ارضی کے سمار بنتے ہیں۔ اسی لئے قرآن

نے ان کے مدارج بڑے عظیم اور ان کا مقام پُر بلند بتایا ہے۔ یہ سخت نامساعد ماحول ہیں اپنی ذات کی نشوونما کرتے ہیں اور اس کے بعد دوسروں کی ذات کی نشوونما کے لئے مساعد ماحول پیدا کرتے ہیں۔ ان کے لئے "دُہرا اجر" ہے۔

اس سے تم یہ بھی سمجھ گئے ہو گے کہ اسلامی معاشرہ کافر مضمیہ یہ ہے کہ وہ ایٹو کو انسانی ذات کی سطح پر لائے۔ اور یہ مقصد صحیح تعظیم و تریبیت کے بغیر ناممکن ہے۔ ایٹو ایک متوازن ذات (BALANCED PERSONALITY) میں اسی عورت میں تبدیل ہو سکتا ہے۔ جب وہ ان تمام اقدار کا پابند ہو جائے جو قرآن کریم نے متعین کی ہیں۔ ان اقدار سے ابکار تو کجا، اگر ان میں سے کسی قدر کو اختیار کر لیا جائے اور باقیوں کو چھوڑ دیا جائے تو بھی انسانی ذات کی نشوونما نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم زندگی کا جو قالب (PATTERN) تجویز کرتا ہے اسے کلیتاً اختیار کرنے سے یہ مقصد حاصل ہو سکتا ہے۔

یہ ہیں سلیم! تمہارے سوالات کے مختصر سے جوابات۔ میرا خیال ہے کہ اس سے پہلے نہ تم نے کبھی اس قسم کے محسوس (ABSTRACT) ظہن مشکل حقائق کے متعلق سوالات کئے تھے اور نہ ہی میں نے اس انداز سے بعض اشاروں سے بات سمجھنے کی کوشش کی تھی۔ تمہارے سوالات سے اندازہ ہوتا ہے کہ تم اب رفتہ رفتہ، اس میدان میں بہت آگے بڑھ گئے ہو۔ اور میں نے بھی اشاروں تک اکتفا اس لئے کیا ہے کہ میں اب ہمیں سبلی جماعت کا طالب علم نہیں سمجھتا، لیکن ان اشاروں کو سمجھنے کے لئے بڑے گہرے غور و فکر کی ضرورت ہوگی۔ غور و فکر سے کام لو گے تو ان اشارات کے نیچے عمیق حقائق پوشیدہ ملیں گے۔

اچھا خدا حافظ۔ والسلام!

پرویز

کراچی کے دوستو!

آؤ اور ہر اتوار کی صبح نو بجے، سندھ اسمبلی ہال (متصل سعید منزل) بندر روڈ میں مفکر قرآن محترم پرویز صاحب سے سنو کہ قرآن کریم ہماری معاشرتی، سیاسی اور معاشی مشکلات کا کیا حل پیش کرتا ہے۔

قرآن کی بات۔۔۔۔۔ مفکر قرآن کی زبان سے

بزم طلوع اسلام کراچی کے زیر اہتمام

(مسل)

قائد اعظم

(۲)

زعیم الفتلاب — برطانوی سارج کینڈاٹ

(لڑاکا حریت میں تھی جس کی صدا بانگِ درا)۔

(محترم صدرِ علمی صاحب)

ہندوستان اور پاکستان کی دوستیوں میں پھیلے ہوئے کرہِ مژوں انسان آج آزادی کی شاداب فضاؤں میں شاہراہِ حیات پر قدم بڑھا رہے ہیں۔ لیکن ایک وقت تھا جبکہ غیر ملکی سامراج کی کارفرمایوں نے یہاں زندگی کی گزرگاہوں میں استعمال و استبداد کے گھنٹا ٹوپ اندھیرے پھیلا رکھے تھے۔ ٹھکانی اور بے چارگی کی اس تاریک رات کو صبح بہار کی آزادی سے بدلنے کے لئے یہاں کے عوام کو کم و بیش نصف صدی تک حصولِ استقلال کی ایک طویل جنگ لڑنی پڑی۔ اشاعتِ زیرِ نظر میں ہم اس جنگ کی تفصیل پیش نہیں کر رہے، بلکہ پیش نظر موضوع کی مناسبت سے ہیں یہ واضح کرنا مقصود ہے کہ اس جہادِ حریت میں قائدِ اعظم علیہ الرحمۃ کا مقام کیا تھا اور اس تحریکِ اخلاص کا فائدہ اٹھانا انجام کس حد تک اس بناغی سیاست کے حسن تدبیر اور عنانی بصیرت کا رہنما ہے۔

اس داستان کا آغاز کرتے ہوئے ہم ان افسوسناک الزام بازوں سے بے خبر نہیں جو سرزمینِ ایشیا کے اس عظیم المرتبت زعیم کے خلاف ان کے شکست خوردہ حریفوں کی زخم خوردہ اور متفائد ذہنیت کی پیداوار ہیں اور جن کی تشہیر کا حقیقی محرک دراصل کانگریس کا وہ ہنس بھائی ذہن ہے جس کی شکست کے زخم آج تک مندمل نہیں ہو سکے۔ آل انڈیا کانگریس نے اگر بہتان طرازیوں اور افتراء بازیوں کی انصوم روش میں کر دڑوں روپے پانی کی طرح

بہانے ہیں تو اس کے محرکات کو کھینا قطعاً دشوار نہیں۔ اس روش پر نہ کسی نظمدار سوس کی ضرورت ہے اور نہ کسی شکوہ و شکایت کی۔ یہی زندگی کی اصل بد نصیبی یہ ہے کہ الزام بازوں کے اس محاذ پر جس اپنی ہی قسمت کے بڑے بڑے بزرگ نظر آتے ہیں۔ ان الزام بازوں کا لب لباب انتہائی مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ قائد اعظمؒ کی ساری جدوجہد کا محور ملک کی تخریب آزادی کو ناکام بنانا تھا اور انھوں نے پاکستان کا جو نمبر بنا دیا تھا اس کا منتہی رشتہ صبر بھی یہی تھا کہ برطانوی سامراج کی مصلحتوں کو پورا کیا جائے۔ یہ پراپیگنڈہ تخریب پاکستان کے دورنا یا قائد اعظمؒ کی زندگی تک ہی محدود نہ تھا اس کے بعد بھی جاری رہا۔ چنانچہ مولانا ابوالکلام آزاد اپنی زندگی کی آخری تصنیف میں دجوان کی وفات کے بعد شائع ہوئی ہے، مسلم لیگ کے متعلق رقمطراز ہیں۔

قطری طور پر مسلم لیگ کے لیڈر کانگریس کے مطالبہ آزادی کے خلاف تھے۔ ان کا خیال تھا کہ اگر انھوں نے کسی ایسے مطالبے کی تائید کی تو ہرنش گورنمنٹ سرکاری ملازمتوں اور انتخابی اداروں میں مسلمانوں کو مخصوص مراعات نہیں دیگی۔ وہ دراصل کانگریس کو بغیروں کی ایک غیر ذمہ دار جماعت سمجھتے تھے۔ ... مسلم لیگ کا یہ پروگرام ہرنش گورنمنٹ کی خواہش کے عین مطابق تھا۔ درحقیقت ایسا سمجھنے کے کافی قرآن موجود ہیں کہ لیگ ہرنش گورنمنٹ کے ایما پر چل رہی تھی۔ (انڈیا دس فریڈم۔ ص ۱۱۱)

پھر وہ قائد اعظمؒ کی سیکری عظمت پر حملہ آور ہوتے ہیں اور لکھتے ہیں۔

اب سربراہ مسلم لیگ کے لیڈر ہو گئے تھے۔ انھوں نے عوس کیا کہ کانگریس اور ہرنش گورنمنٹ کے اختلافات سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ جب کبھی کانگریس اور گورنمنٹ میں اختیارات متعلق کوئی گفت و شنید شروع ہوتی تو پہلے وہ خاموش رہتے۔ اگر گفت و شنید ناکام ہوتی تو وہ ایک گرا گرا بیان دیتے اور دونوں پارٹیوں کی خبر لیتے اور یہ کہ خاموش ہو جاتے کہ چونکہ کوئی فیصلہ نہیں ہوا اس لئے برطانیہ کی پیشکش پر مسلم لیگ کو اپنی رائے ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں (الینا ص ۱۱۱)

اذاں بعد تخریب پاکستان کے متعلق فرماتے ہیں۔

کینٹن پلان کے تحت مشترکہ آزاد ہندوستان میں انگریزوں کو ہندوستان کی صنعتی اور اقتصادی زندگی میں دخل ہونے کا اتنا موقع نہیں مل سکتا تھا جتنا کہ ملک کی تقسیم کی صورت میں جس میں مسلمانوں کی اکثریت کے صوبے آزاد ہو جاتے تھے۔ اور انگریزوں کو ہندوستان میں اپنے قدم ہلانے کا موقع مل سکتا تھا۔ جس ملک میں مسلم لیگ کی حکومت ہو وہاں انگریزوں کو اپنے مستقل اثر کا واضح امکان حاصل تھا۔ اس سے ہندوستان کا طرز عمل بھی متاثر ہوتا۔ پاکستان میں انگریزوں کی موجودگی کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا کہ ہندوستان کو انگریزی مفاد کی طرف کبھی زیادہ توجہ دینی پڑتی تہ نسبت دوسری شکل کے (ایضاً ص ۱۱۱)

ذرا آگے چل کر لکھتے ہیں۔

یہ سوال جو صحت سے داغوں میں تھا کہ آیا آزادی حاصل کرنے کے بعد ہندوستان برطانوی دولت مشترکہ میں رہے گا یا نہیں۔ کینٹن پلان کی روش سے فیصلہ خود ہندوستان پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ ... تقسیم ملک کے باعث حالات میں انگریزوں کے حق میں بڑی تبدیلی ہو جائے گی۔ مسلم لیگ کے مطالبہ کے مطابق ایک نئی اسٹیٹ کے لئے انگریزوں کا وہ دولت مشترکہ میں رہے۔ اگر پاکستان

نے یہ فیصلہ کیا تو ہندوستان کے لئے بھی یہ کرنا لازمی ہو گا۔ لیبر گورنمنٹ نے ان عوامل پر غور کیا ہو گا۔ انہوں نے ہندوستان کو آزاد کرنے کی ضمانت دی تھی لیکن وہ ہرگز یہ بھول نہیں سکتے تھے کہ سیاسی کشمکش میں ہنگامی طور پر ہمیشہ انگریز کی مخالفت اور لیگ سنے اس کی امداد کی تھی۔ چنانچہ جب لارڈ ڈائوننگ نے تقسیم ہند کی اسکیم اور تین پاکستان کا منصوبہ پیش کیا تو مسلم لیگ نے ملحق ہوجانے اور لیبر وزارت کے بہت سے ارکان کی طرف سے اس کی تائید ہوئی۔ (ایضاً)

اور اس کے ساتھ ہی چند سطور قبل کا یہ ارشاد بھی ملاحظہ فرمائیے۔

لیبر پارٹی نے ہمیشہ کانگریس اور اس کے لیڈروں سے بے حد ہمدردی کا اظہار کیا تھا۔ اور کئی مرتبہ کھلم کھلا اعلان کیا تھا کہ مسلم لیگ ایک رجحان پسند جماعت جو میرے نزدیک لیبر پارٹی کا مسلم لیگ کے مطالبات کے سامنے ہتھیار ڈال دینا کلم لیگ کو خوش کرنے کے لئے نہیں بلکہ برطانوی مفاد کی حفاظت کے لئے تھا۔

حقیقت حال کیا تھی؟ اپنی اہم ذمہ داریوں سے روگردانی اختیار کرتے ہوئے بعض ذاتی عناد، جوش انتقام اور شکست خوردہ ذہنیت کے زیر اثر مولانا آزاد نے مسطور بالا میں جو ہر افشانی کی ہے، اس کی تائید میں کانگریس

کی صفوں سے قائد اعظم کا کوئی ید تیز ہندو دشمن بھی لب کشائی کی جرات نہیں کر سکا۔ اس مرحلہ پر ہم مولانا آزاد کی ان بہتان طرازیوں کے جواب میں کچھ عرض کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کرتے بلکہ اس سے کہیں زیادہ یہ ضروری سمجھتے ہیں کہ ملک کی جنگ آزادی میں قائد اعظم مرحوم نے جو انقلاب آفرین کردار پیش کیا، اسے ایک کھلی ہوئی کتاب کی طرح قارئین کے سامنے آئیں۔ تاریخ استقلال ہند اور شریک استقلال پاکستان کے سلسلے میں قائد اعظم کی معرکہ آرائیوں کی جو تفصیل بالترتیب قارئین کے سامنے آئیں گی وہ زبان حال سے اس حقیقت کی نقاب کشائی کر دیں گی۔ یہی داستان جہاد تبتلے گی کہ جس وقت من پٹے خارج تھے ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے برطانوی سامراج کے ایوانوں میں زلزلہ ڈال رکھا تھا اس وقت کانگریس کس آستان اقتدار کا طواف کر رہی تھی۔ جب یہ رجحان پسند جناح لارڈ ڈائوننگ اور لارڈ ڈوننگٹن جیسے نشا اقتدار کے بدستوں کو چھٹی کا دودھ یاد دلا رہے تھے اس وقت مولانا کے انگریز دشمن نیتا سرکاری ایوانوں میں عہد وفا استوار کر رہے تھے۔ نہیں بلکہ یہی "فرزہ پرست" جناح جب ہند مسلم اتحاد کو آزادی ہند کا نشان قرار دے کر برادران وطن سے پیامبر اتحاد کا خطاب پارہے تھے کانگریس کے ہاتھ گورکھ شاکھ لئے ظلم اٹھانے کی دھمکیاں دے رہے تھے۔ نہیں نہیں!! یہی "انگریز دوست" جناح جیب دوسری عالمگیر جنگ کے دوران میں بطور احتجاج کمانڈر ان چیف کی کانفرنس میں شرکت کی دعوت کو ٹھکرا رہے تھے کانگریسی سٹیج مورٹی، حکومت کو ان کے خلاف برا بھلا کرنے کا فرج حاصل کر رہے تھے۔ یہی نہیں بلکہ عین اس وقت جبکہ ایک طرف دلسرائے بہادر کی جنگی کوششوں میں شرکت کے جوہر کی بنا پر سرسکندر جیانت، سر سلطان احمد مولوی، فضل الحق اور سیکرٹری جنرل کے خلاف تعزیری اقدام برصغیر کے کاروائے جارہے تھے۔ دوسری جانب وار دھاکے سامری، ساہتی کے کنارے دیسٹ سٹریج اور پارلیمنٹ ہاؤس پر بمباری کے فرضی تصور کے پردے میں آقا یان ذنگ کی جنگی پسائیوں پر ہمدردی اور وفاداری کے آئینہ پارہے تھے۔ ایک قدم اور آگے بڑھتے، تاریخ ہمارے سامنے ایک اور

نقشہ ہی لانی تھے اور وہ یہ کہ جس وقت کانگریس کے سببان جتنی کا پورا کتبہ دائرہ انگل لارج میں لارڈ ماؤنٹ بیٹن کی ہجان نوازیوں سے لطف اندوز ہو رہا تھا اور اس ایوان میں ملت اسلامیہ اور اس کے مطالبہ پاکستان کے خلاف اس دور کی سب سے شرمناک سازش کے نقشے ترتیب پا رہے تھے یہی ماؤنٹ بیٹن اپنے سگریٹ کی کھل جان سے اس توجہ کا بھی اظہار کر رہے تھے کہ اگر سر جینٹل انگریز اور کانگریس کی اس سازش کے بھینٹ چڑھا دیے گئے تو انہیں "سیاسی شہید" کا مقام حاصل ہو جائے گا۔ یہی نہیں بلکہ جیب قائد اعظم اور مطالبہ پاکستان کے خلاف اپنی ذیل ترین سازش کو مکمل کر کے لارڈ ماؤنٹ بیٹن مولانا آزاد کو دائرہ انگل لارج کے بند کر کے پنجاب اور بنگال کی تقسیم کے خلیہ راز کو مناسب وقت پر بروئے کار لانے کا منصوبہ تیار ہاتھ میں اسی وقت آئی سازشی انگریزی مخالفانہ روش کے خلاف انگریز کا حامی جناح مسلم لیگ کو نسل پر واضح کر رہا تھا۔

یہ نے تلم دلائل ختم کر دیئے۔ اعداد و اعانت کے لئے کسی دوسرے ذریعہ کی تلاش کا کرنی قائد نہیں۔ سوائے ملت

اسلامیہ کے ہمارے لئے کوئی دوسرا ذریعہ نہیں جس کی طرف ہم روتے کریں۔ (تاریخ ۱۹۴۷ء)

یہ ہے تاریخ آزادی کے محض چند واقعات کی ایک مختصر اور منہ بولتی سی حدائے باز گشت جن کی روشنی میں متحدہ قومیت کے علمبردار ترقیوں کی الزام بازیوں کی حقیقت پوری طرح اظہار ہو کر انصاف پسند ذہن کے سامنے آجاتی ہے۔ یہ اہم واقعات اس سلسلہ ضمنیوں کے مناسب مقامات پر پوری تفصیل سے قارئین کے سامنے آئیں گے۔ اور ان کی روشنی میں کانگریس کی آزادی اور قومیت کے پسند بانگ دعویوں کا جو دعوی ساری دنیا میں پھینا گیا ہے، اس کا بول بھی پوری طرح کھل جائے گا۔ ہمیں انہوں ہے کہ جنگ آزادی میں قائد اعظم کی معرکہ آرائیوں کے اس باب کی تمہید ہی اس ناگوار الزامی بحث کی زد میں آگئی۔ بہرحال ہمارے نزدیک یہ اشد ضروری ہے کہ دشمنان پاکستان نے اپنی بہتان طرازیوں کی تشہیر میں جس پست ترین حد تک جاننے میں باگ نہیں کھیا اور اس سے جو مذہب و اثرات ذہنوں میں ترس مہم ہو سکتے ہیں انہیں قارئین کی نگاہوں سے اوجھل نہ رکھا جائے۔

اسیے اب ہم براہ راست اپنے اہم موضوع کی طرف آتے ہیں۔

کانگریس میں احمد

جنگ آزادی کی تاریخ اپنے ابتدائی دور کا نقشہ پوری تفصیل سے ہماری نگاہوں کے سامنے لانی ہے اور ہم دیکھتے ہیں کہ بیسویں صدی عیسوی کے آغاز میں جب یسے ہی دیکھے سردوں میں بڑے بڑے جھڑا لگے لگے ساتھ کہیں کہیں آزادی کا ایک آدھ نغمہ سنائی دے رہا تھا۔ کانگریس کے اجلاس کلکتہ (۱۹۰۶ء) کے پلیٹ فارم سے ایک نفاست پسند انجمن پوش اور گرجاؤں پر مشتمل بھرتے ہوئے شباب کا بانچن اور تندریتیز عزم لے کر میدان سیاست میں نمودار ہوا اس کا جچاٹا انداز بیان، دل نشین آواز و دلائل و براہین کی پختگی، پر اعتماد فکر و نظر۔ جوئی کے آزموہ کار رہنمایان ملک نے محسوس کیا کہ ہزم سیاست ایک لاکھی اور دلاویز شمع کی لورپاشیوں سے جگمگا اٹھی۔ مسٹر گوٹھلے اور داد بھائی نوروجی جیسے عظیم سیاستدانوں نے آگے بڑھ کر اس کا خیر مقدم کیا۔ یہ تھا قائد اعظم محمد علی جناح اور یہ تھی کارزار سیاست میں اس حکیم سیاست کے دانے کی داستان۔ بہت جلد انہوں نے محسوس کیا کہ انکار و استدلال کی مصلحت پسندیوں میں ڈھلا ہوا یہ پلیٹ فارم ان کے بے باک نعروں کا تھل

نہیں ہو سکے گا چنانچہ اس کی لرزہ فگن صدائوں سے ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم کا رخ کر لیا۔ اور اس پلیٹ فارم سے انہوں نے جس حرکت و بے باکی سے امیر ملیم کے مات و منات پر تباہ توڑ دیکھے۔ یہی کا جناح میموریں ہل اور اس کی ایک ایک اینٹ آج بھی تپتا دل اس کی شہادت دے رہے ہیں۔ قائد اعظم کی شرکت سے قبل کانگریس کی حیثیت کیا تھی اور اس کے قیام کا مقصد کیا؟ یہ سچا سچا کے لئے پنجاب کے مشور کا نگرسی رہنما ڈاکٹر ستیہ پال کی ایک مشہور تصنیف کے حسب ذیل الفاظ کو سامنے لائیے۔

مشرقیوں نے کانگریس کی بنیاد رکھی۔ ہندوستان کی بہتری کے لئے نہیں بلکہ برٹش راج کی بنیادوں کو مضبوط کرنے کے لئے.... مشرعیوں کا کوئی گنتا ہی مشکہ یہ کیوں نہ ادا کرے کہ انہوں نے اسی تنظیم کی بنا فوٹالی جو اپنی کوششوں سے شاہ بلوط کے درخت کی طرح پروان چڑھی۔ ہم چاہتے ہیں کہ ہر ہندوستانی اس بات کو ملحوظ رکھے کہ اس کی پشت پر ہندوستان کو بہتر بنا حکومت کے جوئے سے آزاد کرانے کا مقصد تھا بلکہ مقصد یہ تھا کہ برٹش حکومت کی جڑیں ہندوستان میں اور مضبوط و جھکم ہوں.... تاج برطانیہ سے وفاداری کا نگرسی کا مذہبی فریضہ تھا اور اس کا تعلیم یافتہ طبقہ برٹش طرز حکومت کا دلدادہ تھا۔

(کانگریس کے ساتھ سال مسائل)

چنانچہ اس کے سالانہ اجتماعات میں جو خطبات ہندوستان پر پڑھے جاتے تھے۔ ان میں اس قسم کی یقین دہانی لازماً شامل ہوتی تھی کہ کیا یہ ممکن ہے کہ اس قسم کا اجتماع جس کا ہر فرد برٹش حکومت کی نعمتوں سے واقف ہے کسی ایسے مقصد کے لئے منعقد ہو سکتا جو حکومت کے خلاف ہو۔ اس حکومت کے جس نے ہم کو یہ سب کچھ عطا کیا ہے۔ ہم کو صاف ہو پر یہ اعتماد کر دینا چاہیے کہ ہم سرے پاؤں تک وفادار ہیں۔

(خطبہ ہندوستان دادا بھائی نوراجی)

۱۹۱۳ء میں قائد اعظم مولانا محمد علی احمد مدظلہ کی کوششوں سے مسلم لیگ میں شامل ہوئے۔ اور ہردو بڑی سیاسی جماعتوں کے متاثر رہنے کی حیثیت سے ان کی یہ اتھارٹس مسلسل چلتی رہی۔ بروئے کار آئی کہ ہردو جماعتوں کے باہمی سمجھوتے سے ہندو مسلم اتحاد کا وہ سنگ بنیاد قائم ہو جسے جس پر ملک کی آزادی کے ایوان امیر ہو سکیں۔ چنانچہ مسلم لیگ کے اجلاس میں ۱۹۱۵ء میں ہم ان کا یہ پیغام سنتے ہیں کہ

ملک کی دہری جماعتوں نے اپنے سامنے جو مشرکہ نصب العین رکھا ہے اس کو حاصل کرنے کے لئے دونوں کی متحدہ جدوجہد کی ضرورت ہے۔ ہندو اور دونوں جماعتوں کے نمائندے ایک جگہ جمع ہو کر اس نصب العین کے حصول پر غور کریں تو اس میں کوئی حرج کی بات نہیں ہے۔ یعنی کایہ اجلاس ہماری تنظیم کا ایک زبردست امتحان ہے۔ اجلاس کی کامیابی گویا مسلمانوں کی تنظیم ان کی وحدت فکر اور وحدت عمل کا زندہ جاوید ثبوت ہے۔ علاوہ ازیں ہم اپنے ہندو جماعتوں کو دکھائیں گے کہ سیاسی میدان میں بھی ہم ان کے ساتھ مل کر چل سکتے ہیں۔ یہی ایک صورت ہے جس سے ہم حکومت پر دباؤ ڈال سکتے ہیں کہ جس چیز کا ہم مطالبہ کرتے ہیں

(قائد اعظم محمد علی جناح ص ۱۰۹)

تھی تو ہم اس کے اہل بھی ہیں۔

یہ وہ دور تھا جب برطانیہ عظمیٰ کے جاہ و جلال کا سسکہ چاروں طرف میٹھا ہوا تھا۔ دنوں پر نفوت دہرا اس کے پورے تھے اور زبانوں پر

حکومت کی ہر ہلکی ہوئی تھیں۔ چنانچہ اس دور میں اگلے ہی سال انہوں نے بمبئی پر انڈین مسلم لیگ کا نفرنس میں اپنے صدارتی خطاب میں اعلان کیا۔

اس وقت ہمارے سامنے ایک ہی چیز ہے اور وہ یہ کہ سب سے پہلے موجودہ دفتری حکومت سے تو تعلق چھین کر جمہوری حکومت کے سپرد کر دیں۔ ہماری ساری توجہ اب اسی مقصد پر مرکوز رہنی چاہیے۔ حالات اس بات کا تقاضا کرتے ہیں کہ ہندو اور مسلمان متحدہ طور پر اس تبدیلی کو جملہ زبندگان معرض وجود میں لانے کی کوشش کریں۔۔۔۔۔ تیس کروڑ ہندوؤں اور مسلمانوں کی متحدہ آواز میں اتنی قوت ہوگی کہ وہ دنیا کی ہر چیز کا مقابلہ کر سکے گی۔ ہندوستان ایک نئی کر دت لے رہا ہے۔ ہم صدیوں سے معاہدہ اقامت سے دوچار رہنے آ رہے ہیں مگر ہم نے ممبرانہ استقلال سے کلام لیا ہے۔ ہمارا شاندار مستقبل اب بہت قریب ہے۔ ہم صراطِ مستقیم پر قدم بڑھا رہے ہیں اور منزل مقصود سامنے نظر آ رہی ہے۔

(ایضاً ص ۱۱۱)

پیامبر اتحاد سال کی مسلسل اور اتھک کوششوں کے باعث کانگریس اور مسلم لیگ لگنؤں میں اکٹھی ہوئیں اور "لکھنؤ سیکٹ" کے نام سے وہ تاریخی سمجھوتہ معرض وجود میں آیا جس نے پہلی بار دو بڑی قوموں کو شانہ بشانہ آزادی کی منزل پر گامزن ہونے کا امکان عطا کیا۔ قائد اعظم اس پورے ملک کے زعمیر تھے۔ اس عظیم کارنامے کا سہرا انہیں کے سر بندھا وہ "سیفِ اتحاد" اور "پیامبر اتحاد" کے خطابات سے نوازے گئے۔ شہرت کے آسمان پر ان کا نام ستارہ صبح کی طرح جگمگا رہا تھا۔ لکھنؤ کے اس یادگار اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔

زمانہ قدیم میں جس نے جنگ لڑی اور آزادی حاصل کی وہی آزادی کے بل سمجھے گئے مگر آج کا دور اس زمانے سے مختلف ہے اب فتح و نصرت سے کسی خاص کی حاجتی ہے۔ ہم صرف اتنی جنگ لڑنا چاہتے ہیں۔ اس جنگ میں ہم ہرگز جدوجہد سے کام لیں گے اور ہر تم کی قربانیاں پیش کریں گے۔ ہم سلطنتِ برطانیہ پر اس حقیقت کو واضح کر دیں گے کہ اس سلطنت میں ہندوستان ایک شریک کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ ہمارا کہ ہے کہ سیاسی تقاضا ہوگا۔۔۔۔۔ یہی منزل تک پہنچنے کے لئے ہندو مسلم اتحاد ایک مشعلِ راہ ہے۔ ہماری کامیابی کا سارا اٹھ ران دونوں کے خوشگوار اتحاد پر مبنی ہے۔ (ایضاً)

انہی ایام میں بمبئی پریذیڈنسی ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام حکومت کی متشدد دہشت گردی کے خلاف ہندو مسلم اتحاد کے اجلاس منعقد ہوئے۔ اس اجتماع عام ہوا۔ اس اجلاس کی مستی صدارت سے بمبئی کے عوام کو مخاطب کرتے ہوئے اس نے باک زعمیر نے پہلے حکومت کی تشددانہ پالیسی کی وضاحت کی اور پھر فرمایا۔

کبھی نہیں اتنا کہ پوری سلطنتِ برطانیہ میں صرف ہندوستان سے یہ سلوک کیوں رُو رکھا جا رہا ہے۔ ہندوستان نے جنگِ عظیم میں جان و مال کی قربانیاں دی ہیں اور سلطنت کا تحفظ کیا ہے۔ یہ جنگ خیریت ملکوں کی آزادی اور استقلال کی بقا کے لئے لڑی جا رہی تھی۔ کیا دفتری حکومت اندھی تھی؟ کیا اربابِ حکومت فائز العقل تھے؟ کہ انہوں نے وفادار ہندوستانیوں سے یہ

سڑک زور رکھا، حکومت کا یہ طرز عمل اس کے ذہنی اور سیاسی افلاس کا نشان ہے۔ ہزار بجینسی لارڈ ہنسن اور ڈاس وقت کیا کر رہے تھے۔ ایسی نفس میں ان کی خاموشی نہ صرف خود کو ہی بلکہ عوامی حکمرانوں کی تشدد دانہ پالیسی سے بھی زیادہ خطرناک تھی۔

رائفٹ

میں اس وقت جبکہ قائد اعظم کی شبانہ روز جدوجہد کی بدولت کانگریس اور مسلم لیگ نے باہمی اتحاد کی خواہش کو رافٹ میں آگے بڑھنا شروع کیا ہوا تھا ملک کی گورنر کھٹا کے نام پر بھڑکانی ہوئی آگ جو کچھ مدت سے

سرد پٹی تھی ایک بار پھر شعلہ زب ہو گئی۔ اور حالات کی بستم ظریفی دیکھتے کہ اس براہ کو از سر نو ہندو مسلم نفاذ کے شعلوں سے کی صورت میں بھڑکانے والے ہاتھ کسی فرقہ پرست ہندو ہاسٹیا کی کے ہاتھ نہیں تھے بلکہ زاپس، افسوس سے کہن پڑتا ہے کہ یہ شرف ہما تانگا ندھی کے مقدم ہاتھوں کو حاصل ہو رہا تھا۔ اس ضمن میں انھوں نے جہدہ اسٹیٹین کو وہ مشہور خط لکھا جس کا ایک آئینہ درج ذیل ہے۔

میں جانتا ہوں کہ ہندوؤں کا غم اس وقت انگریزی راج کی دھاک میں ڈبا ہوا ہے مگر ملک بھر میں کوئی بھی ایسا ہندو نہیں جو اس بات کا متنی نہیں ہے کہ اس ملک کو ایک دن گاؤ کشی سے پاک کرنا ہوگا۔ گو یہ پھر ہندو دھرم کے خلاف ہے مگر اس معاملہ میں ہندو تشدد سے کام لے گا۔ اور عیسائیوں اور مسلمانوں کو تلوار سے زور پر گاؤ کشی ترک کرنے پر مجبور کرے گا۔

ہما تانگی کے اس اعلان سے ہندو مسلم فسادات کی آگ کو جو ہوا دی۔ اس کی تفصیل تاریخ کا یہ مستقل درق ہے اور اس سے وہ تمام نقاب اٹھ جاتے ہیں جو اہمسا پریم اور شہادت کے دل فریب الفاظ سے بروئے کار لائے جاتے ہیں۔

ایک طرف ہما تانگی یہ کھیل کھیل رہے تھے اور آزادی کی جس منزل کے بلے میں قائد اعظم نے ہندوؤں اور مسلمانوں کو یہ امید دلائی تھی کہ وہ ملنے نظر آ رہی ہے اُسے بنگا ہوں سے اوجھل کرنے میں کامیاب ہو چکے تھے اور دوسری طرف یہ سفیر اتحاد جنگی کانفرنس کے ابھاس ۱۹۴۶ء میں وائسرائے بہادر کے سامنے یہ دلوک اعلان کر رہا تھا کہ جب تک ہندوستانوں کی سیاسی آزادی کا نفاذ انھیں پوری طرح سمجھا یا نہیں جائے گا اس وقت تک وہ جنگی مساعی میں شریک کار بننے سے اجتناب کریں گے۔

اس سلسلے میں یہ واقعہ بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ دہلی کی اسی جنگی کانفرنس کے سلسلے میں جہاں قائد اعظم نے مذکورہ اعلان کیا وہاں گاندھی جی نے اپنے ایک انگریز دوست کی وساطت سے وائسرائے کو ایک خط بھیجا۔ اور اس خط میں انھوں نے تحریر فرمایا۔

میں اپنے ملک والوں کو آواز دہانے کی کوشش کروں گا کہ وہ اپنے بڑے قدم چھے سٹاپس۔ میں کانگریس کو تمام ریزرویشنز واپس لینے کا مشورہ دوں گا۔ اور دوران جنگ میں ہوم رول یا ذمہ دار حکومت کا نام بھی نہ لوں گلیں کوشش کروں گا کہ اور ہند کا ہر تندرست پوت سلفنت کی حرمت پر کھڑے رہے۔

حیات بھٹا

ایک طرف کانگریس کے یہ سب سے بڑے راہ تانہ یونیٹ چھٹیوں میں وفاق داری اور سرکار پرتی کا یہ کھیل کھیل رہے تھے اور دوسری طرف دہلی کی مرکزی اور بھی کی پرائیڈنگ کانفرنسوں میں قائد اعظم کی وہ گرج ستانی

دے رہی تھی جس نے سازج کے ایوانوں میں ہلکے ڈال رکھا تھا۔ اشاعت ماسٹ میں یہ تفصیل سامنے آ چکی ہے کہ کئی کے فرورادہ ڈگریا

آئین جو انہوں

گورنر لارڈ سید انجم کو چوبندستانوں کی توہین و تذلیل میں بڑا سرگرم تھا۔ قائد اعظم نے بھی اس کے جلسہ عام میں کس بے باکی سے بھیجا کہ وہ ہر بار دلیا تھا۔ لارڈ سید انجم کے بعد لارڈ سنگھن بھی گورنر مقرر ہوا۔ جو غرور اور اگر بڑی کے لحاظ سے لارڈ سید انجم سے بھی بچا قائم آگے تھا اس نے مسلم لیگ کے بھی رکنے سالانہ اجلاس میں تو خرید خنوں کے ذریعہ گورنر پھینک کر اپنی بددماغی اور سازشی کردار کی ایک سی اور شرم انگیز مثال قائم کر دی تھی۔ چنانچہ اس پر غرور و روش اور غیر ذمہ دارانہ سرکات کے ساتھ ہی قائد اعظم سے اس کی چپقلش کا آغاز ہو گیا۔ ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے قائد اعظم نے اُسے اڑھے ہاتھوں لیا۔ اسی دوران میں ہم جون سنہ ۱۹۱۶ء کو لارڈ سنگھن نے صوبائی دار کا نفرنس کا اجلاس طلب کیا۔ قائد اعظم بھی اس اجلاس میں ہوم رول لیگ کے قائد کی حیثیت سے موجود تھے۔ جنگ عظیم کا دور دورہ تھا۔ جنگائی اور شہدائے قواہن نے پاردوں اطراف خوف و ہراس کی ذمہ پدید کر رکھی تھی۔ اور اس وحشت آئینہ دور میں ادنیٰ سی جرائمندانہ حرکت بدترین خطر سے کی دعوت تھی۔

یہ تھا وہ ہیبت ناک ماحول جس میں لارڈ سنگھن نے اپنے صدارتی خطاب کا آغاز کیا۔ خطاب کیا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گورنر و حوت اور وحشت و بربریت کا کوئی مفرد و لذت غنیمت و غضب کی آگ بیسنے میں لئے لب کشائی پر اتر آیا۔ آغاز تقریر میں ہی اس نے فزونی انداز میں ہوم رول لیگ کے رہنماؤں کی نیت پر حملہ کیا۔ کچھ دھکیاں دیں۔ کچھ ڈانٹ پائی۔ اور جب یہ یقین ہو گیا کہ اپنی ہیبت کا سہ پوری طرح بٹھا لیا اور اب کوئی پُر نہیں مار سکتا تو تقریر ختم کرتے ہی فی الفور قائد اعظم کو تقریر کی دعوت دی۔ یہ تھا ایک سالانہ انقلاب کی آزمائش کا کراہم حملہ۔ قائد اعظم تقریر کے لئے اٹھے۔ اپنی مخصوص شان بے نیازی اور جاہلانہ وقار کے ساتھ اسٹیج پر پہنچے اور بلا خوف و ہمت لاہم اپنی تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا۔

مردکت ہی نازک کیوں نہ ہو ہر ہندوستانی اس پر متفق ہے کہ ہندوستان کو سیاہی میدان میں آگے بڑھنا چاہیئے قبل اس لئے کہ اس کے بڑے بڑوں اس قلمی اذیت کا اظہار ضروری سمجھتا ہوں کہ ہندوستانی ہوم رول لیگ کے رہنماؤں کے خلوص و صداقت کو شک و شبہ کی بجگاہ سے دیکھتے ہیں۔ مجھے اس طرز کلام اور روش پر انتہائی افسوس ہے اور ہندوستانی کے احترام کے باوجود میں اس طرز عمل کے خلاف اظہار احتجاج کیا ہوں۔ ہم اپنے ملک کے دفاع کے لئے بے چین ہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ حکومت سپاہیں کی بھرتی چاہتی ہے اور ہم نیشنل آرمی کا قیام چاہتے ہیں۔ یہی فرق ہے ہم دونوں میں۔ ہمارے نزدیک جو جن خطرہ سپاہی دور نہیں کر سکتے۔ یہ بھرتی نیشنل آرمی کر سکتی ہے۔۔۔۔۔ ہم اس وقت تک حکومت کی کوئی مدد نہیں کر سکتے جب تک ہمیں اعتماد میں نہ لیا جائے اور شریک کار نہ بنایا جائے۔ (رجات محمد علی)

جون سنہ ۱۹۱۶ء میں لارڈ سنگھن سے یہ جھڑپ ہوئی اور چھ ماہ بعد اوردسمبر کو لارڈ موصوف سے وہ تاریخی ٹکراؤ منظر عام پر آیا جس میں قائد اعظم کے مظاہرہ حریت سے پورے ملک سے خراج تحسین وصول کیا۔ حسین و آفرین کے واپسانہ جوش میں بھیجے کے لاکھوں ہری انھیں "پیامبر اتحاد" کے خطاب سے یاد کر رہے تھے اور جنٹلمن ہال کی تعمیر اس مظاہرہ عقیدت کی عملی تشکیل میں منظر عام پر آ رہی تھی۔

اس معرکہ آرائی کی تفصیل سابقہ اشاعت میں بیان کی جا چکی ہے۔ اس تاریخی مرحلہ پر ہم قائد اعظم کے عوام سے ندامت سے یادگار پیغام کو ایک بار پھر دہراتے ہیں۔

آپ کی ساعی حمید نے یہ حقیقت پوری طرح واضح کر دی کہ نوکر شاہی اور مطلق العنانی بل کر بھی آپ کو خوف زدہ نہیں کر سکتیں۔ اردو سبر کادان بھی کی تاریخ میں جشن کادان ہے۔ جالیے اور خوشیاں منائیے۔ آج جمہوریت کی فتح اور سربلندی کادان ہے۔
(الیفا)

مجاہد جموں کے قیام کے سلسلے میں اس فاتحانہ مرحلہ پر بھی کڑھنیکل میں مسٹر پی۔ ڈی لایم کی جو اپیل شائع ہوئی، اس کے یہ الفاظ بھی کے لاکھوں شہریوں کے دلوں کی آواز تھے۔

کوئی شخص اگر جموں کے کاسٹیجو ہے تو وہ صبرت مسٹر مجاہد ہیں۔ من کی بلند حوصلگی اور بے خوف قیادت نے قومی زندگی میں حقیقتاً ایک نئے دور کا آغاز کر لیا ہے۔ مسٹر مجاہد کے عزم و مصمم میں ہمارے مرحوم لیڈروں، دادا بھائی، نوروجی اور گوپال کرشن کو کھیلے کی روح جلوہ گر نظر آتی ہے۔ انہوں نے عوام کے حقوق کی رہنمائی کی ہے اور ایک عظیم المرتبت حب وطن کی حیثیت سے ان کا نام ہمیشہ ہمارے دلوں میں تازہ رہے گا۔ مسٹر مجاہد ہر اعتبار سے ایک مستقل حیثیت رکھتے ہیں اور ایک جموں کے مجاہد پرستی ہیں۔
(حیات محمد علی)

قائد اعظم کے یہی زندہ جلیوید معرکے تھے جن کا اعتراف کرتے ہوئے ہما تاکا گاندھی کو بھی ہر سب کی ہر اکٹوبر ۱۹۳۹ء کی اشاعت میں یہ لکھنا پڑا۔

مسلم لیگ ایک عظیم المرتبت آرگنائزیشن ہے اس کا صدر (قائد اعظم) ایک وقت میں کانگریس کا پوجن حامی تھا اور اس سے ہماری بہترین امیدیں وابستہ تھیں۔ لارڈ ڈلنگٹن سے اس کی معرکہ آرائیاں کبھی فراوس نہیں کی جا سکتیں۔

لارڈ ڈلنگٹن سے ہندو آرائی کا دور ابھی بمشکل ختم ہوتا ہے کہ استوار آرائش کی ایک نئی اور گھنٹنزل کلواں حرمت کے سلسلے آجاتی ہے۔ یہ منزل تھی ہنگامی اور مشددانہ قوانین کے سلسلے میں رولٹ ایکٹ جیسے رسوائے عوام مسیہ قانون کا نفاذ۔ یہ ایکٹ اپنی ہمہ گیر ظالمانہ گرفت کے لحاظ سے ملک کے ہر صوبہ وطن اور آزادی پسند گوشے کے لئے ایک ناروا چیلنج ہے کہ نہ تھا۔ پورا ملک اس ایکٹ کی گھنٹائی جزئیات کے خلاف مزایا احتجاج نظر آتا تھا۔ قائد اعظم نے عوام کی دھڑکنوں کو بجا طور پر محسوس کیا۔ وہ ان کی نمائندگی کے لئے مردانہ دار آگے بڑھے۔ اور اپنی ریل کو نسل میں ان کے نعرے کی صدا کے باز گشت دانٹ ہال تنگ سٹائی دی انہوں نے کہا۔

اے معاملہ کو ایک ایسی خصوصیت میں حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے جیسے اچانک ہم میں سے کوئی جوانم پیشہ قبائل اٹھ کھڑے ہوئے ہوں۔ اور عظیم خطرات کا پیش خیمہ بن گئے ہوں۔ ایسا نظر آتا ہے کہ بلا سوچے سمجھے اس سلسلے میں ہر شخص نے قانون سازی کو اپنا فرض اولین قرار دے لیا اور رجسٹر قوانین میں اس کا اندراج کرنے کے بعد اس مسئلہ کو حل کر لیا۔ میں آپ کے

جاوینا چاہتا ہوں کہ آپ خواہ کتنے ہی قوانین وضع کر کے رسر تو قانون میں درج کر لیں وہ اس مسئلہ کا حل ثابت نہیں ہو سکتے ان وجوہات سے نجات حاصل کرنے کے لئے آپ کو کافی حد تک اپنی پالیسی تبدیل کرنی پڑے گی۔

(قائد اعظم محمد علی جناح)

اس تقریر کے بعد وہ ایک قدم آگے بڑھتے ہیں اور کونسل سے اپنا استعفیٰ پیش کر دیتے ہیں اس سلسلے میں ڈائریکٹ کے بہادر کے نام کا ایک اہم خط ہماری جنگ آزادی کی ایک تاریخی دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس خط میں انہوں نے لکھا۔

حکومت ہند کے اور اپنے زمانہ ان میں ایک ایسی چیز جو ریسر تو قانون میں شامل کرنا مناسب سمجھا ہے جو حقیقتاً نفرت انگیز اور بلاخوش تردید ثابت و دائمی ہے۔ علاوہ ازیں یہ بل پاس کرنے کے آپ کی حکومت نے اس تمام استدلال پر غور کیا ہے جو جنگی کالفرنس میں روس کے لئے ہنڈستانوں سے اپیل کرنے وقت پیش کیا گیا تھا۔ آپ نے ان تمام امور کو یادوں تلے روک دیا ہے جن کے لئے حکومت برطانیہ نے جنگ لڑی تھی۔

انصاف کے بنیادی اصولوں کا میں اس وقت استیصال کیا گیا ہے اور عوام کے ایسی حقوق پر میں اس وقت ڈاکہ ڈالا گیا ہے جب حکومت کو حقیقتاً کوئی بھی خط سے کا سامنا نہیں۔۔۔۔

ان حالات کے درمیان میں اپنے رائے دہندگان کے لئے کونسل میں ایک عضو عطل کی حیثیت رکھتا ہوں۔ علاوہ بریں ایک ایسے شخص کے لئے جو دولت نفس کا احساس رکھتا ہو ایک ایسی حکومت کے ساتھ جو عوام کے نمائندوں کی رائے کو نہ تو کونسل میں کوئی اہمیت دیتی ہو اور نہ ہی اسے عوام کے جذبات کا کوئی احترام ملحوظ ہو تعاون کرنا محال ہے۔

میری رائے میں ایک ایسی حکومت جو زمانہ ان میں ایسے قوانین پاس کرتی ہے۔ ہند ب حکومت کہلانے کی مستحق نہیں۔

قائد اعظم جیسے دور اندیش حکیم سیاست کا استعفیٰ عوام کے سجان و اضطراب اور غیض و غضب کا ترجمان تھا۔ اس سجان و اضطراب نے مظاہرین کی صورت اختیار کر لی، جلسوں اور جلوسوں کا ملک گیر سلسلہ شروع ہو گیا۔ جنگ عظیم کی فتح کے نشے میں بدست ہو کر حکومت کے کارفرما وحشت و بربریت کے مظہر بن کر میدان میں نکل آئے اور جن عوام کی قربانیوں سے جنگ عظیم کی شکست سے فتح کا منہ دیکھنا نصیب ہوا تھا انہی کے خلات میں گنوں کے منہ کھول دیئے اور ساتھ ہی ہتھیاروں اور بیڑوں کی جھنجکار سے فضا میں ایک تہلکہ سا ہوا کر دیا۔ جلیانوالہ باغ کا اندوہناک حادثہ اسی ظلم اور بربریت کا شاہکار ہے جہاں دیکھتے ہی دیکھتے جہاز ڈائر کی درندگی نے سینکڑوں بے گناہوں کو خاک و خون میں تڑپا کر رکھ دیا۔ برطانوی سامراج کی وحشت اور درندگی کے اس جگر پاش اقدام نے پورے ملک کی فضا میں غیض و غضب کی بجلیاں دوڑا دیں۔ قائد اعظم جو پہلے ہی روٹ ایجٹ کے خلات تاملانے سے بیٹھے تھے غم و غصہ کے عالم میں سینچے ہوئے ملک کے طول و عرض میں ان کی یہ گرج سناؤی رہی۔۔۔

اس لئے عالم صدر روٹ کمیٹی کے سارے رپورٹ میں وضع کئے ہوئے قوانین جن پر لارڈ ہسٹورٹ کی حکومت نے عمل درآمد شروع کیا ہے ایسے ہیبت ناک جرائم پر فوج ہوئے ہیں جن کو نہ تو کوئی آدمی بیان کر سکتا ہے اور نہ صورتوں کے اشکوں کی روانی

انہیں دھوکے سے ہے۔ انہیں اپنے اس فیصلے کی قیمت آج نہیں توکل ضرور ادا کرنی پڑے گی۔ کم از کم ایک سیاست بلحاظ تردید
 کہی جاسکتی ہے اور وہ یہ کہ موجودہ طرز حکومت ناقابل برداشت ہے اور اس کی جگہ ایک مکمل ذمہ دارانہ حکومت ہونی چاہئے
 اس سلسلے کا ٹکڑا اور لیگ کے اجلاس زیادہ موثر ثابت نہیں ہوں گے۔ سیکریٹری آف اسٹیٹ کو احتجاجی ریزولوشن
 بھیجنے کے بجائے کوئی موثر لائحہ عمل وضع کرنا ہوگا۔ یقیناً ہمیں وہی ذرائع اختیار کرنے پڑیں گے جو فرانس، اٹلی اور مصر میں
 کلاسے ہوئے۔
 (قائد اعظم محمد علی جناح)

خراج تحسین قومی زندگی کے انتہائی نازک مرحلوں اور وحشت ناک فضا میں قائد اعظم کی جن گونگیوں نے جسے باکی کی یہ جرأت آفریں
 داستان تاریخ آزادی کا ایک درخشندہ باب ہے۔ ان کے یہ نعرے حریّت کی جذباتی اور ہنگامہ پسند طابع، زمانہ
 کی ہمتیں بیانیوں کے مترادف نہیں بلکہ یہ ایک دور اندیش اور حقیقت پسند حکیم سیاست کی سدا کے جن تھی جس نے ملک و ملت کی
 نمائندگی اور قیادت کا فریضہ شایان شان جرات سے ادا کیا۔ ان کے تدبیر اور فراست کے یہی وہ بے مثال شاہکار تھے جنہیں خراج
 تحسین پیش کرتے ہوئے گوبال کرشن کو کہنے جیسے عظیم رہنمائے یہ پیشین گوئی کی تھی کہ
 ہندوستان کو جب بھی آزادی نصیب ہوئی وہ جناح ہی کے رہنمائی کی بدولت ہوگی۔ (حیات محمد علی)

اس دوران میں ایسے مرحلے بھی آئے جبکہ حکومت برطانیہ نے انہیں مختلف ذرائع سے خریدنے کی کوشش کی۔ (یہ سب سے خود ملک
 قابل ذکر داستان ہے لیکن مضمون کی طوالت کے پیش نظر ہم اس سے متعلقہ واقعات کی تفصیل سے گریز اختیار کر رہے ہیں ان کی اسی
 رخصت کردار کی طرف اشارہ کرتے ہوئے مسز سر جونی نائیڈو نے بر ملا اعتراف کیا تھا کہ
 میں بڑی فرحت سے مسز جناح کو جانتی ہوں۔ ان کے بارے میں خواہ کوئی رائے بھی قائم کی جائے لیکن میں یہ پورے وثوق
 سے کہہ سکتی ہوں کہ ان کو کسی قیمت پر بھی خریدنا نہیں جاسکتا۔

(MILEADER — BIZO, SALEHRI)

رواٹ ایجنٹ جیسے مشہور قانون کے نفاذ اور جلیاؤ اللہ باغ کی فائرنگ جیسے دلزدہ حادثات نے ملک کی داخلی سیاست میں
 غم و غصہ کی آگ سی بھڑکا رکھی تھی کہ خلافت ترکیہ کے خاندانہ بیجان و اضطراب کا ایک نیا طوفان بپا کر دیا۔ ترکی جنگ عظیم میں
 شکست کھا چکا تھا اور اس کی سمیت کا فیصلہ کرنے ہوئے حکومت برطانیہ نے ان تمام دعووں کو پاؤں تلے روند دیا جو اسلامیان
 سے کئے گئے تھے۔ خلافت کی تباہی اور ترکی پر اتحادیوں کے قبضے نے یہاں کے مسلمانوں کے زخموں پر نمک چھڑک دیا اور ان کے اس
 اضطراب سے تحریک خلافت کا رنگ اختیار کرنے ہوئے، ملک کے طول و عرض میں جوش و خروش کے سنگسار برپا کر دیئے۔ اسلامیان ہند
 اور ان کے گرجوں میں بڑے بڑے تحریک خلافت اور تحریک ہجرت کے جوش میں اس قدر آپے سے باہر ہو گئے کہ انہیں دوست دشمن میں امتیاز
 کرنے کی سہہ بند نہ رہی۔

گاندھی جی تاریخ کے اس ہنگامہ خیز اور نازک مرحلے میں محمد علی جی اسلام اور مسلمانوں کی ہمدردی کا نقاب اڑھ کر آگے بڑھے۔

اور اپنی ساجرانہ اداؤں سے اس پوری تحریک کو اپنے دایم تیزیر میں سمیٹ لیا اور اس کے بعد تحریک خلافت کے سرپرست بن کر عوام تشدد اللہ ترک موالات کے ایسے ایسے دیکھا جام گردش میں لائے کہ سرسبز اور گر خوش مسلمان اپنے لیڈروں سمیت تیرہ سو برس کی تاریخ کو بھول گیا۔ اہم اور ستیزہ گردہ کی میٹھی میٹھی لوریوں میں اس نے ایسے ایسے سہانے خواب دیکھنے شروع کر لیے کہ بدر و عین اور قادسیہ ویر موک کے جہاں آزاد واقعات اور ان کی روح جہلوسے بیگانگی اختیار کر لی۔ تحریک خلافت اور نیشنل کانگریس اب پوری طرح گاندھی جی کے اشارہ دل پر رقص کر رہی تھیں۔ اور آزادی کے حصول کے لئے قومی جہد و جہد کا قافہ آگے نئی اور عجیب و غریب منزل پر قدم بڑھا رہا تھا۔

برقتِ انتہا قائد اعظم نے عوام کو اس دایم فریب سے خبردار کرنے کی پوری کوشش کی اور جب یہ جادو نہ ٹٹ سکا تو ایک سچے اصول پسند کی طرح وہ دامن مہجاذر کانگریس سے الگ ہو گئے۔ کانگریس کے پلیٹ فلام سے سسل پندہ برس تک ہندو مسلم اتحاد کے سہانے آزادی کی منزل تک پہنچنے کا سخت مدق اب سیاست کی ہاتھ تائی شعبہ بانیلوں سے دامن کشاں گھرا تھا لیکن آزادی کی تڑپ اور خلش اُسے اب بھی بدستور طلسمِ توح تاب بنا سے ہوسے تھی۔ وہی کشمکش کے آسے مر جیے پراختیس ۱۹ فروری ۱۹۴۷ء کو سر ڈنس آف انڈیا سوسائٹی۔ بمبئی کے پلیٹ فارم سے اظہار خیال کی دعوت دی گئی۔ تاریخ نے ان کی اس تقریر کو بڑی اہمیت دی ہے اس تقریر کے دوران انہوں نے انتہائی صاف گوئی سے کام لیتے ہوئے فرمایا۔

مجھے تو ایشیائی مکتبی ہے کہ موجودہ نازک صورت حال کے پیش نظر اپنی خلوشی کی وجہ بیان کر دوں۔ میں جانتا ہوں کہ ہندو سیاسی حالت بلاشبہ بڑھ چڑھ ہے۔ ایک طرف ہماری حکومت ہر صورت سے اعلانِ طور پر ایک ایسی پالیسی پر عمل پیرا ہے جس سے ہندوستانیوں کی خودداری کو زبردست صدمہ پہنچا رہا ہے۔ میرے خیال میں ہر اس شخص نے جسے ذرا اسی سیاسی بصیرت حاصل ہے حکومت کی پالیسی کی مذمت کی ہے۔ جنگِ عظیم میں ہندوستانیوں نے خون بہایا اور اپنی دولت قربان کی۔ مگر صلح کے بعد انہیں جو انعام ملادہ دولت بل تھا۔ (بمبئی کونسل — ۱۹ فروری ۱۹۴۷ء)

اور پھر اپنا نقطہ نظر واضح کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔

میں نے کسی مرتبہ اپنے یہ سوال کیا ہے کہ اسی حالت میں آخر کیا کرنا چاہیے؟ میں پورے خلوص اور دیانت داری کے ساتھ یہ کہہ سکتا ہوں کہ مجھے اس پر کاہل یقین ہے کہ گاندھی جی کانگریس بہت مزاح ہوں اور میرے دل میں ان کا بہت احترام ہے۔ مگر ان کا پروگرام آپ کو غلط راستہ کی طرف لے جا رہا ہے۔۔۔۔۔۔ میرے خیال میں آپ کا نقطہ نظر محض سیاسی تحریک ہے جس کی بنیاد ان سیاسی اصولوں پر جس کی آگ اور دھن کے سینے میں مسلگ رہی ہے۔ جب تک اس تحریک کی بنیاد ان اصولوں پر نہیں رکھی جائے گی۔ پروگرام میں ستم باقی ہے گا۔ (الغیا)

اس کے بعد انہوں نے ایک مردِ مومن کی حیثیت سے اپنا وقت پیش کیا اور فرمایا۔

حکومت کا مقابلہ کرنے کے لئے کسی ملک کے لئے سب سے مقدم چیز فوجی طاقت کا صحیح کرنا ہے۔ جرمنی نے سیول جنگ میں ۱۹۳۰ء سے پہلے چالیس سال تک فوجی تیاری کی۔ ہندوستان میں آخر کونسی فوجی تیاری کی گئی؟ اللہ کونسی فوجی طاقت

ہنر سے پاس ہے گاندھی جی نو جوانوں سے کہہ رہے ہیں کہ اسکولوں اور کالجوں سے عمل کر دیات میں پھیل جائیں، آخر کس لئے... ترک عادات اور عدم تشدد کے نظریات سے اگر آپ کامیاب ہو گئے تو یہ ایک مجرہ ہو گا۔ (ایضاً)

دامِ فریب کا شکار

قلند اعظم کی اس بردت حقیقت کشائی سے بھی ہوشیے مسلمانوں کی آنکھیں نہ کھل سکیں۔ غور و ملاحظہ فرمائیے اسی جوش و خروش میں جبر و تشدد کی بھٹیوں میں مہم ہو کر رہ گئی۔ علی برادران کی معیت میں گاندھی جی اسلامیان ہند کے واحد تعلیمی مرکز علی گڑھ کی اینٹ سے اینٹ بچھانے کے لئے آگے بڑھے اور اسے تہہ و بالا کرنے میں پوری قوت صرف کر دی۔ لیکن تاریخ کے اوراق اس حقیقت کو بھی دیکھنا اس میں محفوظ رکھے ہوئے ہیں کہ عین اس وقت جبکہ مسلمانوں کے یہ ہمدرد علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کو ملیعت کرنے کے سادہ مشہور کے کھلا رہتے تھے ان کے اپنے دست راستہ پڑوسی پارٹنر ڈاکٹر جی بنارس ہند یونیورسٹی میں پرنس آف دیورڈ کے خیر مقدم کی تیاریوں میں دن رات ایک کر رہے تھے اور کسی نے نہا تاہی سے یہ پوچھنے کی ضرورت محسوس نہ کی کہ ہندو مالوی جی اور بنارس یونیورسٹی ستیہ گڑھ کے مجوزہ پروگرام سے کس مصلحت کی بنا پر الگ رکھے گئے ہیں۔

قلند اعظم کی پیشگوئی محض بھرت درست ثابت ہوئی مگر گاندھی جی کو انتہائی ناگہانی سے اپنی تحریک پس لینی پڑی۔ ان کے اس اعتراف شکست سے ہندوؤں کو تو کوئی خاص نقصان نہ پہنچا لیکن مسلمانوں کو اپنی گرجاؤں کی کافی سزا بھگتنی پڑی۔ جو بلا بغاوت، تحریک ہجرت اور تحریک خدات کے عظیم جہانی دہائی نقصانات نے مسلمانوں کی توانائیاں مضمحل کر کے رکھ دیں۔ ان کی انتہائی وقت عمل شل ہو کر رہ گئی۔ قلند اعظم نے یہ سب کچھ دیکھا۔ قوم نے ان کی پکار کو نہ سنا اور جذباتی سیاست کا شکار ہو کر رہ گئی۔ قلند اعظم اب کانگریس سے الگ ہو چکے تھے۔ اہم اور ستیہ گڑھ کی تحریکوں کا انجام ان کی دیکھا جو ان کے سامنے تھا۔ مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس ہور (مستقلہ ۱۹۴۷ء) کے خطبہ صدارت میں انہوں نے ایک بار پھر ملک کو مخاطب کیا۔ انہوں نے نہ تو گاندھی جی کی شکست پر کوئی ادنیٰ نظر نہ کیا نہ اپنی ملت سے شکوہ و شکایت کی کوئی ضرورت محسوس کی۔ ان کا پورا نقطہ متانت، سنجیدگی، فرض شناسی اور حسن تدبیر کا شاہکار تھا۔ سب سے پہلے انہوں نے گذشتہ صورت حال کا تجزیہ کیا اور پھر فرمایا۔

آپ میرے ساتھ اتفاق کریں گے کہ اس وقت میں اچھے حالات کا فائدہ اٹھانا چاہیے اور بڑی باتوں کو بھول جانا چاہیے۔ گذرے ہوئے واقعات کی یادداشتی میں آئندہ لائحہ عمل وضع کرنے کی ضرورت ہے۔ اس سے پیشتر ہم سے لاتعداد غلطیاں سرزد ہو چکی ہیں اور ان کے باعث ہم کو کافی نقصان اٹھنا پڑا ہے۔ مگر ان غلطیوں سے بہت سی مفید باتیں بھی معرض وجود میں آئی ہیں۔ ان تین سال کی جدوجہد ہی کا نتیجہ ہے کہ آج ہمارے سامنے سوراخ حاصل کرنے کے لئے ایک وسیع میدان ہے۔ عوام میں سیاسی شعور پیدا ہو چکا ہے اور ہر شخص کو احساس ہے کہ کسی ملک کے باشندوں کی خودداری اور عزت نفس اس امر کی مشتمل ہے کہ اس ملک کی حکومت ان کے اپنے ہاتھوں میں ہو۔ کسی صورت میں غیر لکیروں کے ہاتھوں میں نہ رہے۔

اور پھر کانگریس کے اس "دانا دشمن" نے واضح کیا۔

سوراج حاصل کرنے کے لئے سب سے ضروری چیز ہندو مسلم اتحاد ہے۔۔۔ اگر ہم آزادی کے خواہاں ہیں تو اسے سب متحد

ہوسبائیں۔

(تقاہد حجاج)

کانگریس سے استعفاء اور علیحدگی کے باوجود قائد اعظم کا جہاد آزادی میں یہی وہ بلند مقام تھا جس سے ان کا بڑے سے بڑا انصاف پسند دشمن بھی انکار کی جرات نہیں کر سکا۔ چنانچہ جب مرکزی کونسل کے انتخابات کے مرحلہ پر کانگریس ان کے مقابلہ پر آئی تو 'بھئی کرانیکل جیسیا ٹینٹسٹ آرگن بھی اپنے سیاسی اختلافات بالائے طاق رکھ کر ان کی حمایت میں سرگرم کام ہو گیا۔ دونوں سے قائد اعظم کے حق میں اپیل کرتے ہوئے اس کی یہ شہادت ہمیشہ تاریخ کے اوراق میں محفوظ رہے گی۔

ان کی گذشتہ عظیم الشان خدمات، سچی سب لاطنی اور جذبہ حریت ایسی صفات ہیں جو نہ تو کسی سفارت کی محتاج ہیں اور نہ کوئی شخص ان کی عظمت کو کم کرنے کی جرات کر سکتا ہے۔ علاوہ بریں جہاد کے ناقابل تہیز جذبہ جہاد نے بانی شہرِ نوآ کے مقابلہ میں انہیں بہت امتیازی مقام عطا کر دیا ہے اور پھر اس کا یہ اعتبار کیا لازوال خراجِ تحسین ہے کہ

اگر معمولی اختلافات کی بنا پر جناح جیسے قائد کو ملکی خدمات اور قومی جدوجہد کے اس منصب سے محروم کر دیا گیا تو یہ ایک ناقابل فراموش ذلت کا ارتکاب ہو گا۔

وقائد اعظم محمد علی جناح

سامن کمیشن کا تقریر سیاسی اصلاحات کے پر زور عوامی مطالبے کے پیش نظر جس کی وضاحت میں قائد اعظم نے ایک رائل سامن کمیشن کے قیام پر زور دیا تھا۔ بالآخر حکومت برطانیہ حرکت میں آئی۔ اور سرکیری آف اسٹیٹ لارڈ کین نے ستمبر ۱۹۴۷ء کے اواخر میں سر جان سامن کی قیادت میں ایک کمیشن کے تقریر کا اعلان کیا۔ ملک کی نفسی اور آفاقی فرنگ کی شان بے نیازی کا نتیجہ سمجھے کہ اس کمیشن میں کسی ہندوستانی نمائندے کی شرکت کی ضرورت محسوس نہ کی گئی۔ قومی نمائندگی کی یہ ممانعت برطانیہ تو بن تھی جس کے خلاف پورا ملک مستر پاپا صدر نے احتجاج بن گیا اور ادا ائی ستمبر ۱۹۴۷ء میں جب سامن کمیشن یہاں پہنچا تو جگہ جگہ اس کے خلاف نہ صرف کالی جنبدلوں اور ہڑتالوں کے پوزیشن منظر سے گئے بلکہ ہر قابل ذکر سیاسی جماعت نے اس کا پورا پورا مقابلہ کیا۔ قائد اعظم اس میدان میں پیش پیش تھے۔ مرکزی اسمبلی میں انھوں نے حکومت کی اس پالیسی پر پھر پورا احتجاج کیا اور اراکین اسمبلی کی اکثریت کی تائید حاصل کر کے کمیشن کے ساتھ تعاون کی پیشکش مسترد کر دی۔ اور اس طرح پارلیمانی طریق سے کمیشن پر عدم اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے دنیائے سلٹن اس کی خیر نمائندہ حیثیت واضح کر دی۔ انھوں نے اسی برس نہیں کی بلکہ سلطنت برطانیہ کے نمائندوں پر کمیشن کی ناکارہ برادری و واضح کرنے کے لئے انھوں نے انگلستان کا سفر بھی اختیار کیا اور وہاں پہنچ کر سب پر یہ حقیقت واضح کی کہ پورا ملک سامن کمیشن سے بیزار ہے۔ چنانچہ ان نتیجہ خیز مساعی کا نتیجہ تھا کہ کمیشن کو پانچ ناکامی کا سامنا کرنا پڑا اور حکومت برطانیہ کے کارفرماؤں پر واضح ہو گیا کہ جب تک ہندوستان کو مکمل طور پر ہندوستان کے موانع عطا نہیں کئے جائیں گے، یعنی اصلاحات کے سلسلے میں ہندوستان کا تعاون حاصل کرنا ممکن نہ ہو گا۔ سامن کمیشن کی ناکامی کے بعد راولڈ ٹینٹسٹ کا تقریروں کا آغاز حکومت برطانیہ کے اسی احساس شکست کا رد عمل تھا۔

لن کی مذکورہ کانفرنسوں سے قبل قائد اعظم نے از سر نو ایک نئے ہندو مسلم اتحاد کی مساعی جمیلہ کا نیا دور شروع کر کے ساتھ ہندوؤں اور مسلمانوں کو ایک متحدہ نصب العین پر لانے کی کوشش کی۔ ان کے شہور چودہ نکات، اسی سلسلہ راز کی ایک بنیادی کردی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس سلسلہ سب سے پہلے مئی ۱۹۲۵ء میں بمبئی کے مقام پر آل پارٹیز کانفرنس کا انعقاد عمل میں آیا۔ پھر ماہ اگست میں لکھنؤ میں ایک یونیورسٹی کانفرنس منعقد ہوئی، اور ازال بعد دسمبر میں آل پارٹیز کانفرنس کے نام پر کلکتہ میں ملک کی تمام سیاسی جماعتوں کا اہم اجتماع ہوا۔ قائد اعظم نے ان کانفرنسوں کی کامیابی کے لئے خون پسینہ ایک کر دیا لیکن ہما بھائی لیدروں کی سزوت انگیزوں، اور متعصبانہ ذہنیت نے ہر موقع پر ملکی اتحاد کی کوششوں پر پانی پھیر دیا۔ قائد اعظم کے چودہ نکات مسترد کر دیئے گئے اور اس کے مقابل میں ہندو پرورش کو نایا گیا جس میں نہ تو مسلمانوں کے مطالبات کو کوئی اہمیت دی گئی اور نہ اکثریت کی دستبرد سے ان کے حقوق کے تحفظ کی کوئی ضمانت موجود تھی۔ بجائے اس کے کہ مسلمانوں کو مطمئن کرنے کا کوئی ساہان کیا جانا۔ ہما بھائی نے عنایتاً صرف کانفرنسوں میں اپنی اکثریت کی اعلیٰ العالی کا وہ نقشہ پیش کیا جس سے مسلمان ہمیشہ کے لئے بدظن ہو گئے اور انھیں یقین ہو گیا کہ ہندو لیڈر شیش لزم کا نکتہ ہی دلفریب لقاب اور ڈھ کر سنے کبول نہ آئیں، ان کی ہما بھائی ذہنیت کسی مرحلہ پر بھی رواداری اور عدل و انصاف کی نیک جستجو نہیں کرے گی۔

آخری کوشش اور اس کا انجام

ان کانفرنسوں کی ناکامی نے اکثر مسلمان رہنماؤں کو بددل کر دیا۔ انھیں یقین ہو گیا کہ ہندو کبھی فراقِ حلی سے، ان کی دوستی کو خوش آمدید نہیں کہہ سکیں گے لیکن قائد اعظم کا عزم ہمیشہ اپنی مساعی میں شکست قبول کرنے پر تیار نہیں تھا۔ گول میز کانفرنس ان کے نئے امید کی آخری کرن تھی، اور لندن میں انھوں نے جان تو بچا دیا اور جہد کی کہ ہندوستان کے نمائندے بلند ہو گئے اور دوست قلبی سے کام لیں اور حکومت برطانیہ کے سامنے پستے ملک کی طرف سے ایک متفقہ مطالبہ پیش کر دیا جائے۔ لیکن ہما بھائی لیڈران کی اس امید کو پورا کرنے کے لئے کبھی تیار نہ ہوئے اور اس کانفرنس کے دوران انھوں نے مفاہمت کی ہر کوشش کو ناکام بنا دیا۔

۱۹۲۵ء میں قائد اعظم نے مسلم لیگ اور کانگریس کے باہمی سمجھوتے کے ذریعہ ہندو مسلم اتحاد کا جو بیڑا اٹھایا تھا اس کی مسلسل کوششوں میں اب پچیس برس پورے ہو رہے تھے ان کی اخلاص بھری اپیلوں کو بار بار ٹھکرا یا گیا۔ ان کی ہر خالصانہ کوشش پر پانی پھیر دیا گیا۔ بڑے بڑے لیڈر عالم نیرت میں یہ کہتے سنائی دیتے کہ جناح ہندو مسلم اتحاد کی کوششوں سے کبھی سیزار نہیں ہوتے لیکن ایک دن صبر کا یہ پیمانہ بربز ہو گیا۔ اور گول میز کانفرنس میں جو کچھ ہوا اس سے ان کا دل ٹوٹ گیا۔ ان کے اپنے الفاظ ہیں۔

گول میز کانفرنس کے اجلاسوں میں مجھے اپنی زندگی کا سب سے بڑا دھچکا لگا۔ خطرہ نمودار ہوتے ہی ہندو دل دماغ ہندو جذبات اور ہندو ریش ایسی صورت اختیار کر گئے کہ بالآخر اتحاد کی توقع ہی اٹھ گئی۔

پچیس سال کے تلخ تجربوں کا یا اس انگیز اور حوصلہ شکن انجام نہ لگا ہوں کے سامنے تھا۔ قائد اعظم کی زندگی کا بہترین زمانہ ہندو مسلم اتحاد

کی اس شبانہ روز جدوجہد پر قربان ہو گیا۔ لیکن لندن کانفرنس کے حقیقت حال کے تمام گوشے بے نقاب کر کے رکھ دیئے۔ ان کے دل و دماغ اور فکر و بصیرت کے بر ملا شہادت دی کہ ہندو مسلم اتحاد ایک سرسبز ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔ یہ ایک سہانا خواب ہے جس کی تعبیر ہمیشہ گھناؤنی اور دہخراش ثابت ہوئی۔ یہ ان کی زندگی کا آخری تجربہ تھا۔ ان کے قدموں نے اس راہ میں مزید ایک قدم آگے بڑھنے سے بھی انکار کر دیا۔

لندن کانفرنس کے ڈراپ سین کے ساتھ قائد اعظم کی تحریکِ تخلص ہند کی جدوجہد کا پہلا باب نعتاً مزید پڑتا ہے چار سال بعد وہ ایک نیا عزم نے گرمیاں میں آتے ہیں۔ ادا اپنی اور صرف اپنی ملت کو لے کر آگے بڑھتے ہیں، لیکن اس میں بھی انھوں نے کوئی قدم ایسا نہیں اٹھایا جس میں ہندوؤں سے بے انصافی یا امتیاز کی خفیت سی جھلک پائی جاتی ہو۔ ہندو مسلم اتحاد اب بھی ان کے پیش نظر تھا لیکن یہ وہ اتحاد تھا جو دو برابر کی ہمسایہ ملکوں میں ہوتا ہے۔ یہی اتحاد حقیقت پائیدار ثابت ہو سکتا تھا دوسرے یہ بھی حقیقت ہے کہ انھوں نے اپنی اس نئی تحریک میں کسی ایسی چیز کو اٹھرنے نہیں دیا جس سے ہندوستان کی آزادی کی تحریک کو ٹھیس لگے یا جس سے انگریز فائدہ اٹھا کر ہندوستان کی غلامی کی رسیوں کو کس دسے ان کی یہ نئی تحریک ہندوؤں اور مسلمانوں دونوں کے لئے آزادی اور استقلال کی واضح نشان دہی تھی۔ اور تاریخ نے اس پر ہمہ تصدیق ثابت کر دی۔ بھلاؤ کی سراج کے خلاف ان کی یہ نئی منزل، تحریکِ استقلال پاکستان کی منزل ہے یہاں سے ان کی جدوجہد کا دہ نیا باب شروع ہوتا ہے جو حصولِ پاکستان کی فتحِ عظیم سے حاصلِ تکمیل کو پہنچتا ہے ہم نے حکومتِ برطانیہ کے خلاف ان کے جہادِ آزادی کا ایک باب قارئین کے سامنے پیش کر لیا اس کا دوسرا باب تحریکِ پاکستان کے ضمن میں سامنے آئے گا۔

اس اشاعت میں ہم نے جو کچھ پیش کیا ہے اس کا مقصد یہ واضح کرنا تھا کہ قائد اعظم پر انگریزوں کی آزادی اور رجعت پسندی کے جو الزامات مخالفتِ کیمپ کی طرف سے عائد کئے جاتے ہیں ان کی حقیقت کیا ہے تحریکِ پاکستان کے تذکرہ میں یہ حقیقت مزید کھم کر سلنے آئے گی اور اس سے یہ واضح ہو جائے گا کہ انھوں نے سیاسی جدوجہد میں جو راہ بھی اختیار کی اس کا مقصد بہر طرح اس بھخیر کو غیر ملکی سامراج کے بندھنوں سے نجات دلانا تھا۔ تاریخ کی یہ وہ درخشندہ اور ناقابل تردید حقیقت ہے جس کی شہادت قائد اعظم کے انصاف پسند سیاسی حریفوں نے بھی دی ہے۔ حالات نے انتہائی مصافحہ اور دشمنانہ انداز میں سرسبز کھلے کی اس پیشین گوئی کو سچ ثابت کر دیا کہ

ہندوستان کو جب بھی آزادی نصیب ہوئی وہ جناح ہی کے دماغ کی بدلت ہوگی۔

لاہور سے آپ کو جس قسم کی کتاب کی ضرورت ہو

مکتبہ طلوع اسلام

۲۶- بی شاہ علم مارکیٹ، لاہور کو ایک کارڈ لکھ دیجئے۔ کتاب آپ کو گھر بیٹھے پہنچ جائے گی!

آخری سہارا

آپسیتی — عنایت اللہ

دقارتینِ طلوعِ اسلام نے اس انداز کا کوئی مضمون اس سے پہلے طلوعِ اسلام میں نہیں دیکھا ہوگا۔ انھیں ہماری اس "بدعت" پر حیرت تو ہوگی لیکن مضمون کی آخری سطروں تک پہنچتے پہنچتے وہ یقیناً ہمتے تنہا ہوں گے کہ یہ بدعت "بدعتِ حسنہ" ہے جو "ثواب" کا موجب ہو کر تھی ہے دیکھئے:

عنایت صاحب یہ آپسیتی کس طرح بیان کرتے ہیں۔ طلوعِ اسلام [

ریاض نے کہا تھا کہ

صد سالہ دورِ چرخ تھا ساغر کا ایک دور
نکلے جو میکہ سے تو دنیا بدل گئی

میکہ سے نکلنے کے بعد دنیا کس طرح بدل جاتی ہے، اس کا تو مجھے علم نہیں۔ لیکن "میکہ سے" میں داخل ہونے کے ساتھ ہی انسان لیکہ کسی دنیا میں کس طرح پہنچ جاتا ہے اس کا کوئی تعلق اس کی سابقہ دنیا سے نہیں رہتا، اس کا مجھے تجربہ ہے۔ اور اسی تجربہ کے ایک گوشے سے میں قارئینِ طلوعِ اسلام کو متعارف کرانا چاہتا ہوں، اس "میکہ" اور باہر کی دنیا کے درمیان ایک بہت بڑی دیوار حائل ہوتی ہے۔ باہر دے یہ سمجھتے ہیں کہ اس دیوار کے اس قدر بلند رکھنے سے مقصد یہ ہے کہ اندر کی دنیا والے سے بھانڈا باہر نہ جائے، لیکن یہ صحیح نہیں، اس سے مقصد یہ ہوتا ہے کہ باہر کی دنیا کی بھانڈا بھی اندر والوں کے کان میں نہ پڑے بلکہ قرآن نے بھی توجہ دیا اور تمہارے درمیان ایک دیوار ہی حائل تیار ہے فَضْرِبْ بِنَيْبِهِمْ بِشُورٍ لَّكَ يَا بَدِیُّ الرَّحْمٰنِ ان کے درمیان، ایک دیوار حائل کر دی ہوتی ہے گی جس کا صرف ایک دروازہ ہوگا، یوں تو اس دروازہ میں داخل ہونے کے ساتھ

ہر ایک نئی دنیا میں داخل ہو جاتا ہے۔ لیکن جو بد بخت اس شدتِ احساس کے ساتھ اندر جلنے کو... اس طرف تماشہ میں، ناکردہ گنہگار ہے۔ اس کے دل کی دنیا میں جو قیادت نیز تغیر آتا ہے اس کا اندازہ کوئی اور نہیں دگا سکتا۔

اس میں شبہ نہیں کہ اس بلند دیوار اور اس کے آہنی پھانکے کے پیچھے بڑی بڑی لرزہ انگیز سنزائیں اور ہولناک عقوبتیں پہلے آتی ہیں لیکن ان میں سب سے زیادہ جگہ پائش سنزائے ہی اور انتہائی مجبوری کا احساس ہے جو ایک بدرجہ کی طرح سوتے جل گئے، گرمی و قوت بھی قیدی کا پچھا نہیں چھوڑتا۔ اسی بے بسی کا اثر ہے کہ جب ان آہنی سلاخوں کے پیچھے اس پر پہلی رات ہی آتی ہے تو اسے خود اپنی ذات کے جوتے دیرانے سے سب سے پہلے اپنے متعلق ایسی آوازیں سنائی دینے لگتی ہیں جو وہ دوسروں کے متعلق دوسروں کو سنایا کرتا تھا۔ جو قہقہے کہانیاں وہ دوسروں کے ساتھ دالبتہ کیا کرتا تھا وہی قہقہے کہانیاں اس کی اپنی داخلی دنیا سے ابھر کر اسی کے ساتھ چپکنے چلنے جاتے ہیں۔ آواز بلند ہونے لگتی ہیں۔ میں نے روکا نہیں تھا تمہیں؟..... میں نے کہا نہیں تھا یوں نہ کرو؟..... تم نے میری نہ مانی، نہ مانی کی..... آج تمہارے متعلق ہر جھوٹ سچ ہو گیا ہے..... قیدی... مجرم..... قیدی.....

قیدی ان آوازوں سے بھاگ کر تنگ دتاریک کو ٹھہری کے کونوں کھردروں میں پناہ لیتا ہے۔ لیکن اس کی اپنی جاتی سے اٹھی ہوئی آوازیں شہد کی پھر قائم ہوتی، کھینچوں کی طرح اس کے اوپر بچھے اور ڈگر مند لاتی رہتی ہیں۔ اس کے لئے سولے اس کے کوئی ناو فرار نہیں ہوتی کہ وہ تصوروں اور حین یا ددوں میں گم ہو جائے یا اپنے آپ کو کسی ایسی نئی قوم کے حوالے کر دے جلتے اپنی گرد میں اس طرح پھیلے جس طرح بچپن میں جب سچلی کو کہتی تھی تو اسے اس سے لگا کر اپنی پناہ میں لے لیا کرتی تھی۔

وہ ماضی میں جا پھرتا ہے۔ اُسے باتیں یاد آتی ہیں۔ کچھ بھولی پُسنری، کچھ کئی بارستی ہوئی، جرم سے پہلے کی کہانیاں، اس سے پہلے کے قصے، اس سے بھی پہلے کی باتیں، بھولی بھالی معصوم سی وارداتیں۔ اس طرح ہا کہکشاں پر ٹپکتا ہوا ستاروں کے دیس سے بھی آگے نکل جاتا ہے۔ لیکن وارد کی دسل کی سخت، تنگی آواز، یا چابیوں کے گچھے کی جھنڈا ہٹا یا کسی ساتھی قیدی کی بیڑوں کی سہیت ناک جھنڈا اُسے یوں کالی کو ٹھہری میں واپس لے آتی ہے جس طرح جیل مرعنی کے بچے کو بچوں میں دو بچے اپنے گولے لے لیں، لاپھینکتی ہے۔ نزر کے وقت بھی شاید انسان اس قدم بے بس، مجبور اور رجم کا طالب نگار نہ ہوتا ہوگا جتنا اس وقت ہوتا ہے جس سے پرفریب تصوروں کے سبزہ زار سے گھسیٹ کر حقائق کے رنگ زار میں پھینک دیا جاتا ہے۔ وہ تڑپتا ہے۔ مہر کے جیتا ہے اور جی جی کے مرتا ہے۔ اُسے اپنے آپ میں بھی پناہ نہیں ملتی، وہ سہائے تلاش کرتا ہے یا شکست خوردہ ہو کر اپنے آپ سے سحر رتہ کر لینے کی کوشش کرتا ہے۔

جیسا کہ میں نے اوپر کہا ہے جیسا کہ کسی بے گناہ کو منزلتے قید دے دی جاتی ہے تو اس کی ذہنی حالت اس سے کہیں زیادہ دگروں اور قابلِ رحم ہوتی ہے۔ وہ تنکوں کے سہائے تلاش کرتا پھر تپے جیل میں ڈوبتے ہوئے کو تنکوں کے سہائے بل ہی جلتے ہیں۔ یا پھر اپنے ذہن کے تراشیدہ خدا کو خوش کرنے کے طریقے ایجاد کر لے جاتے ہیں۔ اس خدا کو دارِ حقیقت، تسبیح کے دانوں سے، قرآن کی آیات کو گا گا کر پڑھنے سے اور پیری اور مٹائے تباہ ہونے سے دیگر طریقوں سے خوش کرنا جاتا ہے۔ یہ ہیں وہ سہائے جن میں

سے کچھ کا ذکر اس وقت خود بخود دل کی گہرائیوں سے ابل کر صفحہ قرطاس پر کھیر رہا ہے۔

”یسین کی مینیں پڑھو“ جب مجھے سات برس کے لئے مجسوم کر دیا گیا تو ایک قیدی نے مجھے مشورہ دیا: ”یسین کو ڈھیلا نہ چھوڑنا۔ اس کی مینیں قابل کو سولی سے اتارتی ہیں“

”میں یسین کو جانتا نہیں: میں نے کہا۔“ اُس سے ملا دو۔ پوچھ لوں گا“

”آپ اتنے پڑھے لکھے ہو کر بھی یسین کو نہیں جانتے؟“ قیدی کا منہ چھایا ہوا چہرہ پھر گیا۔ بولا: ”کیسے مسلمان ہو کر تمہیں سورہ یسین بھی نہیں آتی؟“

میں سمجھ کے رہ گیا۔ میں نے جب اسے بتایا کہ میں سورہ یسین اچھی طرح جانتا ہوں تو اس نے مجھے بتایا کہ یوں کر ذکر علی الصبح سورہ یسین پڑھا کر۔ جب پہلی مین پر پہنچو تو پھر دس یسین پڑھو اور بغیر بسم اللہ پڑھے شروع سے پڑھو۔ پہلی مین پر پہنچو تو پھر دس آجواد۔ بغیر بسم اللہ پڑھے تین بار یہ عمل کرو۔ تیسری مرتبہ دوسری مین تک پہنچو تو وہاں سے پھر دس آجواد۔ بغیر بسم اللہ پڑھے تین بار یسین سے دوسری مین تک پڑھو۔ اس کے بعد یسین سے تیسری مین تک آؤ۔ یہاں تکرار نہیں ہوگی۔ پانچویں مین پر تکرار ہوگی۔ تیسری بار بسم اللہ پڑھو اور چھٹی مین پر تکرار ہوگی۔ اس کے بعد.....“

وہ مجھے قرآن کی اس سورہ کے متعلق ایسے انداز اور ایسی اصطلاحوں کی زبان میں باتیں سنارہا تھا جیسے کسی کلمے کا تفسیر اور اس کا اثر سمجھانا ہو۔ میں اس سے کہنے ہی لگا تھا کہ قرآن کی یوں تو میں نہ کرو۔ لیکن اس دوران میں دس بارہ قیدی جاملے اور گرد جمع ہو چکے تھے اور وہ باری باری ”یسین کی مینوں“ کی کلمات اور معجزوں کے قصے سنانے لگ گئے تھے۔ اس مجمع میں تین چار آدمی ایسے تھے جو مین کا نام لیتے یا سنتے وقت اٹھیاں چوم کر آنکھوں سے لگاتے تھے۔ ان میں سے جن کی ڈاڑھی تھی وہ ہاتھ ڈاڑھی پر اور بغیر ڈاڑھی دسے منہ پر ہاتھ پھر لیتے تھے۔ ایک نے مجھے حلفیہ سنایا کہ ایک آدمی نے دن دہارے چار آدمیوں کو قتل کر دیا تھا۔ وہ پورٹھی ماں کا اکلوتا بیٹا تھا۔ جب وہ حوالاتی قیدی بن کر جیل میں آیا تو اس نے راتیں جاگ جاگ کر یسین کی مینیں پڑھیں مقدمے کی سماعت شروع ہوئی تو وہ جوہنی عدالت میں داخل ہوا مجسوم ٹیٹ غش کھا کر کسی سے فرسٹ پر جا پڑا۔ دوسری پشٹی پر بھی ایسا ہوا۔ تیسری پشٹی پر جب مجسوم ٹیٹ گرنے لگا تو گوتے گوتے اُس نے لکھ دیا۔ ”مقدمہ خارج“ اور قابل صاف بری ہو گیا۔

اس کے بعد مجھے جرأت نہ ہوئی کہ انھیں قرآن کی توہین سے روکتا یا روک سکتا۔ ان معتقدوں میں زیادہ توہمی قیدیوں نے اور عمر قید والے اسیر تھے جنہوں نے ”یسین کی مینیں“ اُس وقت پڑھنی شروع کی تھیں جب ان کے مقدمے شروع ہوئے تو اس وقت بھی انہوں نے اس عمل کو جاری رکھا جب انھیں مجسوم قرار دے کر حویل ترین سزائے قید دیدی گئی اُس وقت بھی جب انکی پٹیلیں ہانی کر مٹنے پھر سپریم کورٹ نے مسترد کر دیں اور قانون اور انصاف نے ان پر ہمیشہ کے لئے دروازے بند کر دیئے۔ لیکن وہ

ابھی تک یسین کی مینوں کو ڈھیلا نہیں چھوڑ رہے۔ کیونکہ روایات کی زنجیریں جیل کی دیواروں اور سلاخوں سے کہیں زیادہ مضبوط ہیں وہ ابھی تک اس امید کو سینوں میں سجھائے ہوئے ہیں کہ ایک نہ ایک دن مجسوم ٹیٹ بے ہوش ہو جائے گا اور گرتے گرتے ان کی ہائی

کے احکام لکھ جانے لگا۔

”اگر آپ لیسین کا اثر دو دن کے اندر دیکھنا چاہتے ہیں.....“ ایک ڈاڑھی والے قیدی نے کہا۔ ”تو اس درد کے ساتھ ڈاڑھی رکھ لیں۔“

یہ ڈاڑھی والے حضرت سات سال کی سزا بھگت رہے تھے اور تین برس سے ڈاڑھی رکھ کر لیسین کی سبتیں پڑھ رہے تھے۔ جیل میں ڈاڑھیوں کی تعداد غیر معمولی ہوتی ہے۔ ڈاڑھیوں کی وہاں تین قسمیں ہیں۔ ایک جو باہر بھی ڈاڑھی رکھتے تھے۔ دوسری قسم۔ جو جیل کے حجام کے کن اسٹریس سے بچنے کے لئے ڈاڑھی بڑھالیتے ہیں (اور لگے ہاتھوں شریعت کا تقاضا بھی پورا ہو جاتا ہے) اور تیسری قسم ان سزایافتہ قیدیوں اور جوالاتیوں کی ہوتی ہے جن کی اپیلیں یا مقدمے زیر سماعت ہوتے ہیں۔ اس قسم کی ایک مثال پیش کرتا ہوں (یہ مثال ایک نہیں، اکثر یوں ہوتا ہے)۔

ایک پیشہ ور غنڈہ پانچ سال کی سزائے قید بھگت رہا تھا۔ اس نے اس سزائے قید کے خلاف اپیل دائر کر رکھی تھی۔ میرے ساتھ وہ خالصتہ تکلف تھا۔ میں نے اسے جب بھی دیکھا تین ساڑھے تین اینچ ڈاڑھی سمیت دیکھا۔ ایک دن جو دیکھا ہوں تو اسے پہچانتے میں خاصی دقت ہوئی کیونکہ اس کی ڈاڑھی سو پتھوں سمیت غائب تھی۔ میں نے پوچھا۔ ”کیوں پہلوان! ڈاڑھی کہاں گئی؟ وہ بڑے تحمل اور متانت سے بولا۔ ”سہاجی اکل اطلاع ملی ہے کہ ہائیکورٹ نے اپیل نامنظور کر کے سزا بحال رکھی ہے۔“

”ایتہ کریمہ سے بڑھ کر کوئی چیز نہیں۔“ ایک اور سفید ریش نے سورہ لیسین کو بھی الٹ رکھتے ہوئے مجھے پُر زور مشورہ دیا کہ میں آیت کریمہ کا درد ہر نماز کے بعد ایک سو ایک بار کیا کروں۔ اور اول و آخر گیارہ گیارہ مرتبہ درد شریف۔ اس نے بتایا۔ ”حضرت یونس نے یہ آیت پھلی کے پیٹ میں پڑھی تھی تو پھلی نے انھیں خشکی پر اگل دیا تھا۔... میں گزشتہ چار برس سے اس آیت کا درد پڑی باقاعدگی سے کر رہا ہوں۔“

میں نے جب اس کی سزائے متعلق پوچھا تو معلوم ہوا کہ وہ ساڑھے چار برس کی سزائے قید سے کرایا تھا۔ جس میں سے وہ چار برس گزار چکا ہے۔ جب چھ ماہ بعد سزا ختم ہونے کے بعد اسے جیل اگل دے گی تو آیت کریمہ کی برکت پر کون یقین نہیں کرے گا۔ ہر نئے قیدی کو پڑنے قیدی درد وظیفے سکھ دیتے ہیں۔ مجھے بھی جیل میں کتنا ہی غرض سینکڑوں وظیفے سکھائے گئے ہیں میں سے صرف چند ایک پیش کرتا ہوں۔

”یہ یازدہ پارہ ہے.....“ ایک عمر قیدی نے مجھ پر کم خاص کرتے ہوئے پھونکی تھی ایک کتاب مجھے دی اور کہا۔ میں آج کل قرآن ختم کر رہا ہوں۔ یہ یازدہ شریف تم لے لو اور ہر صبح گیارہ گیارہ سو تیس پڑھ لیا کرو۔ اگر عربی پڑھنا نہیں جانتے تو سطرول پراگلی پھر لیا کرو.....

لیکن یہ خیال رکھنا کہ اس میں سورہ فاتح بھی ہے۔ یہ سورہ کبھی بھول کے بھی نہ پڑھنا بلکہ جب

قرآن ختم کرو تو بھی سورہ طوح نہ پڑھا کرو۔ کیونکہ اس میں مصیبت ہی مصیبت اور بددعا ہی بددعا

ہے۔ اسے پڑھو گے تو اپنے جلتے کام بچ جائیں گے۔

پرنیچال رہے کہ یہ قیدی ان پڑھ نہیں تھا، انٹرمیڈیٹ تھا۔ ہر بات آدمی اردو اور آدمی انگریزی میں کرتا تھا۔ اردو ایسی جامعیت کا پیر دکھاتا تھا جو اسلام کی اجارہ داری کا دعویٰ کرتی ہے اور جس کا امتیازی نشان مٹھی بھروسے بالشت بھر دارھی ہے۔ یہ امر دلچسپی سے خالی نہ ہو گا کہ یہ حضرت عین اور فریب دی (دفعہ ۴۲۰) کے جرم میں مجسوس تھے۔

وہ اکیلا نہیں تھا اس کے ہم خیال اور بھی تھے اور سورہ نوح کے متعلق مندرجہ بالا لکھے ان کی اپنی نہیں تھی بلکہ ان کی عبادت کے سبکدہ بند مولویوں کی تھی۔

”میرے بھائی! کیوں جھجک مارتے ہو...“ ایک اور نسخہ ملا۔ ”خدا کی قسم! ایک طرف سارا قرآن اور دوسری طرف صرف سورہ منزل۔ صبح سویرے اذان سے پہلے دو نقل پڑھ کے گیارہ مرتبہ سورہ منزل پڑھ لیا کہ دو اور قطب کی طرف تین پھونکیں مار دیا کہ۔ پھر دیکھتا یہ سالی دیواریں نہ پھٹ جائیں تو میری ڈاڑھی پیشاب سے موٹھ دینا!

میرے صحابہ اندازے کے مطابق جیل میں ہر صبح کم و بیش پانچ سو قیدی گیارہ گیارہ مرتبہ سورہ منزل دا دل دا خورد درو شریف پڑھا کرتے تھے داب بھی پڑھتے ہیں (گویا وہاں سورہ منزل پانچ ہزار پانچ سو مرتبہ ہر صبح پڑھی جاتی تھی۔ لیکن دیواریں سالی نہیں پھنسیں۔ اور یہ فقرہ کہ اگر اس سورہ کا یہ اثر نہ ہو تو میری ڈاڑھی پیشاب سے منڈوا دینا! دن میں کوئی پچاس مرتبہ سننے میں آتا ہے لیکن دیواریں اپنی جگہ اور ڈاڑھیاں اپنی جگہ سلامت ہیں۔“

”درد و غم میں ایسے ایسے پر سزوں کی ضرورت ہوتی ہے! ایک تجربہ کار دیکھادی، وظیفہ خواں نے مجھے دلق سے بتایا... جو جیل میں پودے نہیں ہو سکتے۔ لہذا وظیفہ کا اثر الٹا ہو جاتا ہے۔ بہتر یہ ہے کہ قرآن ختم کرو۔ ایک بار نہیں جتنی بار کہ سکو پڑھنے سے تو قرآن دیر میں ختم ہوتا ہے۔ سطروں پر صرف انگلی پھرتے جاؤ۔ انگلی پھرنے سے پڑھنے جتنا ہی ثواب ہوتا ہے۔ اس طرح تم ایک رات میں ایک قرآن ختم کر سکتے ہو۔“

”قرآن کا اثر میں بتاؤں؟“ قریب بیٹھا ہوا ایک قیدی بول اٹھا۔ ”بھئی میں میرا ایک دوست ہے۔ شراب وہ پیتا ہے، ہما وہ کھیتا ہے، رندیلوں کے پاس وہ جاتا ہے، غرض کونسی بدکاری اور کونسا گناہ ہے جو وہ نہیں کرتا لیکن وہ ایک کلمہ کرتا ہے۔“ قیدی نے دھڑکنے آتے ہوئے بتایا ”اس نے ایک مولوی رکھا ہوا ہے جسے وہ تین سو روپے اپنا دیتا ہے۔ اس مولوی کا کام صرف یہ ہے کہ جب وہ آدمی رات کے وقت شراب کے نشہ میں دھت گھراتا ہے تو مولوی قرآن کھول کر پڑھنا شروع کر دیتا ہے اور وہ آدمی قرآن سننے سننے سے سو جاتا ہے۔ مولوی قرآن پڑھتا رہتا ہے۔ جلتے ہو باجو! اس کا اثر کیا ہوتا ہے؟... اس نے میری پیٹھ پر تھپڑ نمانا تھکی وے کر کہا۔“ رات کو اسے خواب میں سٹ۔ لائری۔ ریس اور ڈرہنی اور لکی نمبر دکھائی دیتے ہیں جن میں وہ صبح اٹھ کے لیٹتا ہے۔ وہ ان نمبروں پر پیسہ لگا لگا ہے۔ پھر کہا ہے باجو! ہر طرف سے دولت کی بارش ہونے لگتی ہے۔... یہ صرف قرآن کا اثر ہے باجو! صرف قرآن کا اثر۔“

جیل میں قرآن خوانی بہت ہوتی ہے۔ جب قیدیوں کو حجاز روئے کر جیل کی صفائی پر لگانے کا وقت آتا ہے تو قرآن پڑھنے والوں کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ ہوجاتا ہے۔ یہ تعداد جاتی ہے کہ دنیا کا کوئی قانون ان کے ہاتھ سے قرآن لے کر اس کی جگہ جھاڑ نہیں لے سکتا۔ جیل کے قوانین و ضوابط اور انگریزی اس صورت حال سے بے بس ہوجاتے ہیں۔ ایک انگریز مجھ سے بے انقوس کہا "ہم جانتے ہیں کہ بارکوں میں نظارہ و نظارتیہ ہوئے یہ قرآن خوان قرآن پڑھنا نہیں جانتے یہ صرف کام اور صفائی سے بچنے کے ہتھکنڈے ہیں۔ لیکن ہم ان کے ہاتھ سے قرآن چھین نہیں سکتے۔"

انسان جب حالات اور اپنے آپ سے شکست خوردہ ہوجاتا ہے، تمام سہلے اور پناہ گاہیں چھین جاتی ہیں اور جب اپنی ہی ذات معن شروع کر دیتی ہے تو وہ ہر طرح کے جھوٹے سہلے قبول کر لیتا ہے۔ اس کی حالت یہ ہوجاتی ہے کہ

یہ جانتا ہوں کہ خاک آسٹیاں نہیں ہوتی
مگر جلے ہوئے تنکوں کو چن رہا ہوں میں

اور جب مولوی کا دھنظ اور ردایات اور ان کا اثر باقاعدگی سے جیل میں پہنچ رہا ہو تو کون کا فر کہہ سکتا ہے کہ یہ سہلے جھوٹے ہیں۔ ایسے ہی ایک سہلے کا ذکر کرتا ہوں۔

اس وقت مجھے "بی ٹکاس" معطر کر دی گئی تھی (بی ٹکاس میں سیاستدانوں، لیڈروں، ایڈیٹروں، سکریٹریوں، ایڈیٹروں اور اس تماشے کے لوگوں کو قید کیا جاتا ہے۔ انگ کرہ مع ضروری فرنیچر اور کچھ پڑھنے کی سہولتیں دی جاتی ہیں، جیل کا اساتذہ احترام سے پیش آتا ہے) دو دروازوں نے مجھ سے میرے گیس کے متعلق پوچھا۔ میں نے جب انھیں تفصیلات سنائیں تو دونوں نے دلق سے مشورہ دیا کہ میں شاہ جی سے ضرور ملوں۔ شاہ جی کے متعلق انھوں نے بتایا — "انھیں بلانا ہے تو دس روز کے اندر اندر ملو۔ ورنہ پھتاؤ گے۔"

"کیوں؟" میں نے پوچھا۔ "وہ کہیں باہر جا رہے ہیں؟"

"نہیں! دارڈر لے بتایا۔" دسویں روز وہ پھانسی چڑھ رہے ہیں۔"

میں نے پھانسی کے لفظ پر حیرت کا اظہار کیا تو مجھے بتایا گیا کہ شاہ جی کو سزائے موت ہوئی ہے اور پھانسی کی تاریخ آچکی ہے۔ شاہ جی کے معجزات میں سے ایک یہ ہے کہ ان کی پھانسی کی کوٹھڑی (CONDEMNED CELL) کا دروازہ مقفل رہتا ہے لیکن وہ ہر شام اپنے پیر صاحب کے پاس چلے جاتے ہیں اور سارے شہر میں گھوم آتے ہیں۔ تلخا باہر سجیدیں پڑتے ہیں۔ دارڈر لے کو وہ کوٹھڑی میں نظر آتے ہیں لیکن وہ دراصل باہر گئے ہوئے ہوتے ہیں۔

"تو وہ اسی کرامات سے فائدہ اٹھا کر پھانسی سے بچ گیا؟" میں نے پوچھا اور یہ بھی پوچھے بغیر نہ رہ سکا کہ ایسی برگزیدہ شخصیت نے ایسا جرم کیا ہی کیوں کہ انھیں سزائے موت مل گئی؟"

"اسی میں تو سارا راز ہے جو کسی کو معلوم نہیں۔" دارڈر نے میرے سینے پر اچھکی رکھ کر نماز دامانہ لہجے میں کہا۔ پیری پیری

کے بعد کا درجہ قطب کہلے۔ اس کے بعد کا درجہ خدا کہلے۔ شاہ جی کے پہلے تمام درجے پائے ہیں۔ لیکن قطب کا درجہ سولی پر چڑھنے کے حاصل ہوتا ہے۔ ہذا درجہ سولی پر چڑھ رہے ہیں..... بالخصوص باجائے نکتے قیدیوں کو وہ ایک ایک پھر تک سے بڑی کر دیکھے ہیں۔ انہیں صرف اس بھڑٹی یا بیج کا نام بتا دو جس کے پاس مقدمہ چل رہا ہو۔ عدالت میں جاتے ہی اتنا کہہ دو۔ "یا شاہ جی کرودہ" اور بھڑٹی اندھا ہو جائے گا اور مقدمہ خارج کر دے گا۔

پھانسی کی کوٹھڑیوں والے داروہیں کسی کا گزر نہیں ہو سکتا۔ کوڑے پہرے لگے ہوتے ہیں۔ اس کے باوجود عام قیدی کسی نہ کسی طرح شاہ جی کی کوٹھڑی میں پہنچ جاتے تھے اور گھروں سے آئی ہوئی کھانے پینے کی چیزیں شاہ جی کو دے آتے تھے (قیدی کے رشتہ دار پینے میں ایک بار صرف چند منہوں کے لئے قیدی سے بل سکتے ہیں اور گڑ، صابن، پھل، بیڑی اور سگریٹ کی ستر شدہ مقدار لے سکتے ہیں) گھر سے آئی ہوئی یہ اشیاء قیدی کی متاع عزیز اور سلمان حیاشی ہوتی ہیں جسے وہ شاہ جی کی نذر کر لے ہے تھے۔ میں نے جب شاہ جی کے متعلق معلومات فراہم کیں تو میں حیران رہ گیا کہ جیل کے عمل کے بھی کئی آدمی ان کے مُردے تھے۔

میں نے ایک جیل سے شاہ جی کا ذکر کیا تو جیلر نے مجھے شاہ جی کے جرم کی تفصیلات سنائیں، مختصراً یہ کہ یہ شخص ایک نوجوان لڑکی کو اس کے گھر دنیا سے پرٹھانے جایا کرتا تھا۔ ایک دن اس نے اس لڑکی کی جبراً اور دریزی کر ڈالی۔ لڑکی کا جواں سال بھائی موقع پر سوچ گیا۔ شاہ جی نے چاقو کے چند وار کر کے اسے قتل کر دیا۔ اور اب چند روز بعد پھانسی پر لٹھڑا ہے تھے۔

جب شاہ جی کو پھانسی کے تختے کی طرف لے جایا جا رہا تھا تو قطب کا درجہ حاصل کرنے کے لئے (تو راستہ میں ان کا دل ڈوب گیا اور ڈیوٹی ڈارندے سے اسے تھایا کہ اسے دو وار ڈر سہارا دے کر تختے کی طرف لے گئے۔ عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ جب قاتل پھانسی کے تختے کی طرف جلتے ہیں تو قوسے لگتے ہوئے یا گل شہادت یا کوئی آیت پڑھتے ہوئے جلتے ہیں۔ بیشتر کے ہونٹوں پر مسکراہٹ ہوتی ہے۔ لیکن جرنیلوں کو اندھا کرنے والے شاہ جی کو اندھوں کی طرح ہاتھ بھٹام کر بلکہ گھسیٹ کر سولی پر لے جایا اور چلھایا گیا۔

تعمیرت وہ حقیقت یہ ہے کہ شاہ جی تو مرنے لگے، لیکن ان کے معتقد اور کرامات ابھی تک زندہ ہیں۔ لوگ ان کرامات اور روایات کو زندہ ہی رکھنا چاہتے ہیں، کیونکہ روایات کی موت، روایات کو مرنے والوں کی انانیت کی موت ہوتی ہے۔ جب ان سے روایات چھین لی جاتی ہیں تو ان کی حالت اس آدمی کی سی ہو جاتی ہے جو سیلاب میں ہوسے بھرے ہوئے مشکیزے پر تیر رہا ہو اور مشکیزے میں سوراخ ہو جائے۔ جیل میں جس شدت اور یقین سے درد و غیظے کئے جاتے ہیں اللہ سے کہیں زیادہ عملی دلائل ان وظائف کے اثرات کی تردید کے لئے کافی ہیں موجود ہوتے ہیں۔ قیدی ہر روز دیکھتے ہیں کہ آج جو قیدی پھانسی چڑھ گیا ہے کونسا درد اور غیظ ہے جو اس نے نہیں کیا۔ اس کے باوجود وہ بچ نہ سکا۔ لیکن اس کے باوجود یہ درد و غیظ بدستور جاری رہیں۔ بات یہ ہے انسان انتہائی ناامیدی میں بھی اپنے لئے امیدوں کے سہارے تراشتا رہتا ہے۔ وہ ایسا نہ کرے تو ایک دن بھی نہ جی سکے۔ ایک ہم سہاروں کی پُر فریب انا دیت جیل کے اندر جا کر معلوم ہو سکتی ہے۔ باہر کی دنیا والے اسے سمجھ نہیں سکتے۔ مجھ کو اب بس قیدیوں کا یہی نازک پہلو ہے جس سے میری اور ملافا ترہ اٹھا ہے اور منتسے دن ایک نیا وظیفہ اور درد اور اس کے اثرات فضا میں پھیلا دیتا ہے

اس کے لئے کچھ لوگ اس کے ایجنٹ کی حیثیت سے بھی کام کرتے ہیں۔ لیکن اصل ایجنٹ خود انسان کی بلے بسی ہوتی ہے جلسے اتنا بھی سمجھنے نہیں دیتی کہ اگر سرجی یا مولوی صاحب کے وظیفہ میں ایسا ہی اثر ہے تو وہ خود حیل کے اندر کیوں سٹریٹ ہے؟ لیکن جذبات کی شدت ان منطقی دلیلوں کی طرف اسے کب دیتی ہے۔ حیل خانہ میں کسی کی منقن کچھ کام نہیں دیتی۔ اور پیرا اور طاسی سے فائدہ اٹھا کر حیل کے اندر بھی دکانداری کرتا ہے۔

قیدی کو جب رشتہ دار ملنے آتے ہیں تو اسے کوئی نیا لوٹا ٹوٹکا، اور دیا وظیفہ بنا جلتے ہیں اور ساتھ ہی یہ بھی بتا جاتے ہیں کہ یہ فلاں پر یا مولوی سے بنا لیا ہے اور وظیفہ پڑھنے کی اجازت بھی دی ہے۔

”قرآن کی بعض آیات کا ورد ایسا ہے جس کی اجازت کسی نہ کسی پرستے یا مولوی سے لینا ضروری ہے ورنہ درد دینے لڑ آیت کریمہ اور سورہ یسین کی ایک آیت ”سَلَامٌ قَوْلًا مِّنْ رَبِّكَ شَهِيمٌ“ پڑھنے کے لئے اجازت کی شدید ضرورت ہے۔“

ورد خدا کا کلام بے اثر جانے لگا۔

حیل میں خصوصاً پھانسی کی کوٹھڑیوں میں ہر لمحہ عبادت ہوتی ہے۔ بلا مبالغہ ہر لمحہ بعض قیدی کام کرتے ہوئے کچھ نہ کچھ پڑھتے رہتے ہیں۔ پیرے ساتھ ایک جاگیر دار قید تھا جسے ”بی ٹھاس“ دی گئی تھی۔ وہ ان پڑھ تھا اور ایک وظیفہ کر رہا تھا۔ تسبیح ہر وقت ہاتھ میں رہتی تھی چلتے پھرتے بیچھے اٹھتے اہلستے کھینتے تسبیح اس کے ہاتھ میں رہتی تھی۔ ہزرت اور دانے تھرکتے تھے۔ اس نے ایک نوٹ بک رکھی ہوتی تھی جس میں وہ تسبیحوں کا حساب لکیروں کی زبان میں لکھا کرتا تھا جس طرح ان پڑھ بیوی و پیار پر لکیریں ڈال کر دودھ اور دھوئی کا حساب لکھی ہے۔ وہ تسبیح کے دوران باتیں بھی کرتا تھا۔ باتوں کے دوران اپنی دُکئی غمش گالی بھی بک جاتا تھا اور اسی میں تسبیح کے چھ سات دانے بھگت جلتے تھے جنہیں وہ نوٹ بک میں لکیر ڈال کر ”خدا“ کے حساب میں درج کر لیتا تھا۔

میں زندان کی عبادت کا ذکر کر رہا تھا۔ اس عبادت میں نماز کم اور وظیفے درد زیادہ ہوتے ہیں۔ بعض وظیفے ایسے ہوتے ہیں جن کے دوران گوشت اور نمک کھانا سخت منع ہے۔ ”ورد اثر الہی“ ہے۔ ”یہ دن ایسے قیدی دھووا سترائے موت والے“ دیکھے ہیں جنہوں نے مسلسل آٹھ آٹھ روز روتی نہیں کھائی صرف پانی پڑنہ رہے ہیں۔ کیونکہ حیل میں سب کے لئے اکٹھا کھانا پکتا ہے جس میں نمک ڈالا جاتا ہے۔ بعض قیدی ایک ٹانگ پر کھڑے ہو کر رات رات بھر عبادت کرتے ہیں۔ ایسے وظیفے بھی ہیں جن کے دوران بلنا سخت منع ہے۔ اگر حیل میں کوئی قیدی اشاروں میں ”باتیں“ کرے تو اسے گونگا بہرہ نہ سمجھے۔

قرآن کا ایک استعمال اور بھی ہے۔۔۔ فالنامہ نکالنا۔۔۔ اس کے مختلف طریقے ہیں۔ مستند طریقہ یہ ہے کہ کسی جمعرات (چاندنی پہلی جمعرات زیادہ موزوں ہے) صبح سویرے وضو کر کے ایک دعا (جو قرآن کے بعض نسخوں میں بھی ہوتی ہے) پڑھے۔ اور قرآن کھولے۔ جس جگہ سے قرآن کھلے اس کے دائیں صفحے کی پہلی سطر لکھ لیجئے۔ اس سے آگے تیسرے صفحے کی تیسری سطر لکھ لیجئے اور اس سے آگے ساتویں صفحے کی ساتویں سطر لکھ لیجئے۔ یہ ساری تحریریں آپ کی روح تقدیر کی تصدیق شدہ نقل ہوتی۔

(تقریباً ہر سجدہ کا ٹھوس ثبوت فراہم کیا کرتا ہے)

۱۰ بالوصاحب: قرآن کا لکھا تو کبھی ٹل نہیں سکتا۔ ایک قیدی نے مجھے قابل کرنے کی کوشش کرتے ہوئے کہا۔ میں ایک بات واضح کر دوں کہ یہ حالت حیرت انگیز اور ان پڑھ قیدیوں کی نہیں۔ میں نے بڑے بڑے تعلیم یافتہ لوگوں کو اس روگ میں مبتلا دیکھا ہے۔ بلکہ ایک عظیم سیاست دان کو بھی میں نے اسی چکر میں الجھا ہوا پایا ہے۔ بہت بڑا سیاست دان۔ بہت بڑا لیڈر۔ میں نے اس کے پاس قرآن کا وہ نسخہ دیکھا جس کا ترجمہ انگریزی میں ہے اور جو اصل نایاب ہے۔ لیکن میں نے دیکھا کہ وہ دوسرے ہی روز قرآن سے فال نکال رہا تھا۔ اس کے علاوہ وہ ان گنت اخلاقی قیدیوں سے در دوٹو طریقے پر چودہا تھا تو ابھی کل تک اس کی رعایت تھی۔ ایک روز میں اس شخص کے ساتھ بحث میں الجھ گیا تو اس کے اس گرجو سینے نے تمام عقلی دلائل کو ایک طرف کر کے قرآن کی کرامات اور معجزوں کی ایک طویل فہرست بنا کر مجھے خاموش کر دیا۔ خاموشی سے بہتر میرے پاس اور کوئی جواب تھا ہی نہیں۔ اس سند نے مجھے عملی دلائل دے کر قابل کرنے کی کوشش کی کہ مصیبت کے وقت قرآن صبح فال بتا لے۔ جی کہ میں بھی اس کی باتوں میں گیا (دفعہ ایسے ہی انسان سے کیا کچھ کر دیتی ہے!) اور ایک جمعرات قاعدہ کے مطابق اپنی فال نکالی۔ قرآن کی وہ تین سطریں (جو صفحہ نکلا اس کی پہلی سطر، تیسرے صفحے کی تیسری اور ساتویں صفحے کی ساتویں سطر) ان کا ترجمہ آپ بھی ملاحظہ فرمائیے۔

تم پر تمہاری مائیں اور بیٹیاں اور بیٹیں اور سبھی بھیاں اور خالائیں۔

سوان کے ساتھ نکاح کرو ان لوگوں کے اذن سے اور دو ان کے ہر۔

آگ میں اور یہ الٹ پڑا سان ہے۔ اگر تم شپے رہو گے۔

میں نے تو اپنی ریسٹ پٹیشن (WRIT PETITION) کی کامیابی یا ناکامی کا حال پوچھا تھا۔ لیکن قرآن کی فال نے جو کچھ مجھے بتایا وہ آپ خود ہی پڑھ لیجئے۔

اس وقت تک میں جیل میں ایک سال پورا کر چکا تھا۔ ابھی چھ سال باقی تھے۔ چھ بے سال۔ میں نے ایک ریسٹ پٹیشن دائر کر رکھی تھی جس کی سماعت جاری تھی۔ کسی فضا اور ماحول میں (خواہ وہ خوشگوار ہو یا تکلیف دہ) جذب ہونے کے لئے ایک سال کا عرصہ کافی ہوتا ہے۔ میں لاشعوری طور پر جیل کے اثرات قبول کرتا جا رہا تھا۔ پول کہنا چاہیے کہ میری (BRAIN WASHING) مکمل ہوتی جا رہی تھی۔ سات برس کا ایب عرصہ میری بے بس ہستی پر آتش فشاں پھاڑ کی طرح بھگا رہتا تھا جس میں سے سیاہ کالا دھواں نکلتا رہتا تھا۔ یہ بے بسی اپنی جگہ تھی۔ اور گروڈیشن میں ہر طرف 'تسحاں' آیات کا اور، وظیفہ کرامات، مجھ سے، تو فیذ اور آیات تھیں۔ کیا ان پڑھ، کیا لکھے پڑھے اور کیا اگر جو بیٹ۔ سب کی زبان پر 'فال' وظیفے کا فالان 'جوزہ' اور 'فال' آیت کی فالان کرامات، اذان کے 'زندہ ٹوست' کے سوا اور کوئی بات ہی نہیں ہوتی تھی۔ ایک بلو فالان تھا جو ہر روز چاندوں طلوع سے اسٹارٹ کر کے گھیرے رہتا تھا۔ بالآخر۔ دل ہی تو تھا۔ سنگ و خشت

میں نے محسوس کیا کہ میرے پاؤں تلے سے بھی زمین نکلی جا رہی ہے۔ میں اس سے پہلے اپنے عقیدے کی شکست برداشت کرنے کے لئے کبھی تیار نہیں ہوا تھا۔ معارف القرآن کی دو جلدیں، معراج النبی، سلیم کے نام خطوط اور طبع اسلام کے تلاوتیچے میرے پاس موجود تھے۔ میں نے ان مطبوعات کے ایک ایک نفاذ کو اس طرح مضبوطی سے تھامے رکھا جس طرح کوئی سیلاب میں بہتا ہوا کسی چھاڑی کو بکرتی ہے۔ لیکن سیلاب کا زور بڑھ رہا تھا۔ چھاڑی ہاتھ سے چھوٹی جا رہی تھی۔ میں نے پھر بھی شکست کو تسلیم نہ کیا۔ مگر تسلیم نہ کرنے سے کیا ہوتا ہے۔ میں خود ایک وظیفہ شروع کر چکا تھا۔ ہر رات چار گھنٹے لگا کر بارہ بار مرتبہ "یا حی یا قیوم" کا ورد با وضو سونا اور خواب کو غور سے دیکھنا، کیونکہ بتانے والے نے بتایا تھا کہ خواب میں اشارے ہوں گے۔

یہ وظیفہ مجھے جیل کے اسٹاف کے ایک بزرگ ملازم نے بتایا تھا جو خود اس وظیفے سے "فائدہ" اٹھا چکا تھا۔ میں ہی جانتا ہوں کہ مسلسل چار گھنٹے با وضو بیٹھا کس قدر اذیت ناک کام ہے۔ جبکہ اپنی دلوں مجھے GASTRIC کی تکلیف تھی۔ لیکن میں نے یہ اذیت ناک کام کیا اور چالیس روز کیا۔ اس وظیفے کے جو پتھر ہیں میں ان کی تفصیلات میں جلدی سے گریز کروں گا۔

وظیفہ شروع کرنے سے پہلے میری رٹ پشین کی سماعت میرے حق میں ہو رہی تھی جب وظیفہ نصف کو پہنچا تو ایک روز گھر نالوں نے مجھے اطلاع دی کہ جوں کا تو یہ خلاف توقع بدل گیا ہے۔ شاید رٹ ناکام ہو جائے۔ میں نے وظیفہ بتانے والے بزرگ کو بتایا تو وہ بڑے وثوق سے بولے کہ تم وظیفہ جاری رکھو۔ چنانچہ میں نے وظیفہ باقاعدگی سے پڑھنا شروع کیا۔ ساتھ جاری رکھتے ہوئے جو نئی قسم کیا تو اطلاع ملی کہ ہائیکورٹ نے میری رٹ پشین مسترد کرتے ہوئے سات سال کی سزا جمل رکھی ہے۔ میں نے اپنے پیراستا کو بتایا تو انہوں نے ایک اور وظیفہ بتایا اور پڑھنے کی اجازت بھی دیدی۔ اس دوران میں مجھے ایک اور جیل میں منتقل کر دیا گیا۔ وہاں میں نے دوسرا وظیفہ شروع کر دیا۔ گھر سے اطلاع آئی کہ میری بیوی نے میرے کیس کے ریویژن پشین دائر کر دی ہے۔ میں نے وظیفے میں اور جان ڈال دی۔ لیکن گھر سے آنے والی اطلاعاتیں بڑھی ہی مایوس کن تھیں۔

میرے اپنے ہی سینے میں ایک چنگاری سی سلگتی۔ یہ قدرت یا تقدیر کے خلاف احتجاج تھا یا جانے کیا تھا۔ مجھے اسی قدر یلہ ہے کہ میں نے غصے میں آ کر وظیفہ نصف میں ہی ترک کر دیا۔ لیکن وظیفے کے متعلق میری رائے دو حصوں میں بٹ گئی۔ میں دو حصوں میں تقسیم ہو گیا۔ میرے لئے یہ فیصلہ کرنا دشوار تھا کہ وظیفے کو از سر نو شروع کروں یا نہ کروں۔ بہر حال میں نے وظیفہ جاری نہ رکھا لیکن میں اس کے لئے اثر سے ڈرنا ضرور رہا۔ استاد نے تاکید آگیا تھا کہ وظیفہ ادھورا نہ چھوڑنا ورنہ پکتا ڈگے۔ وظیفہ ادھورا چھوڑ دینے کے چند ہی روز بعد اطلاع آئی کہ صدر پاکستان نے میری معاذ قید کے دو سال کم کر دیئے ہیں۔ میں نے اپنی ذات کے دلوں حصول کو سچا کر لیا اور میں نے ایک بار پھر اپنے اصلی نعت میں آکر فیصلہ کر لیا کہ یہ وظیفے اور آیات کا ورد خدا اور قرآن کے ساتھ مذاق اور غرور فریبی ہے اور حقائق سے فرار کا "مقدس طریقہ"۔ جب میں نے یہ بوجھ اتار دیا تو ایک دن کراچی سے سرکاری تار آیا۔ "حنایت کو فرار ہا کر دیا جائے۔" یہ عادی قید کا ابھی بسٹل چوتھا حصہ ہی گذرا تھا کہ مجھے لہا کر دیا گیا۔

(باقی صفحہ پر دیکھئے)

ولیم ایل لینگر کے زیر نگرانی
دنیا کے سترہ ممتاز و مشہور تاریخ دانوں کا مرتب کیا ہوا

انسائیکلو پیڈیا تاریخ عالم

ترتیب: ولیم ایل لینگر ————— ترجمہ و تہذیب: غلام رسول ہسٹر

یہ انسائیکلو پیڈیا سترہ ج کی دنیا میں روز بروز نئی نئی تہذیبی اور عیاشی تبدیلیوں اور سیاسی انقلابوں کو سمجھنے کیلئے واحد کتاب ہے۔
یہ انسائیکلو پیڈیا ————— مختصر نمونے کے باوجود انہی کی دنیا میں واقع ہونے والی تبدیلیوں اور انقلابات کا نقشہ بڑی خوبی اور جامعیت کے ساتھ پیش کرتی ہے۔

یہ انسائیکلو پیڈیا: ————— ماضی اور حال سے باخبر رہنے کیلئے اتنی مفید ہے کہ امریکہ میں اسکے تین ایڈیشن دس لاکھ کی تعداد میں کلچے ہیں۔

یہ انسائیکلو پیڈیا: ————— مولانا غلام رسول ہسٹر نے ترجمہ و تہذیب کے تین جلدوں میں پیش کیا ہے اسلئے یہ اردو ترجمہ اہل کتاب سے زیادہ مفید اور مستند ہوگا۔
انسائیکلو پیڈیا تاریخ عالم جلد اول (تاریخ اسلام) یہ جلد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت سے لے کر ۱۹۵۶ء تک مسلمان ملکوں میں ہوا ہونے والے تمام اہم واقعات پر مشتمل ہے۔

قیمت: ۱۰/-

انسائیکلو پیڈیا تاریخ عالم جلد دوم (تاریخ عمومی) یہ جلد اقوام عالم کے حالات پر مشتمل ہے یعنی استعمار سے لے کر عہد نپولین کے آخر تک۔

قیمت: ۱۲/-

انسائیکلو پیڈیا تاریخ عالم جلد سوم (تاریخ عمومی) عہد نپولین کے بعد سے ۱۹۵۹ء تک کے حالات بڑی جامعیت اور مؤثر و ترتیب کے ساتھ پیش کئے گئے ہیں۔

قیمت: ۱۲/-

یہ تین جلدیں تاریخ کے مطالعہ کے لئے نئی راہیں کھولیں گی۔ ان تینوں جلدوں میں تاریخ کے شجرہ ہائے نسب اور اشاریوں سے مزین ہیں طباعت خوبصورت، ٹائپ میں موٹے دھاتی سفید کاغذ پر کی گئی ہے۔ جلدیں مضبوط اور ڈسٹ کو روک دینے والی اور نظر فریب ہیں۔

(بہ اشتراک مکتبہ فریمنگن — لاہور)

بندر روڈ
کراچی

کشمیری بازار
لاہور

شیخ غلام علی اینڈ سنز، پرنٹرز و پبلشرز

نقد و نظر

ہندوستان میں رحیدر آباد دکن کے ڈاکٹر سید عبداللطیف صاحب کی سستی مضمونات میں سے ہے (قارئین طلوع اسلام ان سے اپنی طرح واقف ہیں کیونکہ ان صفحات میں ان کا تذکرہ کیا جا چکا ہے) **BASES OF ISLAMIC CULTURE**

وہ سلم تعلیم یافتہ طبقہ کو دین سے آشنا کرنے اور متمسک رکھنے کے لئے مسلسل کوشش کرتے رہتے ہیں۔ وہ اس سلسلے میں اس سے پہلے کسی ایک عمدہ کتابیں شائع کر چکے ہیں۔ زیر نظر تصنیف بھی اسی سلسلے کی ایک گڑی ہے۔ اس میں انہوں نے اسلام کی بنیادی تصورات اور اہم قوانین کو ایک ایک کر کے لیلہ سے پہلے ان پر مختصر الفاظ میں (عمومی بحث کی ہے۔ پھر ان سے متعلق قرآن کریم کی آیات اور احادیث مقابلاً درج کر کے ان کے مفہوم کی وضاحت کی ہے۔ اس طرح یہ کتاب خدا-دینی، آخرت از لوی فکر عمل وغیرہ عنوان سے آگے بڑھ کر اسلام کے سیاسی، عوامی، معاشرتی، معاشی و تہذیبی مسائل پر انہوں نے آئی ہے ڈاکٹر صاحب کے انداز بیان کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ تصانیف سادہ۔ دلکش۔ کم از کم الفاظ میں زیادہ سے زیادہ مفہوم سمجھنے کی صلاحیت۔

ہم اس سے پہلے بھی ڈاکٹر صاحب کی بعض تصانیف پر تبصرہ کرتے ہوئے اس حقیقت کو واضح کر چکے ہیں کہ ڈاکٹر صاحب میں اس قدر جدید ہونے کے باوجود ہنوز قدامت پرستی کے اثرات باقی ہیں۔ یہ اثرات ان کی زیر نظر کتاب میں بھی نمایاں ہیں مثلاً (۱) وہ اللہ کا ترجمہ پرستش کے قابل ہستی کرتے ہیں۔ حالانکہ اس کا صحیح مفہوم "صاحب اقتدار ہے۔ وہ ہر بار انسان کی فطرت" کا ذکر کرتے ہیں جس کے اندر خیر و شر کی تیز رو دلیت کر دی گئی ہے۔ حالانکہ یہ تصور قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق نہیں۔ (۲) آدم کو خلیفۃ اللہ فی الارض کہتے ہیں حالانکہ اللہ کے لئے اپنا خلیفہ نہیں تیار کیا۔ وہ جنم کو دعوتی کی بھٹی قرار دیتے ہیں جس میں انسانوں کے گناہ دھل جائیں گے اور وہ یوں پاک اور صاف ہو کر جنت میں داخل ہو جائیں گے۔ قرآن کریم سے اس تصور کا اشارہ تک نہیں ملتا (۵) وہ "تفانی اللہ" ہونے کو بھی انسان کا اندرونی تقاضا قرار دیتے ہیں۔ یہ تصورات

دراصل اس خالقہائی ماحول کا نتیجہ میں جس میں ڈاکٹر صاحب کی ابتدائی تعلیم و تربیت ہوئی ہے۔ ہمیں خوشی ہوئی اگر وہ ان اثرات کو الگ کر سکتے اور اس طرح اپنے زیر اثر حلقہ کو خاص قرآنی تصورات کی طرف لاسکتے۔ بہر حال اس کے باوجود جو خدا ڈاکٹر صاحب انجام دے رہے ہیں وہ از بس مفید ہیں۔

کتاب، انسٹیٹیوٹ آف انڈیڈل ایٹ کلچرل اسٹڈیز، حیدرآباد (دکن) کی طرف سے شائع ہوئی ہے۔ جلد اول۔ صفحات ۲۳۴۔ جلد کی قیمت دس روپے۔ (پاکستان میں ملنے کا پتہ درج نہیں)

۳. آسان قرآن

قریب دو سو صفحات کا یہ کتابچہ محترم محمد حسام الدین خاں غوری کی تصنیف ہے جسے دارالادب پاکستان پبلیشرز کراچی نے شائع کیا ہے۔ قیمت تین روپے ہے۔ غوری صاحب نے ۲۰ سالوں میں لکھا ہے کہ سقوط حیدرآباد کے بعد وہ قریب ساڑھے تین سال تک حیدرآباد کے سنٹرل جیل میں جلاوس رہے اور ان قیدیوں انھوں نے عربی زبان کی تحصیل اور قرآن کریم کے مطالعہ کو اپنا پروگرام بنا لیا۔ رکتنا حسین و جمیل تھا اس قیدی کا یہ فیصلہ! انھوں نے قرآن کریم کو مختلف تفاسیر کی مدد سے سمجھنے کی کوشش کی لیکن

اس طرز عظیم قرآن کے مباحثہ و مقالات کے ہر گوشہ میں کام فرمائی کرنے کے باوجود جو الجھاؤ پیدا ہو چلا تو کبھی وہ سمجھنے نہ پاتے تھے۔

۲۰ قرآن ایک دن جبکہ ترجمان القرآن پڑھ رہا تھا مولانا ابوالکلام آزاد کی بیہ راس سے مطالعہ قرآن کے سلسلے میں نظر سے گزری اور دل کی گہرائیوں میں اتر گئی۔

اگر ہم چاہتے ہیں کہ قرآن کو اس کی حقیقی شکل و نوعیت میں دیکھیں تو ضروری ہے کہ پہلے وہ تمام پڑھے نہایت جانچ و مختلف جہدوں اور مختلف گوشوں کے خارجی اثرات سے اس کے چہرے پر ڈال دیئے ہیں پھر آگے بڑھیں۔ اور قرآن کی حقیقت خود قرآن ہی کے صفحات میں تلاش کریں۔

(ترجمان القرآن، جلد اول، ص ۱۰۰)

چنانچہ غوری صاحب نے اس پہنچ سے قرآن کریم کا مطالعہ شروع کیا اور سورۃ فاتحہ اور آخری پارہ کی آخری آیتیں اور توں سے متعلق اپنے فہم قرآن کو زیر تبصرہ کتاب میں پیش کیا ہے۔ اس میں التزام یہ کیا گیا ہے کہ پہلے سورۃ متعلقہ کے الگ الگ الفاظ کا اردو ترجمہ دیا گیا ہے۔ پھر سورۃ کا مسلسل ترجمہ اس کے بعد سورۃ کی مختلف آیات کی تشریح۔ اس سلسلے میں انھوں نے حرفی اہل میں لکھا ہے کہ جب مولانا آزاد کی مذکورہ صدر بات دل میں جم گئی تو

میں قرآن کی حقیقت قرآن ہی کے صفحات میں تلاش کرنے لگا۔ نتیجہ محسوس کر رہا ہوں کہ جیسے جیسے خارجی موثرات کے پڑے بنتے جا رہے ہیں ویسے ویسے قرآن کی حقیقت ابھرتی جا رہی ہے

اور جو الجھاؤ پیدا ہو گئے تھے وہ سلجھتے جلتے ہیں..... یہ دھولے دوا نہیں کیا جا سکتا کہ ذہن سے وہ سارے پتے ہٹ گئے ہیں البتہ اس کی کوشش ضرور ہے۔

زیر تبصرہ کتاب میں یہ دونوں چیزیں موجود ہیں۔ یعنی بعض مقناات پر قرآنی حقیقت، خالص قرآنی انداز میں ابھر کر سکنے لگی ہے اور بعض جگہ ان پر دونوں کا اثر ہنز موجود ہے۔ مثلاً انہوں نے سورہ فاتحہ میں آیات لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ کا ترجمہ کیا ہے، ہم تیری فرمانبرداری کرتے ہیں، یہ ترجمہ قرآنی حقیقت کی صحیح نمائندگی کرتا ہے۔ اسی سورہ میں ذرا آگے چل کر لکھا ہے۔

حَمْدًا لِّمَا كُنْتُمْ فِيهِ مِنَ الْعَالَمِينَ کی صفت کو بیان کرنے کا ایک مقصد یہ بھی واضح ہے کہ حمد کا استحقاق ربوبیت کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ پس وہی انسان تعریف و حمد کے قابل اور مقام نبوت پر فائز ہو گا جو دوسروں کی خدمت کرے گا۔

یہ تشریح بھی صحیح قرآنی تعلیم کی مظہر ہے۔

سورہ الناس کی تشریح کے سلسلہ میں ایک جگہ لکھا ہے۔

اس کے نزول سے متعلق ایک روایت دلائل یقینی میں ہے کہ رسول اللہ پر لبید یہودی اور اس کی بیٹیوں کے سحر کا اثر ہو گیا تھا۔ آپ نے دعا کی تو یہ سورتیں نازل ہوئیں اور سحر کا اثر زائل ہو گیا۔ گو یہ روایت مسلم اور بخاری میں بھی ہے۔ لیکن قرآن اس کو قبول نہیں کرتا اور یہ قرآن کریم کے نص صریح کے خلاف ہے۔

ادبیات کے پرکھنے کا یہ معیار قرآنی تعلیم کے عین مطابق ہے۔

دوسری طرف وہ (مثلاً) سورہ القیل میں (وَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ، تَرْمِيهِمْ حِجَارًا مِّن سَبْجِيلٍ كَالرَّجْمِ لَيَكْفِيَهُمْ) اور ان پر جھنڈے کے جھنڈے پر بندے بھیجے جو ان پر کنگر کی تھنڈیاں پھینکتے تھے ریا ان کو تپتہ اور مٹی کے ٹیلوں پر بچھرتے تھے) یہ انہی تفاسیری پر ردول کا اثر ہے۔ اس کی وجہ سے محترم مصنف کو خود بھی پریشانی لاحق ہوئی ہے اور سورہ کا صحیح مفہوم سمجھنے میں انہیں کافی دشواری کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ اور اس پر بھی بات نہیں بن پائی، اگر وہ "تزی" کا فائل دی لیتے جو "الم تر" کا ہے تو ان کے سامنے حقیقت ابھر آتی۔

بہر حال محترم غوری صاحب کی یہ کوشش قابل قدر ہے۔ آج جو شخص بھی قرآن کریم کو قرآن کریم کے صفحات سمجھے کی کوشش کرتا ہے وہ قرآن کی صحیح تعلیم کو سمجھے اور سمجھانے کے لئے مبارک قدم اٹھاتا ہے، اس راہ میں دستکاریاں بہت ہیں لیکن جو شخص استقامت سے اس پر چلتا جلتے، قرآن اسے وہ نور عطا کر دیتا ہے جس سے اس کا راستہ نور خود بخود روشن ہوتا چلا جاتا ہے۔ جہاں تک اسلوب بیان کا تعلق ہے، کہیں کہیں محترم مصنف پر مولانا آزاد مرحوم کے انداز کا اثر ظاہر شدہ دیکھتے ہیں

قرآن کہتا ہے کہ خدا پرستی کا ارادہ سزا کے یقین کے ساتھ ملے

دہانہ گیروں کا علاج ہے۔

دہانہ گیروں کا علاج ہے۔

لغات القرآن کی دوسری جلد چھپ گئی

لغات القرآن کی پہلی جلد گزشتہ اپریل میں پیش کی گئی تھی۔ اللہ الحمد کہ اس کی دوسری جلد بھی چھپ گئی ہے۔ امید ہے کہ جلد سادہ کے بعد (وسط اکتوبر تک شائع ہو جائے گی۔ پہلی جلد قریب پانصد صفحات پر مشتمل تھی۔ دوسری جلد قریب ساڑھے پانسو صفحات پر مشتمل گئی ہے اس میں ح سے ش تک کے الفاظ آگئے ہیں۔ ان میں سے بعض اہم عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔

خدا سے محبت کا مفہوم۔ حرام و حلال کی تفصیلی بحث۔ جن کیلئے ادا احسان کہے کہتے ہیں بہ حشر کے معنی کیا ہیں۔ مصلحت کون ہیں۔ حق و باطل کیا ہے۔ حکمت کہے کہتے ہیں۔ حکومت خداوندی سے مقصود کیا ہے؟ محکمات و تشابہات کی تفصیلی بحث۔ خدا اور تعریف میں کیا فرق ہے۔ حوروں سے کیا مراد ہے۔ حیات و ممات۔ ختم نبوت۔ خشیت الہی۔ کیا آدم خلیفۃ اللہ ہے؟ خمر و میسرہ۔ موت و حزن۔ عمل خیر کہے کہتے ہیں۔ وابت الارض کیا ہے۔ اللہ تر کا مفہوم۔ دعائے کیا ہوتا ہے۔ دلوک الشمس سے کیا مراد ہے۔ دین کیا ہے۔ دنیا سے کیا مراد ہے۔ کیا بنی اسرائیل کے پتے پتے پر حج ذبح کر دیے جلتے تھے؟ ذکر خداوندی سے کیا مفہوم ہے۔ مذہب سے کیا مراد ہے۔ رب العالمین کیا ہے۔ ربو کی بحث۔ "انا للہ وانا الیہ راجعون" کے معنی کیا ہیں۔ رحیم و رحمن میں کیا فرق ہے۔ رسول کہے کہتے ہیں۔ مرشد کون ہو سکتا ہے۔ "رضی اللہ عنہم" در ضواہنہ کے معنی کیا ہیں۔ حضرت عیسیٰ کے رفع الی السماء سے کیا مراد ہے۔ رکوع و سجود سے مقصود کیا ہے۔ رزق کی بحث۔ المنزل کی تشریح۔ تسبیح سے کیا مراد ہے۔ سحر (جادو) کیا ہے۔ سدرۃ المنتہی سے کیا مراد ہے۔ اسلام کہے کہتے ہیں۔ سموات سے کیا مراد ہے۔ قصہ آدم میں شجر سے کیا مطلب ہے۔ شرعیہ کہے کہتے ہیں۔ بشر کا کیا ہے۔ شیطان کی حقیقت کیا ہے۔ شجر دشاویٰ قرآن کی رو سے شفاعت کا کیا مطلب ہے۔ شکر کہے کہتے ہیں۔ مشیت خداوندی کیا ہے (تقدیر کا تفصیلی بیان)۔

اس جلد کی قیمت بھی پندرہ روپے۔ محصول ڈاک ایک روپیہ۔ کتاب حسب ذیل ترتیب سے بھی جائیگی۔
 (۱) جو حضرات سولہ روپے بذریعہ منی آرڈر بھجویں گے انہیں (منی آرڈر وصول ہونے کی ترتیب سے) سب سے پہلے کتاب بھیجی جائے گی۔

(۲) اس کے بعد درخواستیں وصول ہونے کی ترتیب سے دی۔ پی منگائے والوں کو کتاب بھیجی جائیگی۔

(۳) نقد خریدنے والے، بیس اکتوبر کے بعد، مکتبہ یا ادارہ سے، راتوار کے علاوہ، جس دن چاہیں دستی حاصل کر سکیں گے۔

(۴) پیشگی خریداروں میں سے جن حضرات کے حساب میں کم از کم پندرہ روپے باقی ہیں، انہیں کتاب مکتبہ سے بھجوی جائے گی۔ جو پیشگی خریدار کتاب نہ منگانا چاہیں وہ براہ کرم بیس اکتوبر تک مکتبہ کو اطلاع فرمادیں۔

(۵) جو حضرات پہلی اور دوسری جلدیں (دونوں) منگانا چاہیں وہ اس امر کی تصریح کر دیں۔ پہلی جلد کی قیمت بھی پندرہ روپے ہے۔

(۶) امید ہے کہ بزموں کے نمائندگان کی خدمت میں کتاب حیدرآباد میں پیش کر دی جائے گی۔ وہ وہیں قیمت ادا کر دیں۔

جملہ خط و کتابت و ترسیل زر کا پتہ:۔

مکتبہ طلوع اسلام

۲۷- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

بَابُ الْمَسْئَلَاتِ

مسئلہ اشاعتِ اسلام کی اہمیت کے پیش نظر ہم ان سوالات اور ان کے جوابات کو درج ذیل کرتے ہیں۔ سوالات حسب ذیل ہیں۔

(۱) کیا غیر مسلم اقوام کے درمیان موجودہ دور میں اسلام کو پھیلانے کا کام منظم طور پر کرنا ایک مستحسن اور ضروری کام سمجھا جاسکتا ہے
(۲) کیا مسلمان حکومتوں کی امداد کے بغیر اور مسلمانوں کے موجودہ سیاسی، معاشی، بلکہ اخلاقی تنزل کے پیش نظر یہ کام نتیجہ خیز ہو سکتا ہے۔

(۳) کیا سبب ہے کہ اسلام میں دوسری اقوام کو جذب کرنے کی صلاحیت باقی نہیں رہی۔ حالانکہ افریقہ، امریکہ اور آسٹریلیا کی بہت پرست اقوام آج بھی حلقہ بگوش عیسائیت ہو رہی ہیں۔

(۴) کیا اس قسم کی تحریک کا عمود اثر خود مسلمانوں پر ہو سکتا ہے۔

(۵) کیا مسلمانوں کی آبادی کا مطلق بڑھ جانا اقوامِ عالم کی کشمکش کے پیش نظر مفید ہو سکتا ہے۔

(۶) آپ کے خیال میں ایسی تحریک کے لازم کیا ہونے چاہئیں تاکہ وہ کامیاب ہو سکے۔ یہ خیال رکھتے ہوئے کہ مسلمان حکومتیں کوئی امداد نہ کریں۔ اور نہ رکاوٹ ہی ڈالیں۔

طلوعِ اسلام یہ ضرورت ہے کہ اس اہم مسئلہ پر سطحی جذبات سے اٹک ہٹ کر حقائق کی روشنی میں غور و فکر کیا جائے۔ اسلام نامہ ہے ایک نظامِ زندگی کا جو خدا کی طرف سے عطا کردہ غیر تبدیل اصولوں اور مستقل اقدار کی بنیادوں پر استوار ہوتا ہے۔ ان اصولوں کو صلی وجہ البصیرت سمجھ کر ان کی صداقت کو دل کی گہرائیوں سے تسلیم کر لینا ایمان کہلاتا ہے کسی کے مسلمان ہونے کے معنی یہ ہیں کہ وہ ان اصولوں و اقدار کو بلا جبر و اکراہ، دل اور دماغ کے پورے اطمینان کے ساتھ صحیح اور سچا

تسلیم کرے۔ اب آپ سوچئے کہ کسی کو اس قسم کا یقین اور اطمینان دلانے کی صورت کیا ہو سکتی ہے؟

اس کا پہلی شکل یہ ہے کہ غیر مسلم اہل فکر حضرات کو قرآنی تعلیم کی صداقت، فکری طور پر سمجھائی جائے۔ اس وقت غیر مسلم اہل فکر حضرات کا بیشتر طبقہ مغربی مفکرین اور سائنسدان ہیں۔ اگر عالم اسلام میں ایسے ارباب علم و فکر ہیں جو ان مغربی مفکرین (مطرح) کو ان کی غلطی اور فکری سطح کے مطابق قرآنی تعلیم کی عظمت اور صداقت کا قائل کر سکتے ہیں تو انھیں ضرور ایسا کرنا چاہئے۔ ذہنوں کی باگ ڈور ان کے اہل فکر طبقہ کے ہاتھوں میں ہوتی ہے۔ اس لئے اگر مغرب کے اہل فکر طبقہ کو اس انداز سے قرآنی تعلیم کی صداقت کا قائل کرادیا جائے تو اس کا اثر بہت دور رس ہو گا لیکن اس وقت جو لوگ اسلام کے کاموں میں نمایاں حصہ لینے کے مدعا ہیں ان میں ان میں تو کوئی ایسا اہل فکر نظر نہیں آتا جو مغربی مفکرین کی غلطی اور فکری سطح پر انھیں اسلام کی عظمت کا قائل کر سکتے کسی ایسے بلند پایہ اہل علم و فکر کا ہونا تو ایک طرف رہا۔ اس باب میں ہماری تہی دامنی کی یہ کیفیت ہے کہ اس وقت دنیا کی علمی اور معرودت زبانوں میں سے کسی زبان میں کوئی ایسی کتاب موجود نہیں ہے جو اہل مغرب و غربت کی تصنیف ہے جسے ہم یہ کہہ کر غیر مسلموں کے سامنے پیش کر سکیں کہ اس سے تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ اسلام کیا ہے اور عالم انسانیت میں اس کا مقام کیا؟ غیر مسلم تو ایک طرف خود ہم اپنے ذہنوں اور ان تعلیم یافتہ طبقہ کو کوئی ایسی کتاب نہیں دے سکتے جس سے وہ صحیح اسلام کو سمجھ کر اس کی عظمت کے قابل ہو جائیں۔

اس وقت دنیا کی بڑی بڑی اقوام رچو رچو اقوام عالم کی قیادت کر رہی ہیں، اپنے اپنے نظام زندگی سے بری طرح تنگ آ چکی ہیں۔ وہ مغربی جمہوریت اور سرمایہ داری کا نظام کہہ کر یا روس کی اشتراکیت کی لبا بطور سب اپنے بنائے ہوئے زنداں میں ہی محبوس۔ اور انھیں ان قید خانوں سے نکلنے کی کوئی راہ دکھائی نہیں دیتی۔ قرآن انھیں اس جہنم سے نجات دلا سکتا ہے۔ اس لئے دنیا کے سلسلے قرآنی نظام حیات کے پیش کرنے کا، اس سے زیادہ مساعد موقع شاید ہی کبھی ملے۔

۲۔ اشاعتِ اسلام کی دوسری شکل یہ ہے کہ اقوام عالم مسلمانوں کی حالت کو دیکھ کر اسلام کی صورت کھنکھرائیں! اس باب میں مسلمانوں کی جو حالت ہے اس کے متعلق یہ کہنا قطعاً سزاگوار نہیں ہو گا کہ مسلمان کی حالت خود اسلام کے راستہ میں نکل بن کر حاصل ہے۔ جب دنیا کی کسی تمدن قوم کے فرد کے سامنے اسلام کی عظمت اور بلندی کا ذکر کیجئے تو اس کے لبوں پر معنی خیز تبسم پر جاتا ہے اور وہ طنز آمیز انماز سے کہہ دیتا ہے کہ اگر اسلام کی تعلیم ایسی ہی ہے تو اس کے سامنے دالوں (مسلمانوں) کی حالت ایسی تپت کیوں ہے؟ انھیں (مسلمانوں) کو چاہئے کہ پہلے اسلام کا نسخہ اپنے ہر اہل حق پر استعمال کریں اور جب ان کی حالت سدھر جائے تو پھر اسے باقی دنیا کے سلسلے پیش کریں۔ ان کا یہ جواب ہم پر کتنا ہی تلخ کیوں نہ لگے نہ ہے حقیقت پر پہنچی۔ کوئی مریض کسی سے یہ کہنے کا حق نہیں رکھتا کہ اس کے پاس صحت کا مجرب نسخہ ہے۔ کوئی بھکاری کسی سے یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ دولت کمانے کے بہترین طریق سے واقف ہے۔ اگر وہ ایسا کہیں بھی تو لوگ ان کی باتوں کا مذاق اڑا کر اسے چال چلنے

ذرا سوچئے تو یہی کہ ہم ان اقوام کو جن کے ہم قدم قدم پر دست نگر ہیں کس منہ سے کہہ سکتے ہیں کہ تمہاری مشکلات کا حل ہماری پاس ہے! افریقہ، امریکہ اور آسٹریلیا کی بہت پرستہ اقوام اگر آج حلقہ بگوش عیسائیت ہو رہی ہیں تو اس لئے نہیں کہ ان عیسائیت کی تعلیم میں صداقت نظر آتی ہے۔ وہ اس لئے عیسائی ہو رہی ہیں کہ عیسائیت کی طرف دعوت دینے والی اقوام بڑی ترقی یافتہ ہیں۔ وہ بہت پرستہ اقوام سمجھی ہیں کہ اگر ہم ان کا مذہب اختیار کر لیں گے تو ہم بھی انہی جیسے ہو جائیں گے۔ ان حالات کی روشنی میں ظاہر ہے کہ دنیا کی بہت سے اقوام اسلام کی طرف ہی صورت میں متوجہ ہو سکیں گی جب انہیں دعوت دینے والے مسلمانوں کی حالت ان سے بہتر ہو۔ لیکن یہ صورت بھی اسی وقت تک قائم رہ سکے گی جب تک ان بہت سے اقوام میں تبلیغ کے لئے کوئی ایسی قوم میدان میں نہیں آئے گی جو معاشرتی اور معاشی طور پر مسلمانوں سے بہتر ہو۔

اس سے بھی آگے ایک اور مشکل ہے اللہ یہ کہ آپ ان غیر مسلموں کے سامنے کونسا اسلام پیش کریں گے ہماری حالت یہ ہے کہ ہمارے ہاں بیسیوں فرقے ہیں اور ہر فرقہ اپنے اسلام کو سکھ بند اور دوسروں کے اسلام کو کھوٹا سا کہہ کر روکتے ہیں۔ آج تک وہ جگر پاش واقف نہیں ہوئے جب ایک (عیسائی) نو مسلم ہمارے پاس آیا اور کہنے لگا کہ وہ فلاں صاحب کے ہاتھ پر اسلام لایا تھا اب دوسرے فرقے کے لوگ کہتے ہیں کہ وہ کافر ہے۔ اس نے کہا کہ میں کفر کو چھوڑ کر اسلام لایا تھا۔ لیکن اگر اسلام لانے کے بعد بھی میں کافر ہی رہا تو اس سے اچھا میرا ایسا کفر تھا۔ اس میں کم از کم اپنے بال بچوں اور بھائی بندوں سے جدا تو نہیں ہوا تھا!

غیر مسلموں میں اشاعت اسلام سے پہلے کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم اپنے گھر میں یہ فیصلہ کریں کہ اسلام ہے کیا؟ جب ہم اپنے ہاں ایک متفق علیہ اسلام کا فیصلہ کریں تو پھر اسے دوسروں کے سامنے پیش کرنا چاہئے۔ اس وقت جو غیر مسلم اسلام لانا چاہتے ہیں، شیعوں، مقلد، غیر مقلد، احمدی، جو تھے، مسلمان نہیں ہوتا، حالانکہ جب رسول اللہ کسی کو مسلمان کرتے تھے تو وہ مسلمان ہوتا تھا۔ سنی، شیعہ، مقلد، غیر مقلد، احمدی نہیں ہوتا تھا۔ لہذا اب سے پہلے ہیں یہ فیصلہ کرنا چاہئے کہ وہ متفق علیہ اسلام کیلئے جسے تسلیم کرنے سے ایک شخص، شیعہ، سنی وغیرہ ہو، بلکہ صرف مسلمان ہو جائے۔ لیکن ہمارے علمائے کرام کی موجودگی میں اس قسم کے متفق علیہ اسلام کے سامنے آجانے کی کوئی صورت ممکن نہیں۔

اشاعت اسلام کی موثر ترین شکل یہ ہے کہ کسی ایک خطہ زمین میں قرآنی نظام زندگی کو عملاً متشکل کیا جائے۔ جب اس نظام کے درخشندہ نتائج دنیا کے سامنے آئیں گے تو بہت سے اقوام کو ایک طرف، امریکہ اور روس تک بھی اس نظام کی صداقت کے سامنے تسلیم ختم کرنے کے لئے مجبور ہو جائیں گے۔ یہی وہ طریق تھا جسے نبی اکرم نے اختیار فرمایا تھا جب اپنے مخالفین سے کہا تھا کہ یقوم اعلموا علی منکانتکم ایتیٰ عاویل۔ فسوف تعلمون من کنون کما عاقبتہ الدار۔ انکما لا یعلمون الا الظالمون دینے، اسے میری قوم! تم اپنی جگہ رہنے پر دو گرام کے مطابق کام کرتے جاؤ۔ اپنی جگہ اپنے پر دو گرام کے مطابق کام کرتا ہوں۔ اس طرح بہتیں جلد معلوم ہو جائے گا کہ اس گھر کا انجام

کس کے حق میں جاتا ہے۔ اس دنیا کی کامیابی کس کے جیسے میں آتی ہے۔ (تم اپنی آنکھوں سے دیکھ لو گے کہ) ظالم کبھی کامیاب نہیں ہوا کرتے۔ اس طریق سے جب قرآنی نظام حیات کے نتائج سامنے آئے تو وہ اس نظام کی صداقت کا زندہ ثبوت بن گئے اور تیلنے کی طرح خُلکون فی دین انکو اکتوا جاً (پل) کا المصاب نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔ یہ ہے اشاعت اسلام کا موثر ترین طریقہ۔

لیکن یہ طریق اسی خطہ زمین میں اختیار کیا جاسکے گا جہاں کے ارباب بہت دکشاو
 (۱) اس حقیقت پر محکم یقین رکھتے ہوں کہ قرآنی نظام میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ دنیا کے ہر نظام حیات کے مقابلے
 میں بلند ترین نتائج پیش کر سکے۔ اور

(۲) وہ اس نظام کو مشکل کرنے کی جرات اپنے اندر رکھتے ہوں۔ اس لئے کہ جاہ پسند۔ سرمایہ دار اور مذہبی قدامت
 پرست اہم سے طبقات کی طرف سے اس کی سخت مخالفت ہوگی۔ اس نظام میں فرعون۔ قارون اور ہامان تینوں ختم
 ہو جائے ہیں اور بلند و بالا انسانیت باقی رہ جاتی ہے۔

(بقیہ آخری سہ ماہی سے ص ۶۶)

اس موقع پر مجھے چین کے ایک ڈاکٹر اور رضی کا نعت یاد آگیا۔ ایک بار ایک غیر ملکی نے چین کے کسی شہر میں ایک چینی سے
 پوچھا کہ یہاں کا قابل ترین ڈاکٹر کون ہے؟ چینی نے جواب دیا۔ "چونگ ناگنگ قابل ترین ڈاکٹر ہے۔ اس نے ایک بار مجھے
 موت کے ہنسے زندہ نکال لیا تھا۔" پوچھا "وہ کیسے؟" چینی نے سنایا۔ "ایک بار مجھے بخار ہو گیا تو میری بیوی نے
 ایک ڈاکٹر کو بلایا جس کی دوائی سے بخار اور تیز ہو گیا۔ دوسرے دن میری بیوی نے ایک اور ڈاکٹر کو بلایا تو اس کی دوائی سے
 بخار اور تیز ہو گیا اور میں مرنے کے قریب جا پہنچا۔ آخر میری بیوی نے ڈاکٹر چونگ ناگنگ کو بلا بھیجا مگر وہ نہ آیا اور میں بچ گیا"
 میں آج سوچتا ہوں کہ اگر میری رہائی کا تار کہیں وظیفہ کے دوران آجاتا تو پتہ پڑنا محض کے ہزار قرآنی دلائل کے باوجود
 میں کس طرح یہ کہہ کر اٹھ کھڑا ہوتا کہ حضرت! ان وظائف کا اثر میں نے اپنے آپ پر سمجھ لیا ہے۔ اس کے مقابلے میں یہ نظری
 دلائل کیا وزن رکھتے ہیں!

ایک اتفاقی حادثہ انسان کی زندگی کو کیا سے کیا بنا دیتا ہے!

بڑا و کرم خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کیجئے۔ تاکہ آپ کی شکایات پر سوجلت کارروائی
 کی جاسکے۔
 (ناظم ادارہ طلوع اسلام)

خط و کتابت کے وقت

رابطہ باہمی

بزم طلوع اسلام لاہور نے اس بار عید میلاد النبیؐ کی تقریب سید منانے کا خاص اہتمام کیا اور اس کے لئے وہاں سنگھ لاہور کالج ہال میں مقام محمدی کے دلکش موضوع پر پریز صاحب کے خطاب عام کا اہتمام کیا گیا۔ تعطیلات کی بنا پر کلچر بند تھا لیکن اس کے باوجود حیب احیاب بزم نے کلچر کے ارباب بست وکشاوے اس مقصد کے لئے رابطہ پیدا کیا تو انہوں نے ہسرت تمام نہ صرف ہال کے انتظامات بزم کی تحویل میں دے دیئے بلکہ تمام ضروری سہولتیں بھی جیسا کیں۔ اس اہم خطاب کے سلسلے میں بزم نے قدوم پوسٹر شائع کئے اور ساتھ ہی لاہور کے قریب تمام ممتاز اخبارات نے نمایاں طور پر چھوٹوں میں اس اجراع کا اعلان شائع کیا بزم ان تمام اخبارات کے تعاون کی سپاس گزار رہے۔ ٹھیک سات بجے جب پریز صاحب مولانا عبدالرب صاحب اذہر دیگر احباب کی لمبیت میں تشریف لائے تو کلچر کا بیرونی سچانگ رنگارنگ کے برقی مشعلوں سے جگمگا رہا تھا اور ہال کچھ کچھ بھر چکا تھا۔ ہال کے علاوہ ملحقہ گیلری اور برآمدے کی زیریں اور بالائی منزلیں بھی سامعین سے معمور تھیں اس اہم اجلاس کی صدارت مولانا عبدالرب صاحب نے فرمائی اور تلاوت کلام پاک اور حلیل مرزا صاحب کی بارگاہ رسالتاب میں نذر محبتیں کی پیشکش کے بعد جب پریز صاحب مائیک پر تشریف لائے تو پوری فضا گوش بر آواز نظر آتی تھی۔ پریز صاحب نے اپنے مخصوص دلنشین انداز میں "مقام محمدی" کی عظمت، دروغت کا ذکر جمیل چھیڑا اور نوع انسانی کے مایہ ناز اور آخری قافلہ سالار کے مقام نبوت کی دلکشیاں اپنی حقیقی آئینہ و تاب سے جنت نگاہ اور عروس گوش بننے لگیں۔ انسانی علم و عمل کا بلند ترین موضوع، منکر قرآن کا حسن بیان اور حاضرین کے جذب دوستی کا کیف انگیز سماں! فضا میں وجد کی رسمی کیفیت طاری ہوئی اور حاضرین حسن خطاب کی حقیقت کشائیوں پر جھوم جھوم اٹھے۔

وجد و کیف کی فراوانیوں کا اندازہ اس سے لگائیے کہ آغاز اجلاس کے ساتھ ہی بیک ایک بار بار کا تند و تیز طوفان جو کہنہ میں آگیا۔ بادل کی گرج، بجلی کی کرکٹ اور آندھی کی پورن سے دوبارہ ہال کی بجلی فیمل ہونے سے بتیاں

گلی ہوئیں اور پتکے بند ہوئے۔ لیکن پرویز صاحب کا خطاب اپنے مخصوص حسن انداز سے برابر جاری رہا اور کئی یورٹن کی تندی سے بے نیاز حاضرین اپنی نشستوں پر پورے جذب و سکون سے خطاب کی روح نواز لہروں میں کھوٹے کھوٹے۔ اور کوئی ایک شخص بھی نہ اپنی نشست سے اٹھا اور نہ ہی کوئی ایک آواز ہی بلند ہوئی۔ ذرا بعد کے قریب جب پرویز صاحب کا خطاب ختم ہوا تو فونان کا جوش و خروش ختم ہو چکا تھا اور ہلکی ہلکی چھوڑی چھوڑی حاضرین اپنی نشستوں سے یوں پہلو بدلتے بدلتے اٹھ رہے تھے گویا انھیں یکا یک ایک سہانے خواب کی سحر طرازیوں سے مجھوڑ دیا گیا۔ ان میں سے اکثر اس پلیٹ فارم کی طرف بے تاب انداز میں رخ کر رہے تھے۔ جہاں اس پر مغال کی کی دھن سن کر اہلین حلقہ احباب پر اچھا درہور ہی تھیں جس نے زندگی کی تاریکیوں میں قرآنی فکر کی برقی تندیل پھرا س کے مقام بلند پر لا کر رکھ دی اور تختہ ان ملت میں پھر وہ رونق پھیرا گئی جو قرآنی فکر کا منہا و مقصود ہے۔

پرویز صاحب ہال سے رخصت ہو گئے۔ لیکن حاضرین اور وہ اب بھی مختلف ٹولوں میں جگہ بچھڑے ہوئے مقام چھری کے اس عظیم و جلیل موضوع سے لطف اندوز ہو رہے تھے جو سورہ و انجم کی آیات جلیلہ سے پرویز صاحب کے منظر عام پر پیش کیے مقام چھری کے یہ عظمت آفرین اور حسین و جمیل گوشے آج ان پر پہلی بار بے نقاب ہوئے تھے۔ ان کے قلب نظر کی یہ لذت شناسیاں ناقابل بیان تھیں۔ یہ سب کچھ ایک مفکر قرآن کا اعجاز ہو سکتا ہے اور

رنگ تاک منظر تھی اسی بارش گرم کی

رپورٹیں

کراچی

پرویز صاحب کی ٹیپ ریکارڈ تقریریں ہر اتوار کو باقاعدگی سے سندھ اسمبلی ہال میں خود س گوشت بن رہی ہیں۔ موصوف کے دورہ کراچی کے بعد سے احباب کی ایک نئی تعداد کا بھی درس میں اضافہ ہوا ہے۔ حاضرین میں اضافہ کی سبب سے بزم کے ترجمان میاں عبدالخالق صاحب ترقی ممالک کے دورے پر جہل چکے ہیں اور کراچی مقاصد کے ساتھ وہاں وہ بزم ہائے طلوع اسلام کی تشکیل اور قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے سبب کو بھی سمجھتے بڑھائیں گے۔ لائبریریاں حسب معمول کلام کر رہی ہیں اور ہال سے بہت سالہ بچہ مفت بھی تقسیم کیا جاتا ہے۔ بزم کا ماہانہ اجتماع دانی۔ ایچ۔ سی۔ اے ہال میں ہوتا ہے۔ بزم کے قائم مقام ترجمان شیخ محمد شفیع صاحب نے حالیہ اجتماع میں الیاکن بزم سے اپیل کی ہے کہ کراچی سے طلوع اسلام کے دس ہزار نئے خریدار پیدا کرنے کے لئے وہ انھیں اپنا پرچہ تعاون پیش کریں۔ اس اپیل کے نتیجے میں ڈیڑھ صد نئے خریداروں کے نام رجسٹرڈ کئے گئے ہیں۔ شیخ صاحب

نے دیگر بزموں سے بھی اس بزم کو آگے بڑھانے کی اہمیت کی ہے۔

گوجرانوالہ

بزم کے پندرہ روزہ اجتماعات باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ پچھلے اجتماع میں طلوع اسلام میں شائع شدہ ایک مقالہ بعنوان 'بھول بھلیاں بڑھ کر سنایا گیا' اراکین بزم ادارہ کے شکر گزار ہیں کہ تقویت کے مجال سے سادہ لوح انسانوں کو بچانے کے لئے اس نے حقیقت کشائی کی کیسی دل نشین راہ اختیار کی ہے۔ تعلیم یافتہ طبقہ میں ادارہ کے پمفلٹوں کو بڑی مقبولیت حاصل ہو رہی ہے۔ برطانیہ میں مقیم چند نوجوانوں کو برائے نشر و اشاعت انگریزی پمفلٹ بھی ارسال کئے گئے ہیں۔ اجتماع میں اتحاد کی ضرورت اور فرقہ بازی کے شرک کو قرآنی دلائل سے واضح کیا گیا۔ اور یہ بھی تفصیلاً بتایا گیا کہ بزم طلوع اسلام نہ تو کوئی مذہبی فرقہ ہے، نہ سیاسی پارٹی بلکہ یہ قرآنی فکر کی اشاعت کی ایک اجتماعی کوشش کا نام ہے۔ روزمرہ کی زندگی کے متعدد مسائل کو بھی قرآنی روشنی میں نکھار کر سامنے لایا گیا۔

رسول نگر

(طلوع گوجرانوالہ)

خان بہادر قاضی حفیظ الدین صاحب کی صدارت میں بزم کا اجتماع ہوا۔ اراکین بزم کی گذشتہ سست رومی کو انورسٹاک قرار دیا گیا اور آئندہ کے لئے تمام احباب نے تنہا سے کام کرنے کا عزم کیا۔ محترم قاضی صاحب موصوف نے قرآنی فکر کو آگے بڑھانے کے لئے احباب سے خاص تاکید فرمائی۔ اور بعد میں 'منبٹ ولادت' پمفلٹ تقسیم کیا گیا۔

راولپنڈی

بزم کے ہفتہ وار اجلاس باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ اراکین بزم کی تعداد میں بھی اضافہ ہوا ہے۔ ہر جمعہ کو بزمیہ صاحب کی ٹیپ ریکارڈ تقریر سنائی جاتی ہے۔

پنڈدادنخان

(طلوع جہلم)

ادارہ سے موصول شدہ پمفلٹوں کی تقسیم جاری ہے۔ اور اس سے خوشگوار اثرات مرتب ہو رہے ہیں۔ ادارہ کی مطبوعات برائے مطالعہ بھی تعلیم یافتہ احباب کو دی جا رہی ہیں۔ ہر جمعہ کو بزم کا اجتماع طلوع باقاعدگی سے ہوتا ہے۔ محرم حافظ عبدالجبار صاحب خطیب جمعہ میں قرآنی تعلیم اور اس کے مقاصد کی وضاحت فرماتے ہیں اور اس سے قرآنی فکر کی نشر و اشاعت موثر طور پر ہو رہی ہے۔

سیالکوٹ

بزم پمفلٹوں کی تقسیم اور نشر و اشاعت کے کام میں سسرگرم ہے۔ نئی نوجوانی اور سفید کی دبا پھینٹنے کے باعث گذشتہ دو ماہ میں عام اجتماعات کی صورت قائم نہ رہی۔ اس بنا پر مجلس عاملہ کے ذریعے ہی ضروری امور کے چلنے والے رہے ٹیپ ریکارڈ کے حصول کی کوشش کی جا رہی ہے۔

سرگودھا

طلوع اسلام کے پیغام اور لٹریچر کی اشاعت ہفت روزہ 'نمودی' کے ذریعے کی جا رہی ہے۔ 'اطاعت رسول' کا پمفلٹ جو ادارہ کی طرف سے شائع ہوا تھا 'نمودی' میں منظر و اشاعت ہو رہا ہے۔

مری

۸ اکتوبر کو بزم کا اجلاس بمقام لوئر ٹیپ محترم کپتان محمد رمضان خاں صاحب رکن یونین کونسل کی صدارت میں ہوا۔ اجلاس نے بزم مری کے ذریعہ ہفتام ایک لائبریری کے قیام کا فیصلہ کیا۔ اور آناً فاناً احباب نے پچاس ساٹھ روپے کی کتابوں کی پیشکش کر دی۔ ان کتب سے لائبریری کا کام آغاز پذیر ہوا ہے۔ محترم عرفان عباسی صاحب لائبریری کے ناظم مقرر ہوئے ہیں۔

مردان

بزم سرگرم عمل ہے۔ اردو اور انگریزی پمفلٹ اصحاب ذوق میں تقسیم کئے جا رہے ہیں۔ ٹیپ ریکارڈ پر پردہ بزم صاحب کی تقریر — محمد کی کہانی۔ خدا کی زبانی — دو الگ الگ اجتماعات میں منائی گئی۔ ان اجتماعات میں زیادہ تر اہل علم حضرات تشریف لائے اور ان سب نے اس تقریر کو سراہا اور پسند کیا۔

طلوع اسلام کے پرانے پرچے

بزم کے پاس مندرجہ ذیل طلوع اسلام کے پرانے پرچے ہیں۔ جن احباب کو ضرورت ہو۔ چھپیسے فی رسالہ بجائے حصول ایک روایت کر کے مفت حاصل کر سکتے ہیں۔

(۱۹۵۳ء مئی۔ جولائی۔ اگست۔ ستمبر۔ دسمبر ۱۹۵۴ء) جنوری سے اپریل جون سے دسمبر (۱۹۵۵ء) جنوری (۱۹۵۶ء)
 مئی۔ نومبر۔ دسمبر (۱۹۵۷ء) اپریل۔ مئی۔ جولائی۔ اگست۔ تا دسمبر (۱۹۵۸ء) مارچ۔ جون۔ جولائی۔ ستمبر تا دسمبر (۱۹۵۹ء)
 جنوری سے مارچ۔ مئی۔ جولائی۔ تا اکتوبر (ہفتہ وار) نمبر شلہ ۱۵، ۱۳، ۱۱، ۱۰، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱ اور ۲۹۔
 خواجہ محمد حسین۔ ترجمان بزم طلوع اسلام۔ حاجی پھرہ گوہر نوالہ

(بقیہ نقد و نظر منگ)

آپ دیکھئے۔ اس فقرہ میں پرشکوہ الفاظ لا ضرر در آگئے ہیں لیکن پڑھنے والے کے سامنے کوئی متعین بات نہیں آتی۔ "خدا پرستی" کا رشتہ اور عبودیت کا اقرار۔ سوال یہ ہے کہ اس سے مقصد کیا ہے؟ مصنف خود یا ایک لغبہ میں عبودیت کا ترجمہ فرما کر دے گا کہ چکے ہیں۔ جب عبودیت سے مفہوم "پرستش" نہیں تو پھر "خدا پرستی" کے رشتہ سے کیا مقصود ہے؟ اور "خدا پرستی" اور "عبودیت" کو یکجا لانے سے کیا مراد ہے؟ قرآن کریم کی تعلیم کو پیش کرتے وقت اس امر کا پیش نظر رکھنا ضروری ہے کہ جو الفاظ استعمال کئے جائیں وہ قرآن کا صحیح، واضح اور متعین مفہوم پیش کریں۔